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Studentenmail informatie en instellingen

Om verwarring weg te nemen krijgt u van mij een overzicht rond de verandering in e-mail. Voor de zomervakantie had iedere student een naam@wbmt.tudelft.nl adres. Met ingang van 1 januari 2003 zal echter dit mail adres komen te vervallen, daar het niet conform de TU standaard is. U heeft dus tot die datum de tijd om uw kennissen op de hoogte te brengen van uw nieuwe e-mail adres.

Op dit moment echter komt er al geen nieuwe mail meer aan op de oude mailserver. E-mail die gestuurd wordt naar uw naam@wbmt.tudelft.nl adres wordt nog tot 1 januari 2003 doorgestuurd. Mail die op dit moment op de oude mailserver staat, dient u hier dan ook zelf middels een programma als Eudora te lezen/verwijderen zoals u gewent was, ook dit kan nog tot 1 januari 2003.

Uw nieuwe e-mail adres is per 1 augustus 2002 naam@student.tudelft.nl. De manieren waarop u uw mail kunt lezen zijn o.a. de volgende:

Mail via web interface www.ocpstudmail.tudelft.nl
DE manier om uw e-mail op de faculteit te lezen is via de web interface. Op de faculteit heeft u geen andere mogelijkheden voor het lezen van uw e-mail.

Op de inlog pagina moet de gebruikersnaam en wachtwoord van het WBMT Windows NT netwerk opgegeven worden (wb<7 cijferig studienr.> of mt<7 cijferig studienr>).  Dan enter geven.

Hierna opent een login box. Herhaal de gebruikersnaam (wb<7 cijferig studienr.> of mt<7 cijferig studienr>), en geef het password (!wb1234567) op  en sluit af met enter of klik op "OK"

De interface van Outlook Web is in gebruik redelijk intuïtief. Eventuele meldingen over het verlopen van uw wachtwoord kunt u beschouwen als niet verschenen, dit is een kleine storing.
Mail via Microsoft Exchange – met als e-mail client Outlook

In Microsoft Outlook stelt u een Microsoft Exchange server in met de naam: student.wbmt.tudelft.nl u voert uw gebruikersnaam in zoals u die heeft op het WbMT netwerk en u controleert uw naam met de knop check name. Als het goed is heeft u nu connectie met uw mailbox.

Als u gevraagd wordt om uw gebruikersnaam en wachtwoord dan zijn uw gebruikersnaam en wachtwoord dezelfde waarmee u inlogt op het WbMT netwerk. Uiteraard met uw 7 cijferig studienummer.
Mail via de POP3 service

U kunt ook uw mail lezen via de POP3 service van bijvoorbeeld Microsoft Outlook Express, maar we willen u in verband met de uitgebreidere functionaliteit wijzen op Mail via de Web Interface, die we al eerder besproken hebben. Mocht u toch gebruik willen maken van POP3 dan zijn dit de gegevens:

incoming mailserver naam: student.wbmt.tudelft.nl
outgoing mailserver naam: mailhost.tudelft.nl

Uw gebruikersnaam en wachtwoord zijn dezelfde waarmee u inlogt op het WbMT netwerk. Uiteraard met uw 7 cijferig studienummer.

Dan nog wat specifieke mailbox kenmerken:

1) Uitgaande mail maximaal 3,5 Mb per mail

2) Mailbox grootte maximaal 10 Mb

3) Wijzigen van het password via de options van de web interface komt in september

Ik hoop dat er met deze korte samenvatting enige zaken wellicht iets beter zijn belicht. Voor nadere informatie kunt u terecht bij de helpdesk.

Sebastiaan Star

Helpdesk OCP
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