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Beste student,

Je hebt onlangs een laptopcomputer besteld in het kader van het pilotproject laptops bij onze Faculteit. Je hebt daarbij aangegeven dat je geen gebruik wilt maken van de financieringsregeling die door de leverancier wordt aangeboden, maar belangstelling hebt voor een andere financiering en/of verzekering. Tot onze spijt hebben we geen geschikt alternatief kunnen vinden. Voorzover we konden nagaan worden laptops niet apart verzekerd. Onze huisbank adviseerde het volgende:

Als alternatief voor de financiering kunnen kun je eventueel gebruik maken van de kredietmogelijkheden van de studentenrekening bij je eigen bank, als je die hebt; de laptop kun je meeverzekeren met je inboedelverzekering. 
Indien je zelf voor financiering zorgt, moet je de laptop ineens betalen en alsnog aan ons opgeven dat je hiervoor kiest. Je kunt ook alsnog voor de aangeboden financiering met verzekering kiezen.
De uitlevering is gepland op vrijdag 3 september as. Over de precieze tijd en plaats zul je nog worden geïnformeerd.
N.B.: uitlevering vindt plaats na ontvangst van de betaling.

Daarom dien je per ommegaande via onderstaande antwoordstrook aan te geven of je kiest voor de aangeboden financiering of voor betaling ineens.

Ir. N.J. van Bemmel 

Opleidingsmanager Wb/MT
(

Ik heb een IBM T42 laptop besteld en mijn belangstelling aangegeven voor een alternatieve financiering en/of verzekering. Nu de TUDelft die niet kan bieden
· voorzie ik zelf in de financiering en betaal ineens

· maak ik gebruik van de aangeboden financiering met verzekering via Ribank
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