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Vastgesteld verslag van de vergadering van de Opleidings Commissie Maritieme Techniek d.d. 14 januari 2002

Aanwezig: Klein Woud, Boonstra, Pinkster, Dirkse, Hommel, Heijckmann, Nijveldt, Hoffer, Smit, V. Drooge, V.d. Zanden (verslag), 

1. Klein Woud neemt het voorzitterschap waar.
Aan de agenda wordt toegevoegd: Hooglerarenbenoemingen 


2. Verkiezing voorzitter OCMT
Sinds het vertrek van Aalbers is er geen voorzitter. Een MT-er (hoogleraar) heeft de voorkeur. Pinkster wil het wel doen. Hij wordt bij acclamatie verkozen. Hij zal de volgende vergadering voorzitten. Er zal een agenda-overleg zijn tussen voorzitter, onderwijsdirekteur en ambtelijk secretaris. 


3. Mededelingen: 
- Aanvullingen op het Onderwijsbeleidsplan (voor AKO) zijn besproken met Niek Graafland (staf CvB); deze vertelde dat de diskontinuiteiten in de Kommissiebezetting oorzaak waren van de gestelde vragen. Hij is tevreden met de reaktie.
- De Werkgroep BaMa heeft een brief gestuurd mbt zij-instroom. Voor ons is een zij-instroom van LR, Wb, CT aanvaardbaar (met wat aanvullingen). Instroom vanuit IO is niet acceptabel.
actie: voorstel voor invulling van 10SP.
- Er is een werkgroep (Student MT (Hans van Schuppen), student Wb, Ewoud van Luik, Nic-Jan van Bemmel, Hans Klein Woud) voor het maken van een boekje a la TUE, UT: een verfraaid OER/Kompas. De Onderwijsdirekteur zorgt voor de inhoudsopgave. Voor de BSc-fase wordt Nederlands de gebruikte taal, voor de MSc-fase wordt dat Engels. De afmetingen worden hetzelfde als van de TU Gids. De lay-out wordt verzorgd door een deskundige binnen de Fakulteit (iemand van IO die ook het IO-boekje voor de VSNU visitatie heeft verzorgd).
- Voor de Website van WbMT heeft Ewoud van Luik een ICT prijs gekregen van de Universiteit; de prijs voor ondersteuning van ICT.


4. Verslag van de vergadering van 3 dec 2001
Gouke van Drooge stelt enkele kleine wijzigingen voor. Guus Hommel stelt dat het voorzitterschap van de examenkommissie aan de orde is geweest en hij stelt er prijs op te vermelden dat hij op principiele gronden deze funktie en die van Onderwijsdirekteur onverenigbaar vindt. 
Nalopen van de aktiepunten:
= De stand van zaken rond Eagle nagaan in het 2-wekelijkse onderwijsoverleg.
= Gedragsregel: volgende vergadering is er een stuk van Hommel.
= Rapportage van CENS naar CvB zal nog gebeuren.
= Van L&R is een antwoord, dus afvoeren.
 = Boonstra is lid geworden, dus afvoeren.
 = Voorstel MSc-varianten is door de tijd ingehaald, dus afvoeren.
  Een punt van aandacht is de HBO-instroom en de benodigde
  theorie-inhaalslag die het BSc diploma voor deze groep moet opleveren.
  De Off-shore variant leidt tot een aantekening op het diploma, een variant van Science of van Design.
= Afspraak met wiskunde docenten is gemaakt.
= Toelichting aan de AKO is gebeurd, dus afvoeren.

5. Sensor Evaluaties Semester 1A voor 1e en 2e jaar MT
De rapportage in deze vorm is vanwege de privacy alleen voor persoonlijk gebruik van de leden van de OCMT!! De Onderwijsdirekteur geeft een toelichting op de ondernomen akties. Het hele trajekt van Economie in het basisprogramma wordt nader bekeken (actie Cees Dirkse).
De verroostering van de Oefeningen Scheepshydro (MT2) kan moeilijk anders. Wel kan het eerste tentamen (Dynamica) verschoven worden naar halverwege de tweede tentamenweek (actie HKW). De docent van deze oefeningen beoordeelt of hij afronden per onderdeel toestaat.


6a. Voortgang Hooglerarenbenoemingen
- Opvolging Hengst: verwacht wordt dat referenties over de kandidaat in januari zullen binnenkomen en dat het voorstel in februari naar het CvB kan.
- Opvolging Boon: er zijn reaktie/sollicitaties binnengekomen.
- Opvolging Aalbers: er is een advertentie geplaatst. De sluitingstermijn is in januari. Er zijn meer reakties dan verwacht (6 a 7).
Voorziening Ontwerpen: Hotze Boonstra is waarnemer. Er is versterking door Lagers (voor 0,4 fte) voor een half jaar. Deze gaat het 3-e jaars college verzorgen. Hij heeft een eigen ir-bureau gehad. Is nu consultant en een goed ontwerper.
- Leerstoel Off-shore: Meek is benoemd bij CT (voor 0,4 fte). Hijis een van de directeuren van Heerema. Eind januari zal er met de decaan van OCP gesproken worden over `hoe nu verder?'.


6b. Rondvraag
- Gouke van Drooge: stand van zaken rond Constructielab? Guus Hommel: op verzoek van de dekaan zijn voorstellen gedaan (varianten). Door de decaan is uitwerking gevraagd van een variant (hydrauliek + fundatie in de hal van Meet- en Regeltechniek). Middelgrote banken kunnen dan mee. De grote niet. Dat stuk gebouw wordt misschien gesloopt. Het practikum gaat misschien naar de ruimte die vrijkomt door samenvoeging van werkplaatsen WbMT en IO.

- Guus Hommel: Er blijkt een standaard-stagekontrakt te zijn (opgesteld door een jurist van het Hoofdgebouw). Wordt dat gebruikt? Guus heeft een digitale kopie. Actie: stuur deze naar Ewoud van Luik voor de Internetpagina's (dokumenten en formulieren). 

- Guus Hommel: Er is een fonds op het Hoofdgebouw voor subsidie van verre reizen. Is dat bekend? Ja.

- Guus Hommel: De stage is onderdeel van de studie (14 weken), maar dit ligt procedureel niet goed vast in het OER. ACTIE: komt in het nieuwe OER.

- Guus Hommel: stelt voor om de kriteria voor het vaststellen van `met lof' bij het invoeren van de BaMa-struktuur opnieuw tegen het licht te houden.

- Dick Nijveldt: vraagt naar de tekst van het ABET Final Statement. OD stelt dat alleen `Substantial Equivalency' vermeld mag worden. Er mag niet uit het rapport geciteerd worden. Het moet wel in het Kompas en in ons Voorlichtingsmateriaal komen (door PR)..


Datum volgende vergadering: maandag 11 maart 2002 15.30 uur  
in vergaderzaal II, 3e verdieping, Bouwdeel 8B


Actiepunten:

· Voorstel gedragsregels voor studenten (GH-05/09)

· rapportage 1e jaar CENS naar CvB en docenten (08/10-DN)

· voorstel voor invulling 10 stp. i.v.m. zij-instroom ma.fase (?? 14/01)

· traject Economie in basisprogramma nader bekijken (CD-14/01)

· verschuiven tentamen Dynamica naar halverwege de 2e tentamenweek (HKW-1401)

· standaard-stagecontract per e-mail naar E. van Luik (GH-14/01)

· duur stage opnemen in nieuwe OER (HKW-1401)

· vermelding ‘ substantial equivalency’ in Kompas en voorl.materiaal (HKW-14/01)
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