[bookmark: _GoBack]Beste student, 

Je bent geplaatst voor de bacheloropleiding Klinische Technologie en gaat als het goed is in september van start met de studie. Graag heten wij je van harte welkom bij de Faculteit Werktuigbouwkunde, Maritieme Techniek en Technische Materiaalwetenschappen (afgekort 3mE), de Universiteit Leiden/het LUMC en de Erasmus Universiteit Rotterdam/het Erasmus MC. Wij hopen dat je een mooie, leerzame en boeiende periode tegemoet gaat en zien uit naar het moment waarop je jouw bachelor- (en aansluitend eventueel je master) diploma in ontvangst zult nemen. 

Aan het begin van je studie komt er veel op je af. Om je wegwijs te maken willen we je het zo makkelijk mogelijk maken en hebben daarom 4 belangrijke websites/apps op een rij gezet die je het een stuk gemakkelijker zullen maken in de eerste weken van je studie.

1. http://welkom.tudelft.nl/. 
Handige informatie over studeren en het studentenleven.

1. http://studenten.tudelft.nl/3me - Maak hier je startpagina van
Informatie over de studie en belangrijke zaken zoals boeken, plattegronden en reglementen.

1. Download de my TUDelft app in je appstore
Zo raadpleeg je makkelijk je rooster en ben je gelijk op de hoogte als er cijfers binnen zijn.

1. brightspace.tudelft.nl – Voor alle vak gerelateerde informatie
Er is ook een handige app op je mobiel waarmee je makkelijk op de hoogte blijft. 


Officiële start van het onderwijs: Introductiedagen
Omdat je onderwijs krijgt bij drie verschillende instellingen, vinden we het belangrijk dat je goed de weg kunt vinden binnen deze instellingen. Daarom hebben we op elke locatie een introductie gepland. Het programma ontvang je eind augustus per email. We laten je dan ook weten in welke werkgroep je bent ingedeeld. Met je werkgroep heb je het kleinschalige onderwijs en aan elke werkgroep is een studentmentor gekoppeld.

Noteer alvast het eerste ontvangstmoment in je agenda. Deze zal plaatsvinden op maandag 2 september op de faculteit 3mE, TU Delft.
Let op: De EUR (Erasmus MC) en UL (LUMC) houden in augustus ook ontvangstmomenten tijdens hun introductieweken Eureka/ELCID. Klinische Technologie is hier niet aanwezig. Het eerste moment is op maandag 2 september.


Wij wensen jullie een fantastische studietijd bij Klinische Technologie! 

Met vriendelijke groet,
namens de opleidingsdirectie en alle betrokkenen van de bacheloropleiding Klinische Technologie, 

Het onderwijsteam van Klinische Technologie
bachelor-kt@tudelft.nl | studenten.tudelft.nl/3me
TU Delft | Universiteit Leiden | Erasmus Universiteit Rotterdam
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Aanvullende informatie

Wat heb je nodig vanaf de eerste studiedag?

Inschrijving voor de opleiding
Het is belangrijk dat je je inschrijving, inclusief betaling, bij de TU Delft zo snel mogelijk op orde hebt. Je inschrijving bij de andere instellingen gebeurt automatisch. 

Eerstejaarsweekend en OWee (ontvangstweek)
De studievereniging Variscopic is er voor alle studenten Klinische Technologie. Om voor het collegejaar alvast kennis te maken met je studiegenoten, organiseert Variscopic een gezellig Eerstejaarsweekend. Dit vindt plaats van 16 t/m 18 augustus 2019. Aansluitend is de Ontvangst Week (OWee) van 18 t/m 22 augustus van Delft, waar alle studenten van de TU Delft kennis maken met de stad en het studentenleven. Voor beide evenementen kun je je aanmelden via https://www.aanmelder.nl/owee_2019/subscribe

NetID (TU Delft) en andere inloggegevens
Na complete inschrijving en betaling aan de TU Delft krijg je van de Centrale Studentenadministratie (CSa) een NetID. Alle systemen die voor jou relevant zijn kun je bereiken via je NetID van TU Delft. Je hebt dit bijvoorbeeld nodig om op het draadloos netwerk (Eduroam) te komen en om gebruik te kunnen maken van Brightspace (het elektronisch mededelingenbord), Osiris (cijferregistratie systeem en aanmelden voor tentamens) en je studenten e-mail. Je ontvangt ook een account van de Universiteit Leiden (ULCN account) en van de EUR (ERNA account). Dit account heb je enkel nodig als je op een lokale computer wilt inloggen of gebruik wilt maken van de lokale faciliteiten en (klinische) practica.

Het is belangrijk dat je de inloggegevens van de Universiteit Leiden en de EUR zo spoedig mogelijk activeert en goed bewaard. Tijdens je studie zul je ze nodig hebben voor bijvoorbeeld klinische- en computerpractica.

Campuskaarten
Aan het begin van je studie krijg je vanuit alle drie de instellingen een campuskaart. Voor TU Delft geldt dat je vooraf een foto moet uploaden, meer informatie hierover vind je op www.welkom.tudelft.nl. Op latere momenten worden er ook foto’s en kaarten gemaakt bij het Erasmus MC en LUMC. 

Aanmelden voor onderwijs in je bachelor
Elk semester dien je je aan te melden voor het onderwijs dat je het betreffende semester wilt volgen. Voor het eerste semester ben je automatisch ingeschreven, voor het tweede semester (start februari) zul je je in december zelf moeten aanmelden. 
Aanmelden voor onderwijs is verplicht. Zonder geldige aanmelding kun je niet deelnemen aan de vakken. Een inschrijving als student is niet voldoende. Meer informatie over het aanmelden voor onderwijs en hoe het in zijn werk gaat kun je terugvinden op http://www.onderwijs.3me.tudelft.nl/osiris.

E-mail
Je krijgt automatisch een TU Delft e-mailadres, deze kun je terugvinden op de brief waarop je NetID vermeld staat. Je email kun je onder andere raadplegen via, http://webmail.tudelft.nl. 
Ook vanuit de Erasmus Universiteit Rotterdam en Universiteit Leiden krijg je een emailadres. We gaan er vanuit dat je je Delftse emailadres regelmatig bekijkt omdat we daar de belangrijkste informatie naar toe sturen. 

LET OP: Via het Delftse Brightspace en je Delftse studentenwebmail word je op de hoogte gehouden over belangrijke mededelingen. Het is belangrijk dat je deze regelmatig bekijkt. Voor bepaalde onderwijsonderdelen (bijv. klinische vaardigheden) kunnen ook mails naar je Leidse of Rotterdamse account worden gestuurd.
Tip: schakel je Rotterdamse en Leidse email account door naar je Delftse emailaccount.

Gebruik van je laptop
De TU Delft biedt haar startende studenten een laptopproject aan. Meer informatie hierover vind je op, www.laptopproject.tudelft.nl. Alle software die je de komende jaren nodig hebt draait goed op deze laptops. Koop je toch zelf een laptop, let dan goed op de specificaties. 
Let op: Afwijkende specificaties kunnen problemen opleveren met de software die je tijdens je studie gebruikt.
Voordat je je laptop gaat gebruiken tijdens het onderwijs is het belangrijk dat je test of je via ‘Eduroam’ verbinding met internet kunt krijgen op de TU Delft. Bij de twee andere instellingen zul je dan automatisch ingelogd worden als ‘Eduroam’ daar beschikbaar is. Anders kun je met de lokale inloggegevens alsnog inloggen.
Een handleiding voor Eduroam kun je downloaden via www.ICThandleidingen.tudelft.nl > Students & Staff > Network > Wireless Network Eduroam. 

Voorwaarden voor ICT-ondersteuning vanuit de universiteit zijn: 
· Geen illegale software op je laptop; 
· De meest recente update van je besturingssysteem; 
· Een werkende netwerkkaart. 

De benodigde software is voor alle studenten gratis te downloaden via de (Delftse) Brightspace download pagina. De pakketten die je kunt downloaden zijn specifiek gemaakt per faculteit.

Boeken
Voor de vakken heb je verschillende studiematerialen nodig, waaronder boeken. Je kunt de studiematerialen terugvinden in de studiegids, www.studiegids.tudelft.nl (selecteer de opleiding Klinische Technologie).
Via de studievereniging Variscopic kun je met korting boeken kopen. 

Roosters
Via de MyTUDelft app of MyTimetable.tudelft.nl kun je jouw rooster raadplegen. In het rooster kun je zien op wanneer je op welke locatie binnen de TU Delft, Erasmus MC en LUMC wordt verwacht.

Waar kun je met vragen terecht? 
· Welkomstwebsite www.welkom.tudelft.nl
· Algemene Studentenportal TU Delft; http://studenten.tudelft.nl/
· Onderwijsorganisatie website; www.studenten.tudelft.nl/3me
· Vragen over de studie BSc Klinische Technologie: bachelor-kt@tudelft.nl
· Voor algemene studie gerelateerde vragen: www.facebook.com/Variscopic
· Studieadviseurs; studieadviseurs-3me@tudelft.nl
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