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Trefwoorden:
Oriëntatie op werktuigbouwkunde en maritieme techniek aan de hand van een aantal voorbeelden en projecten, gerelateerd aan containerschepen (en het ontwerpen daarvan) waarbij uitvoerig gebruik wordt gemaakt van de in het vak Computers & netwerken (mtop01 deel 2) behandelde Operatingsysteem Windows, Internet, WWW, MS-Word, Powerpoint, Excel, Explorer, Netwerken
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Voorkennis: VWO-wiskunde en natuurkunde 


Wordt vervolgd door:


Uitgebreide beschrijving van het onderwerp: 
· Oriëntatie op werktuigbouwkunde en maritieme techniek gebruikmakende van containerschepen. 

· Het systeem containerschip, samenstelling, hoofdafmetingen, vormcoëfficiënten, maximalisering van aantal containers. Tevens enkele daarbij voorkomende processen, systemen en werkvoertuigen. 
· Het Maritieme Informatie Centrum te Delft en het zoeken naar gepubliceerde gegevens.
· Het rubriceren, verwerken, analyseren en presenteren van ontwerp data containerschepen. Het creëreren van ontwerp graphieken en het vaststellen van trends.   
· Lijnenplan van een containerschip en het tekenen van een dergelijk scheepsvorm. 
· Voortstuwingsinstallatie van containerschepen, samenstelling, last- en aandrijfkarakteristieken. 

· Eenvoudige voorontwerp van een containerschip voor een gegeven afvaartdienst. 
· Een vijftal projecten (door studented uitgevoerd in groepsverband) gerelateerd aan het behandelde stof waarbij uitvoerig gebruik wordt gemaakt van de in het vak Computers & netwerken (mtop01 deel 2) behandelde Operatingsysteem Windows, Internet, WWW, MS-Word, Powerpoint, Excel, Explorer, Netwerken. 


College materiaal:
J. Klein Woud, "Introductie Werktuigbouwkunde en Maritieme Techniek", 1996


Referenties vanuit de literatuur: 
Diverse n.t.b. (vak)publikaties over containerschepen. 


Opmerkingen (Specifieke informatie over tentaminering, toelatingseisen, etc.): 
· Het vak wordt getoetst door het uitvoeren van een vijftal projecten volgens een strakke tijdsplanning door groepen van maximaal 8 studenten. Hieraan ca. 28 uur te besteden. 

· Voor een succesvolle uitvoering van  deze vijftal projecten is het noodzakelijk dat de studenten het vak Computers & netwerken (mtop01 deel 2) gevolgd hebben dan wel vrijstelling hiervoor verkregen hebben. Eventuele vrijstelling voor mtop01 deel 2 dient verleend te worden door de vakdocent ir. E.M.A.J. van de Kamp (Tel.: 015-2781860). 


Doel:
Het project heeft tot doel een introductie te verzorgen in de maritieme techniek. Tevens wordt daarbij oefening en ervaring opgedaan m.b.t. het huidige gebruik van computers & netwerken in de maritieme technniek.


Computer gebruik: 

Hands-on voor alle studenten t.a.v. het gebruik van Windows-applicaties en Internet, in het bijzonder Internet, WWW, MS-Word, Powerpoint, Excel, Explorer en Netwerken.


Practicum: 
Een vijftal projecten op het gebied van containerschepen en het (voor)ontwerpen daarvan waarbij veelvuldig gebruik wordt gemaakt van van Windows-applicaties en Internet, in het bijzonder Internet, WWW, MS-Word, Powerpoint, Excel, Explorer en Netwerken.moderne computer.


Ontwerp component: 
Het (voor) ontwerpen van containerschepen alsmede verwante werktuigbouwkundige en maritieme systemen.


Percentage ontwerponderwijs: 50% </TBODY>


