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Deze nieuwsbrief is gericht aan alle studenten Werktuigbouwkunde en Maritieme Techniek,

maar ook aan de aankomende studenten van deze opleidingen.

(Deze brief wordt in de week van 16 juli verstuurd naar de postadressen)

Delft, 16 juli 2001

Geachte student,

Wij beginnen deze brief met een woord van welkom aan onze nieuwe eerstejaars studenten. Wij hopen dat jullie een boeiende en succesvolle periode tegemoet gaan. Niet alle mededelingen zijn op jullie niet van toepassing, maar lees ze wel.

We willen jullie op de hoogte stellen hoe de basisstudie Werktuigbouwkunde en Maritieme Techniek er komend jaar uit ziet. 

Wij menen dit het beste te kunnen doen door de aanstaande 1e jaars een aantal pagina's uit de studiegidsen Werktuigbouwkunde of Maritieme Techniek bij deze brief in te sluiten.

Ouderejaars kunnen meekijken op onderstaande weblinks:

· wb1: http://www.ocp.tudelft.nl/wbmt/fac/Onderw/WPATROON/Wb1_ned.htm
· wb2: http://www.ocp.tudelft.nl/wbmt/fac/Onderw/WPATROON/Wb2_ned.htm
· wb3: http://www.ocp.tudelft.nl/wbmt/fac/Onderw/WPATROON/Wb3_ned.htm
· mt1: http://www.ocp.tudelft.nl/wbmt/fac/Onderw/MTKOMPAS/Mt1_ned.htm
· mt2: http://www.ocp.tudelft.nl/wbmt/fac/Onderw/MTKOMPAS/Mt2_ned.htm
· mt3: http://www.ocp.tudelft.nl/wbmt/fac/Onderw/MTKOMPAS/Mt3_ned.htm
De mededelingen (de trefwoorden zijn onderstreept waardoor snel is te zien wat voor wie is bedoeld):

Vanaf half augustus is de Onderwijsgroep WbMT definitief gehuisvest in het gebouw Mekelweg 2, blok 2, 3e etage. Dit is onze 3e en laatste verhuizing in 2 jaar tijd. 

Voor aankomende studenten wordt in het weekend van 18 en 19 augustus het Faculteitsweekend gehouden, georganiseerd door het Gezelschap Leeghwater (Wb) en William Froude (MT). In een aparte brief van de studieverenigingen zijn jullie inmiddels hiervoor uitgenodigd. Als dit niet zo is neem dan contact op met de studieverenigingen (Leeghwater: 015-2786501, William Froude: 015-2786562).

Aansluitend op dit weekend wordt de Ontvangstweek (OWEE) gehouden. Een uitnodiging van de werkgroep OWEE heeft jullie intussen bereikt. In deze week is de Faculteitsontvangst gepland op donderdag 23 augustus om 15.30 uur, voor studenten Werktuigbouwkunde in zaal A en voor studenten Maritieme Techniek in zaal F. Tijdens deze bijeenkomst zullen de roosters, studiegidsen e.d. worden uitgereikt.

Boeken en dictaten. Op het volgende internetadres staat een boekenlijst van de basisstudies Wb en MT:

http://www.ocp.tudelft.nl/wbmt/fac/Onderw/Diversen/boekenlijst_wbmt123.htm
Veel van deze boeken zullen worden verkocht bij het “verkooppunt” van het Gezelschap Leeghwater of bij de VSSD (Vereniging Studie- en Studentenbelangen Delft). Het is niet nodig al voor de start van het cursusjaar deze boeken aan te schaffen. Je kunt dit in de 1e week van september doen.

Inhaalmogelijkheid 1e jaars projecten Wb. Er is een beperkte mogelijkheid om via een inhaaltaak 1 project per thema in te halen, tenzij er bijzondere omstandigheden zijn. Voor 1 augustus moet je je hiervoor opgeven bij een van de studieadviseurs:

· J. van der Zanden, tel. 015-2782996. Email: j.vanderzanden@wbmt.tudelft.nl (vakantie 16 juli t/m 10 aug.)

· T. Eden. tel. 015-2782176 Email: t.eden@wbmt.tudelft.nl (vakantie t/m 13 juli)

Student-mentoren Wb en MT gezocht. Om de nieuwe studenten wegwijs te maken in het gebouw, in de studie en de studiebenodigdheden hebben wij nog een aantal student-mentoren nodig.

Vereisten:

· tenminste 50 studiepunten

· belangstelling voor begeleiden van nieuwe studenten

· trainings-voorbereidings-bijeenkomst bijwonen op 22 òf 30 augustus (maak een keuze) van 09.30-17.00 uur.

· 1 bijeenkomst per week gedurende 2 kwartalen; voor TH-ingenieurs 1 kwartaal.

Geef je z.s.m. op bij een van de bovengenoemde studieadviseurs, bij voorkeur via e-mail.

De beloning is: fl.15,- per uur. De trainingsbijeenkomst en voorbereidingstijd worden ook vergoed.

De start van het cursusjaar 2001-2002 is voor iedereen op 3 september 2001.
· Reguliere 1e jaars Wb, worden dan verwacht om 08.30 uur in collegezaal A voor de ontvangst en de indeling in project-groepen.

· Reguliere 1e jaars MT worden om 8.30 uur in zaal E verwacht voor het eerste college Analyse, waarna om 10.30 uur de officiële ontvangst en de indeling in projectgroepen plaatsvindt. 

De Wb en MT projectgroepen bestaan uit maximaal 8 respectievelijk 6 studenten. Als uitgangspunt voor de samenstelling van deze groepen nemen wij de groepen zoals die tijdens het Faculteitsweekend en tijdens de OWEE hebben gefunctioneerd. Studenten die noch aan het weekend, noch aan de OWEE zullen deelnemen, worden door ons op 3 september in projectgroepen ingedeeld. 

· TH-studenten Wb en MT worden door de coördinator voor TH-ingenieurs, Ir. Jaap van der Zanden, ontvangen om 9.30 uur in zaal K.

2e jaars projecten Wb.
De intekening voor de projecten vindt plaats vanaf maandag 27 t/m 31 augustus a.s. bij de Onderwijsadministratie (blok 2, 3e etage) Bij de intekening is het rooster beschikbaar.
De projecten beginnen direct op 3 september. Er worden drie groepen onderscheiden:

· a-groep (max. 48 studenten): groep generatie 2000-2001 >34 sp van P behaald (en voldaan aan alle ingangseisen)

· b-groep (max. 48 studenten): groep generatie 2000-2001 >25 sp van P behaald (en voldaan aan alle ingangseisen)

· c-groep (max. 48 studenten): overige studenten. In deze groep is het mogelijk losse projecten te doen. 

Als u in de a- of b-groep bent ingedeeld volgt u alle 2e jaars projecten in het cursusjaar 2001-2002. In de c-groep is dit ook mogelijk, echter kan in deze groep ook een enkel project worden gevolgd.

De specifieke ingangseisen voor de diverse projecten zijn als volgt:

· Project Mechatronica: 21 stp van de Propedeuse af hebben, waarin inbegrepen alle projecten en 2 modules van het vak Analyse.

· Project Energie: als boven maar i.p.v. Analyse het vak Thermodynamica en Stromingsleer (wb1123).

· Project IOP2: als boven maar i.p.v. Analyse het vak Vervaardigingskunde (wb5103)
3e jaars projecten Wb. (2x per jaar).
De intekening voor de projecten vindt plaats vanaf maandag 27 t/m 31 augustus a.s. bij de Onderwijsadministratie (blok 2, 3e etage), tenzij dat hieronder anders is aangegeven.
· Procesproject: P behaald plus 50% van 2e jaar, waaronder de vakken Stromingsleer2 (wb1220) en Thermodynamica 2 (wb1224).

· Kandidaatsopdracht: P behaald plus 37 studiepunten van het 2e jaar. Van het 3e jaar moet het project IP3, alsmede het vak Kansrekening en Statistiek behaald zijn. Als u bent ingeschreven ontvangt u nader bericht over de beschikbare opdrachten en verdere gang van zaken.

· Project IP3: Propedeuse behaald hebben en 50% van het 2e jaar behaald hebben, waaronder Materiaalkunde 2 (mk6051tu) en IOP2 (wbp524) minimaal met een vijf of hoger.

Studenten dienen zich aan te melden bij de projectleiding van IP3 en niet bij de Onderwijsadm. WbMT. Dit kan door naam, studienummer en antwoorden op de onderstaande vragen te mailen naar:

ip3-pto@wbmt.tudelft.nl  Uiterste datum aanmelden mogelijk tot maandag 20 augustus 2001

1. Ben je (bij aanvang van het volgend collegejaar) in het bezit van je Propedeuse?

2. Heb je (bij aanvang van het volgend collegejaar) 150% van de studie afgerond?

3. Heb je (bij aanvang van het volgend collegejaar) voor IOP2 een 5 of hoger gehaald?

4. Heb je (bij aanvang van het volgend collegejaar) voor Materiaalkunde 2 (mk605tu) een 5 of hoger gehaald?

5. Mocht je op één of meerdere van de bovenstaande vragen nee geantwoord hebben, vermeld dan of je bij aanvang van de 2e IP3 draai (begin 3e kwartaal) er wel aan denkt te voldoen.

IP3 zal volgend jaar 2 keer draaien en wel het 1e semester en het 2e semester (aanvang 1e kwartaal en 3e kwartaal). Kijk voor meer informatie op de IP3-homepage: http://www.wbmt.tudelft.nl/ip3-pto
De capaciteit van beide draaien is 48 studenten. Studenten die aan de ingangseisen voldoen hebben voorrang boven studenten die nog niet aan de gestelde eisen voldoen.
2e jaars projecten MT
De intekening voor project 1 vindt plaats vanaf maandag 27 t/m 31 augustus via BLACKBOARD 
Intekenen voor de projecten 2, 3 en 4 kan later. U wordt daarvan per e-mail op de hoogte gehouden. 

Voor deelname aan deze projecten geldt als eis dat van het P-programma minstens 21 studiepunten behaald zijn, waaronder de projecten 1 t/m 4 (mtp01 t/m mtp04) en de Projectweek (mt020). Daarnaast gelden er enkele aanvullende eisen per project. 

· Project 2-1: Productie: het vak Scheepsproductie 1 (mt702).

· Project 2-2: Constructie: de vakken Scheepsconstructie 1(mt802), Materiaalkunde 1 (mk6010tu) en Sterkteleer 1  (wb1110 d2).

· Project 2-3:  Ontwerpen 1: de vakken Hydromechanica 1 (mt501) en Scheepsconstructie (mt802). 

· Project 2-4: Machine Installaties: Het vak Thermodynamica en Stromingsleer 1 (wb1123) en Hydromechanica (mt501).

Overgangsregeling Maritieme Techniek

Zie hiervoor een webpagina op:

http://www.ocp.tudelft.nl/wbmt/fac/Onderw/MTKOMPAS/overgangsregeling_mt.htm
Tempometing en overzicht studievoortgang. Een veelgestelde vraag is: hoe zit het met studiepunten behaald bij afstuderen, stage etc.? De Onderwijsadministratie heeft daartoe gegevens nodig over de studievoortgang bij nog niet afgeronde, langer durende onderdelen, zoals stage, afstudeerscriptie e.d. Vraag je begeleider of contactpersoon van de sectie een hiertoe ontworpen formulier te ondertekenen. Je vindt dit formulier op de volgende webpagina:

http://www.ocp.tudelft.nl/wbmt/fac/forms/index.htm
Dit formulier dient voor 15 september a.s. bij de Onderwijsadministratie te zijn ingeleverd.

Overigens krijgen alle studenten eind september een overzicht van de studievoortgang thuis gestuurd.

Medio oktober wordt uw studievoortgang naar Groningen doorgestuurd. Tot januari 2002 kunnen hierop nog correcties worden aangebracht.

Op dit moment zijn de studiegidsen en de roosters van het komende cursusjaar op het internet beschikbaar. Het internetadres van WbMT is:

http://www.wbmt.tudelft.nl -knop onderwijs-.

Medio augustus verschijnen de papieren versies van de studiegidsen en de roosters.

Het is mogelijk dat door vroege deadlines van de drukker de informatie in deze gidsen niet geheel up to date is. Hier biedt de WbMT-website steeds de actuele stand van zaken.

Zie voor de actuele informatie en eventuele mededelingen die te laat waren om in deze nieuwsbrief opgenomen te worden de Nieuwspagina's op de website van WbMT.

Tot slot wil ik jullie namens de hele Onderwijsgroep WbMT een prettige vakantie, succesvolle herkansingen en een goede voorbereiding op 2001-2002 toewensen.

Namens de groep Onderwijs WbMT,

Ewoud van Luik, tel. 015-27 85734

e-mail: e.p.vanluik@wbmt.tudelft.nl






