REGELINGEN OMTRENT HET GEBRUIK VAN DE ONDERWIJSCOMPUTERS 

VAN DE FACULTEIT OCP/WbMT.

1. 
Inloggen dient uitsluitend te gebeuren met uw eigen username en password. Dit password dient de eerste keer dat men van de computers gebruik maakt gewijzigd te worden. In dit password mogen letters en cijfers voorkomen en het moet uit minimaal 5 karakters bestaan. Let er op dat het password onderscheid maakt tussen hoofd- en kleine letters.

2.
Het gebruik van dit account op deze onderwijscomputers mag uitsluitend ten behoeve van je studie gebruikt worden en is niet overdraagbaar. Commercieel gebruik is ten strengste verboden.

3.
Gekoppeld aan dit account heb je ook de beschikking over e-mail: je adres is: a.b.achternaam@student.tudelft.nl Er is een webinterface beschikbaar om op de faculteit je mail te lezen: http://www.ocpstudmail.tudelft.nl.

4.
Je hebt op de computers de beschikking over een  L: & M: -schijf. Je mag op je L-schijf 40 Mb aan data plaatsen en op je M: schijf 40 Mb. De data die je opslaat mag geen inbreuk maken op de goede zeden.

5.
De M:-schijf mag je gebruiken voor uitwisseling met je medestudenten. Alle studenten mogen hier lezen en in je eigen map mag je schrijven en wissen. Dus bedenk de risico’s voordat je hier data neerzet.

6.
Het is verboden om programma’s op de PC of server te installeren.

7. 
In het gebouw staan diverse printers waarop je kunt afdrukken. Print budget kun je ophogen bij de portier. Alle 1e jaars krijgen met hun account de eerste € 11,35,-. gratis van de faculteit. Het printbudget is bij het beëindigen van de studie niet opvraagbaar.

8.
Storingen (geen vragen over de werking van de programmatuur) kunnen gemeld worden via e-mail: helpdesk@wbmt.tudelft.nl of bij de helpdesk.

9.
Indien je bovenstaande regels niet volgt wordt je account geblokkeerd. Dat betekent dat je dus ook niet meer bij je data kunt komen. De faculteit is op geen enkele wijze aansprakelijk voor schade die je daardoor oploopt.

10. Tot slot dien je je te houden aan de regels zoals ze gesteld zijn in het beheersreglement TU Delft voor het gebruik van ICT-onderwijsfaciliteiten door studenten. Dit reglement is opgenomen als bijlage bij het Studentenstatuut 2000-2001.
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