Handleiding gebruik Personal Study Assistant

Computerinstellingen

Om goed gebruik te kunnen maken van PSA dienen enkele instellingen van de werkcomputer in orde te zijn:

Tools in excel:

PSA maakt gebruik van de analysis toolpack. Deze toepassing is binnen Excel niet standaard geactiveerd, maar dit is eenvoudig te verhelpen:

Engelse excelversie: Ga naar het menu tools en open vervolgens ad ins Vervolgens kan Analysis Toolpack geactiveerd worden.

Nederlandse excelversie: Ga naar het menu Extra en open vervolgens Invoegtoepassingen Vervolgens kan Analysis Toolpack geactiveerd worden.

Datuminstellingen:

PSA gaat uit van de datuminstelling mm-dd-jjjj zoals deze standaard op de faculteitscomputers ingesteld is. Controleer bij andere werkcomputers deze instelling als volgt:

Ga naar Start, Instellingen, Configuratiescherm
Open vervolgens Landinstellingen en kies het tabblad Datum
De korte datumnotatie dient ingesteld te zijn als mm-dd-jjjj

Gebruik van PSA

In de sheet Design kunnen alle persoonlijke vakgegevens ingevoerd worden. In cel J11 kan aangegeven worden van welke periode een rooster en urenverdeling opgesteld moet worden.

In kolom L kunnen de resultaten ingevoerd worden. Vervolgens kan in kolom A aangegeven worden welke vakken er gevolgd gaan worden. Hierbij moet het getal 0 bij het niet volgen of het periodenummer (zie kolom J) zijn. In het geval dat de rij rood gekleurd is, is er niet voldaan aan de ingangseisen. 

Tevens kan je in kolom B aangeven of je college wil volgen en/of tentamen wil doen. Voor projecten kan je aangeven voor welke groep je je hebt opgegeven (kolommen D en F).

In de kolommen O, P en Q wordt informatie gegeven over de studievoortgang en conflicten in het rooster. 

Als de vakkeuze naar wens is kan in de overige sheets het rooster en urenverdeling bekeken worden.

