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Delft, 7 augustus 2006
Geachte aspirant student,
Graag heten wij je alvast van harte welkom bij de Faculteit Werktuigbouwkunde, Maritieme Techniek en Technische Materiaalkunde, afgekort 3mE. 3mE is een afkorting van de engelse benaming van de Faculteit: Mechanical, Maritime & Materials Engineering.

Wij menen er verstandig aan te doen je van een aantal praktische zaken nu al op de hoogte te stellen.
· Voorbereiding op het cursusjaar
Om een goede start op maandag 4 september mogelijk te maken, organiseert de Faculteit op vrijdag 1 september aanvang 9:00 uur een faculteitsontvangst.
Het programma van die dag is als volgt:

· Ontvangst met toelichting op het onderwijsprogramma.
· Indelen in projectgroepen: het onderwijs in de BSc fase bestaat voor een belangrijk deel uit projecten. De studenten worden in projectgroepen van 6 à 8 studenten ingedeeld.

· Kennismaken met de student-coach: een student-coach begeleidt twee projectgroepen. De student-coach is gedurende het gehele eerste cursusjaar twee middagen beschikbaar.
· Bezoek aan projectwerkplek en rondleiding in het gebouw door de student-coach: voor elke 2 projectgroepen is een projectwerkplek beschikbaar.

· Uitreiken studiegids en boekenlijst.
· Uitreiken accounts voor Blackboard, e-mail en computergebruik.
· Kopen boekenpakket bij “Leeghwater” (circa € 200,-). Betaling contant of met pinpas.
· Uitgifte lockersleutel bij portiersloge. Borgsom €40,- uitsluitend te betalen met pinpas.

Plaats ontvangst:

Studenten Werktuigbouwkunde in collegezaal A, Studenten Maritieme Techniek in collegezaal E

Het spreekt voor zich dat het belangrijk is hierbij aanwezig te zijn.
· Het cursusjaar start op 4 september 2006.
· 1e jaars Werktuigbouwkunde worden verwacht om 8:30 uur in collegezaal A van het gebouw voor 3mE voor de projectinstructie van het 1e project. Om 10:30 uur start het eerste college Analyse 1. Het gebouw en de zaal waar dit college wordt gegeven is afhankelijk van de projectgroep waarin je bent ingedeeld.

· 1e jaars Maritieme Techniek worden om 8.30 uur in collegezaal F van het gebouw voor 3mE verwacht voor de projectinstructie van het 1e project. Om 10:30 uur wordt het eerste college Analyse gegeven in collegezaal J van het gebouw voor 3mE.

· Heb je nu al interesse in meer informatie, zoals roosters, vak- en projectbeschrijvingen etc., bekijk dan de onderwijspagina’s op internet: http://campus.3me.tudelft.nl 

· In het weekend van 18 t/m 20 augustus zal het Faculteitsweekend worden gehouden, georganiseerd door het Gezelschap Leeghwater (Wb) en William Froude (MT). In een aparte brief van de studieverenigingen zijn jullie inmiddels hiervoor uitgenodigd. Als dit niet het geval is neem dan contact op met de studieverenigingen (Leeghwater: 015 278 6501, William Froude: 015 278 6562).

· Aansluitend op dit weekend wordt de Ontvangstweek (OWEE) gehouden.
Het programma van de OWEE kun je vinden op: http://www.owee.tudelft.nl/ 
Een uitnodiging van de werkgroep OWEE heeft jullie intussen bereikt. 

· Het lesmateriaal is als volgt te verkrijgen:

· Boeken worden verkocht bij het “verkooppunt” van het Gezelschap Leeghwater of bij de boekhandel. De complete lijst van het lesmateriaal van de totale BSc-opleiding is te vinden op de campussite: http://campus.3me.tudelft.nl, portal Onderwijs – BSc opleidingen.
· Eventueel in het P-programma voorkomende dictaten en readers kunnen worden besteld via het online bestelsysteem NextStore. Informatie hierover zal je vanuit TU-centraal binnenkort bereiken.
· Hand-outs, projectbeschrijvingen, etc. worden aangeboden in Blackboard, een Digitale Leeromgeving.
· Vanaf de 2e onderwijsweek start voor de 1e jaars Wb de instructie in het Practicum Modelbouw en Bewerkingen (PMB). Voor 1e jaars MT start dit practicum in het 3e kwartaal.
Om hieraan te mogen deelnemen is het dragen van veiligheidsschoenen en een stofjas verplicht. Een aantal adressen van winkels waar je e.e.a. kunt aanschaffen (totaal plm. € 60,-) volgt hieronder:
	Fa. Zwaard
Phoenixstraat 8
2611 AL Delft
015 2123804
	Fa. Bo-rent
Zuideinde 105
2627AH Delft
015-2614614
	Alle Gamma en Bristol
vestigingen


· Om je alvast wegwijs te maken in het gebouw voor 3mE vind je hier een verwijzing naar de plattegrond van het gebouw:  http://campus.3me.tudelft.nl, portal Voorzieningen.
Tot zover deze mededelingen.

Rest ons jullie een prettige vakantie en een goede voorbereiding op je studie te wensen.
Graag zien we jullie allen op vrijdag 1 september om 09:00 uur in de Faculteit. 

Namens de Dienst Onderwijs & Studentenzaken 3mE,
Ewoud van Luik
T 015 278 5734
E E.P.vanLuik@3TUDelft.Nl 
W http://Campus.3mE.TUDelft.Nl
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