WbMT Toegang tot Projekten

Procedure Aanmelden voor Projekten

Voor het tweede en derde studiejaar gelden ingangseisen voor de projekten. Dit zijn minimum-eisen om het projekt met goed gevolg te kunnen uitvoeren en gelijkmatige studievoortgang te verzekeren.

In deze notitie wordt de procedure tot toelating beschreven.

De uitgangspunten

· De ingangseisen dienen ruim van tevoren bekend te zijn gemaakt door de Examenkommissie.

· De ingangseisen zijn minimale ingangseisen om stagnatie in studievoortgangsmogelijkheden te voorkomen.
· De ingangseisen worden gecontroleerd op basis van de bij de onderwijsadministratie beschikbare tentamen- en/of projectresultaten. Sommige resultaten kunnen daarbij niet in beschouwing worden genomen wegens spanning tussen het tijdstip van afname van het tentamen en de start van een project.
· De maximale grootte van de toe te laten groep studenten dient ruim van tevoren bekend te zijn gemaakt door de Onderwijsdirekteur.

· De Examenkommissie beslist over de toelating. De docent wordt gevrijwaard van diskussie over toelating. De studieadviseur heeft een adviserende stem omtrent bijzondere omstandigheden. De Examenkommissie wordt vertegenwoordigd door een uitvoerende kommissie, bestaande uit haar sekretaris bijgestaan door een docent of de onderwijsadviseur. Er is een beroepsprocedure.

De procedure

· Studenten melden zich aan via TAS.

· De Onderwijsadministratie, eventueel bijgestaan door een student-assistent van het betreffende projekt, evalueert of aan de gestelde ingangseisen is voldaan en stelt een voorlopige volgorde op ter vaststelling door de Examenkommissie. Deze wordt zo spoedig mogelijk bekend gemaakt.

· Wie bij een eerdere start van het projekt aan de ingangseisen voldeed maar op capaciteitsgronden is afgewezen gaat voor.

· Wie de meeste vorderingen heeft van de overigen gaat voor.

· Wie niet aan de ingangseisen voldoet wordt afgewezen en krijgt hiervan bericht.

· Als de capaciteit ontoereikend is worden de studenten met de minste voortgang afgewezen, bij gelijke score door loting. De op deze wijze afgewezenen moeten bij een volgende ronde van het projekt worden toegelaten.

De beroepsprocedure

· Studenten kunnen in beroep gaan tegen afwijzing wegens het ontbreken van gegevens over hun studievoortgang bij de Onderwijsadministratie binnen 3 dagen na bekendmaking van de toelating/afwijzing. Zij kunnen toegelaten worden als zij aantoonbaar wel aan de eisen voldoen en de capaciteit toereikend is.

· Studenten die wel aan de eisen voldoen maar vanwege de capaciteitsbeperking niet zijn toegelaten kunnen binnen 3 dagen na bekendmaking van de toelating/ afwijzing in beroep bij de Examenkommissie indien zij kunnen aantonen belemmerd te worden in de studievoortgang. Zij dienen daarbij twee studieplanningen te overleggen die betrekking hebben op de komende 1¼ jaar:
(a) een plan waarbij het betreffende projekt in de door de student gewenste volgorde wordt gedaan.
(b) een plan waarbij het projekt in een volgende periode wordt gedaan. De student dient aan te tonen aan de Examenkommissie dat zijn studievoortgang bij plan (b) ver achter blijft bij die van plan (a) in het licht van zijn gemiddelde voortgang tot het moment van indienen.
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