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Beste valter,

Graag heten wij je van harte welkom bij de Faculteit Werktuigbouwkunde, Maritieme Techniek en Technische Materiaalkunde (3mE). Je gaat hier als HBO-er een schakel-programma volgen, soms al direct in combinatie met een Masteropleiding.
Wij hopen dat je een mooie, leerzame en boeiende periode tegemoet gaat en zien vooral uit naar het moment waarop je het Masterdiploma in ontvangst zult nemen.
Met deze brief willen wij je informeren over de Faculteitsontvangst en over een aantal praktische zaken die met een goede start van de studie te maken hebben.

De ontvangst vindt plaats op dinsdag 1 september 2009 aanvang 8:30 uur in de Leonardo da Vinci zaal (A) in het gebouw voor Werktuigbouwkunde, Maritieme Techniek en Materiaalwetenschappen, Mekelweg 2.
De ontvangst vindt gelijktijdig plaats met de internationale masterstudenten en zal grotendeels in het engels worden gehouden.

PROGRAMMA FACULTEITSONTVANGST 1 SEPTEMBER


· Welkomst met toelichting op het onderwijsprogramma.

· Uitreiken studiegids.

· Instructie Blackboard, computergebruik en e-mail.

· LET OP: door de TUD is (of wordt nog) een brief gestuurd met een toegangscode voor Blackboard en voor het gebruik van een computer op de faculteit, het zogenaamde NetID. Belangrijk is je NetID op deze dag mee te nemen.
Blackboard is de digitale leeromgeving van de TU-Delft. De gehele informatievoorziening over vakken en projecten verloopt via Blackboard, evenals vrijwel alle communicatie tussen de docent en de student.
We raden je aan, ook als je nog geen toegangscode is toegestuurd, alvast een kijkje te nemen in Blackboard op blackboard.tudelft.nl. Achter het tabblad Courses vind je alle informatie van het afgelopen cursusjaar.
· Kopen boeken bij de Werktuigkundige studievereniging “Leeghwater”. Betaling uitsluitend met pinpas.
· Uitgifte lockersleutel.
· Introductiemiddag bij de gekozen Master of Mastertrack.

Het spreekt voor zich: voor een goede start moet je er op dinsdag 1 september zeker bij zijn! 

Keuze voor een Mastertrack en specialisatie
· Als je gekozen hebt voor de Master Werktuigbouwkunde of Maritieme Techniek, dan sta je voor de keuze van één van de Tracks en binnen de Tracks voor een Specialisatie. (De andere Masteropleidingen kennen deze onderverdeling niet).
Wij zouden al snel inzicht willen hebben in hoe de belangstelling over de verschillende Tracks is verdeeld. Daarom vragen wij je, als het maar enigszins kan, deze keuze op het onderstaande digitale formulier kenbaar te maken en deze ingevuld mee te nemen naar de Faculteitsontvangst.
www.wbmt2.tudelft.nl/forms/Aanmeldformulier_MSc-ME-MT-tracks.doc 
De colleges starten op donderdag 3 september 2009.

· Omdat er veel valt te regelen, is er voor gekozen je hiervoor nog een extra dag vrijaf te geven, zodat de colleges starten op donderdag 3 september.

· De roosters zijn vanaf half augustus beschikbaar op internet. Neem dan een kijkje op: studenten.tudelft.nl – onderwijs, roosters, kies faculteit – 
De digitale studiegidsen staan op internet en kun je als volgt bereiken:


· studiegids.tudelft.nl.
Selecteer een Pre-master programma en/of een Masterprogramma
Weekend georganiseerd door de studieverenigingen
· In het weekend van 14 t/m 16 augustus zal het Faculteitsweekend worden gehouden, georganiseerd door het Gezelschap Leeghwater (Wb) en William Froude (MT).
In een aparte brief van de studieverenigingen ben je hiervoor inmiddels uitgenodigd. Als dit niet het geval is en je wilt hieraan meedoen, neem dan contact op met de studieverenigingen (Gezelschap Leeghwater: 015 278 6501, William Froude: 015 278 6562).

· Aansluitend op dit weekend wordt voor alle nieuwkomers bij de TUD de Ontvangstweek (OWEE) gehouden. Het programma van de OWEE kun je vinden op: www.owee.tudelft.nl
Boeken en dictaten:
· In het schakelklasprogramma wordt een aantal boeken gebruikt welke behoren bij Bachelorvakken. De meeste van deze boeken kun je kopen bij het “verkooppunt” van het Gezelschap Leeghwater, sommige bij de boekhandel. Daar is op woensdag 2 september ruimschoots de gelegenheid voor.
· Eventueel in het TH-programma voorkomende dictaten en readers kunnen worden besteld via een online bestelsysteem. Ga hiervoor naar Blackboard – MyStudentInfo-
· Hand-outs, projectbeschrijvingen, etc. worden aangeboden in Blackboard.

Tot zover deze mededelingen.

Rest ons jou een prettige vakantie en een goede voorbereiding op je studie te wensen.

Namens de Dienst Onderwijs & Studentenzaken 3mE,

Ewoud van Luik
Onderwijscoördinator
T 015 278 5734
E E.P.vanLuik@3TUDelft.Nl 
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