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Beste Aaron,

Graag heten wij je van harte welkom bij de Faculteit Werktuigbouwkunde, Maritieme Techniek en Technische Materiaalwetenschappen (afgekort 3mE), waar je straks een Bacheloropleiding Werktuigbouwkunde (Wb) of Maritieme Techniek (MT) gaat beginnen. Wij hopen dat je een mooie, leerzame en boeiende periode tegemoet gaat en zien vooral uit naar het moment waarop je (als het goed is) over een jaar je eerste diploma, het Propedeusediploma, in ontvangst zult nemen.
Met deze brief en bijlagen willen wij je informeren over de Faculteitsontvangst en over een aantal praktische zaken die met een goede start van je studie te maken hebben. 

Voordat de onderwijsperiode start vindt er een Faculteitsweekend plaats dat wordt georganiseerd door je eigen Studievereniging. Voor de Werktuigbouwers is dat Gezelschap Leeghwater en voor de Maritiemers William Froude. Deze studieverenigingen zetten zich in voor het onderwijs en het wel en wee van de studenten aan onze faculteit. Wij bevelen deelname aan dit weekend van harte aan.
Na dit weekend kun je deelnemen aan de OWEE in Delft, georganiseerd door de studenten gezelligheidsverenigingen.

Eindelijk is het dan zover en begint je studieperiode met de Faculteitsontvangstdagen op maandag 31 augustus en dinsdag 1 september. Dit zijn belangrijke dagen om alle praktische zaken die voor een goede start noodzakelijk zijn op de rails te krijgen. Op dinsdag 1 september wordt er ook nog een introductiecollege gegeven. Op woensdag 2 september begint het eerste project en moet je dus weten wat er van je verwacht wordt. Op donderdag 3 september beginnen de eerste echte colleges.
In bijlage 1 zijn de details van de eerste 3 dagen gegeven.

Tijdens de Faculteitsontvangst zullen we ook toelichten welke ontwikkelingen wij in het onderwijs aan het uitvoeren zijn. Eén wil ik er alvast uitlichten: het project Young Professional.
Wie kent ze niet: De Nuna, de Solarboat, de Zero-Emission wagens, de Formula student racewagens, de eenmansonderzeeër Wasub. Projecten waar je als student de uitdaging aangaat met andere universiteiten en internationaal een visitekaartje van de TUDelft afgeeft! De basis voor het succes van dergelijke projecten ligt in de kennis die je in je eerste jaren van je studie opdoet. Echter, de projecten komen bovenop het studieprogramma en zetten de studieduur onder druk! Deelname aan dergelijke, maar ook aan meer persoonlijke, projecten dient dus goed overwogen te worden. Het project Young Professional stimuleert de student zijn eigen opleiding vorm te geven en in dit kader verantwoorde keuzes te maken.

Hierop aansluitend hebben wij voor hooggetalenteerde studenten het “Top Track” programma ontwikkeld (www.toptrack.nl). Onze Top Trackers krijgen ruimte om extra projecten te gaan doen, cases bij bedrijven te bewerken, op Summer Course te gaan en nog veel meer.

Tenslotte: Je voldoet aan de toelatingseisen van de Bacheloropleiding. Echter, onze ervaring leert dat t.a.v. de kennis en vaardigheden van de wiskunde wij nogal eens voor verrassingen komen te staan: de kennis is wel aanwezig maar is weggezakt, of de vaardigheid bestaat alleen uit het intikken van de formules maar het inzicht ontbreekt!

Om je een goede indruk te geven van het wiskundeniveau dat wij verwachten bij het begin van de studie is een toets ontworpen. Deze toets wordt ieder jaar in de tweede week van de studie afgenomen. De toets is verplicht en is een serieuze test voor jezelf en een belangrijk ijkpunt voor ons. Bereid je alvast voor! In Bijlage 2 staat hoe je dat kunt doen.
Er staat je een spannende tijd in Delft te wachten. Wij gaan het nieuwe studiejaar met hernieuwde energie en vol verwachtingen in. Wij kijken er naar uit om dit avontuur met jou en je collega’s te delen!
Wij wensen je een fijne vakantie en een goede voorbereiding op je studie. 
Met vriendelijke groet,

Prof. dr. ir. Peter A. Wieringa

Directeur Onderwijs

Ewoud van Luik
Onderwijscoördinator
T 015 278 5734
E E.P.vanLuik@TUDelft.nl 
Bijlage 1: Introductie en Ontvangst
Bijlage 2: Wiskundetoets

Bijlage 3: Overige praktische zaken

Bijlage 1: Introductie en Ontvangst

Voordat de onderwijsperiode echt van start gaat wordt er een weekend georganiseerd door de studieverenigingen. Deze verenigingen zijn sterk verbonden met het onderwijs aan onze faculteit.

· Faculteitsweekend Leeghwater (Wb) en Froude (MT) en OWEE
· In het weekend van 14 t/m 16 augustus zal het Faculteitsweekend worden gehouden, georganiseerd door het Gezelschap Leeghwater (Wb) en William Froude (MT).
In een aparte brief van de studieverenigingen zijn of worden jullie hiervoor uitgenodigd.
· Aansluitend op dit weekend wordt de Ontvangstweek (OWEE) gehouden.
Het programma van de OWEE kun je vinden op: http://www.owee.tudelft.nl/ 

· Faculteitsontvangst op maandag 31 augustus aanvang 8:30 uur
Na de OWEE week wordt het tijd om aan de slag te gaan. De ontvangst op de faculteit is de start van je studie en wordt gehouden op maandag 31augustus, aanvang 8:30 uur in het gebouw voor Werktuigbouwkunde, Maritieme Techniek en Materiaalwetenschappen, Mekelweg 2.
· Studenten Werktuigbouwkunde in de Leonardo da Vincizaal (A) en de Isaac Newtonzaal (B).
· Studenten Maritieme Techniek in de Daniel Bernouillezaal (C)
Het programma:
· Uitreiken informatiepakket met o.m. modulekaart. 
· Welkomst met toelichting op het onderwijsprogramma.

· Indeling in projectgroepen van 6 à 8 studenten: het onderwijs in het 1e studiejaar bestaat voor een belangrijk deel uit projecten. Je werkt in je projectgroep toe naar de climax van het jaar, de Ontwerpwedstrijddag.
· Kennismaking met de studentcoach: een studentcoach begeleidt twee projectgroepen. De studentcoach is gedurende het gehele 1e studiejaar twee middagen per week beschikbaar.

· Bezoek aan projectwerkplek en rondleiding in het gebouw door de studentcoach: voor elke 2 projectgroepen is een projectwerkplek beschikbaar.

· Aanschaf boekenpakket bij de Werktuigkundige studievereniging “Het Gezelschap Leeghwater” (circa € 300,-). Betaling uitsluitend met pinpas.
· Instructie Blackboard (onze elektronische leeromgeving), computergebruik en e-mail.
LET OP: door de TUD is (of wordt nog) een brief gestuurd met een toegangscode voor Blackboard en voor het gebruik van een computer op de faculteit, het zogenaamde NetID. Belangrijk is je NetID op deze dag mee te nemen.
Blackboard is de digitale leeromgeving van de TU-Delft. De gehele informatievoorziening over vakken en projecten verloopt via Blackboard, evenals vrijwel alle communicatie tussen docent en student.
Overigens kun je (ook als je nog geen toegangscode is toegestuurd) alvast een kijkje nemen in Blackboard op http://blackboard.tudelft.nl. Bijvoorbeeld achter het tabblad Courses vind je alle informatie van het afgelopen cursusjaar.
· Uitgifte lockersleutel.
· Opening van het academisch jaar in de Aula van de TUD.
Het spreekt voor zich: voor een goede start moet je er op maandag 31 AUGUSTUS om 8:30 UUR bij zijn! 
· Programma faculteitsontvangst op dinsdag 1 september

· De hele ochtend vervolg boekverkoop, uitgifte lockersleutel, kortom een ochtend om alles geregeld te krijgen.
· 13:30 uur Introductie college: De ingenieur, het beroepenveld, de professionele  student, door prof.dr.ir. Peter Wieringa in de zalen A tot C.
· Het 1e project start op woensdag 2 september

· De colleges starten op donderdag 3 september.

Bijlage 2: Wiskunde toets

De studie is veeleisend. Dat moet ook omdat wij een hoog niveau eisen van onze afgestudeerde Ingenieurs; zij moeten de competitie aan kunnen gaan met de besten in de wereld. 

Bij het begin van de studie zijn er wederzijds verwachtingen. Van de zijde van de student is het waarschijnlijk nog moeilijk een voorstelling te maken van wat de studie werkelijk voorstelt. Alles is nieuw en de indrukken kunnen overweldigend zijn.

Ook de docent heeft verwachtingen; gebaseerd op ervaring uit het recente verleden maar ook op basis van de statistieken. Bijvoorbeeld t.a.v. de kennis en vaardigheden die bij de nieuwe studenten aanwezig is van de wiskunde. 

Helaas komen wij op dat punt nogal eens voor verrassingen te staan: de kennis is wel aanwezig maar is weggezakt, of de vaardigheid bestaat alleen uit het intikken van de formules maar het inzicht ontbreekt.
Om je een goede indruk te geven van het wiskundeniveau dat wij verwachten bij het begin van de studie is een toets ontworpen. Deze toets wordt in de tweede week van het 1e kwartaal afgenomen. Uit de resultaten krijgt de student inzicht over waar hij/zij staat voor wat betreft wiskundekennis. Als opleiding krijgen wij zo inzicht in waar bij de eerstejaars de zwakke plekken zitten. De toets is dus een serieuze test voor jezelf en een belangrijk ijkpunt voor ons.

Op de website: http://www.lerenopmaat.nl/zelftoets-wisk  vind je de toets die vorig jaar is afgenomen en de uitwerkingen.
Wij bevelen je sterk aan een uurtje vrij te maken en de toets serieus te maken.
Het is de bedoeling dat je die toets in 1 uur maakt, zonder hulpmiddelen! Voor alle duidelijkheid betekent dat dus: geen rekenmachine en ook geen tabellenboek!
Ontdek je dat de toets toch problemen geeft, dan raden wij je aan één van de volgende boeken te raadplegen:

· het boek van Jan van de Craats en Rob Bosch: Basisboek Wiskunde, Pearson-Prentice Hall. Dit boek (in het Nederlands) wordt niet verder in ons onderwijs gebruikt maar geeft wel een goed en gestructureerd overzicht van de basiswiskunde.
· James Stweart, Calculus, early transcendentals 5th edition, International Student Edition, Thomson Brooks/Cole. Dit boek (in het Engels) wordt tijdens het 1e en 2e jaars wiskunde onderwijs gebruikt.

Nogmaals, neem deze oefentoets serieus en bereid je goed voor! Het slagen voor de echte toets die in de 2e week van september wordt afgenomen is voorwaarde voor het succesvol afronden van het vak Analyse I (wi1250wbmt) in het eerste kwartaal.
Veel succes met de voorbereidingen hierop!
Bijlage 3: Overige praktische zaken

Studiegids

· De Faculteit kent geen papieren studiegidsen. Alles staat op het web. Je kunt ze bereiken via studiegids.tudelft.nl 
Selecteer Programma Bachelor Werktuigbouwkunde of Maritieme Techniek

Onderwijsinformatie, roosters, etc.
· Een belangrijke webpagina voor studenten Wb en MT waarop alle benodigde informatie staat over de studiegids, de studieprogramma’s, de college- en tentamenroosters, etc. vind je hier: studenten.tudelft.nl/#tab3mE, direct naar: Onderwijsinformatie (linksboven).

N.B. op het moment van schrijven is nog niet alle informatie voor het komende studiejaar beschikbaar.
Boeken en Dictaten

· De verkoop van boeken die je nodig hebt in het 1e semester wordt georganiseerd door het Gezelschap Leeghwater.
Zorg ervoor dat je een bedrag van plm. €300,- beschikbaar hebt op je betaalrekening, want er kan uitsluitend met pinpas betaald worden. De overige boeken kun je later in het jaar kopen.

· In het Propedeuse programma voorkomende dictaten en readers kunnen worden besteld via een online bestelsysteem. Informatie hierover zal je vanuit TU-centraal nog bereiken.

· Hand-outs, projectbeschrijvingen, etc. worden aangeboden in Blackboard. 

Aanschaf Veiligheidsschoenen en stofjas

· In het 3e kwartaal (februari 2010) start de instructie in het Practicum Modelbouw en Bewerkingen (PMB). 
Om hieraan te mogen deelnemen is het dragen van veiligheidsschoenen en een stofjas verplicht. Een aantal adressen van winkels waar je e.e.a. kunt aanschaffen (totaal plm. € 60,-) volgt hieronder:
	Fa. Zwaard
Phoenixstraat 8
2611 AL Delft
015 2123804
	Fa. Bo-rent
Zuideinde 105
2627AH Delft
015-2614614
	Alle Gamma en Bristol
vestigingen


Op veel vragen t.a.v. je studie kun je via de portal http://studenten.tudelft.nl een antwoord vinden.
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