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Beste student,
Deze week heeft de overheid de maatregelen in verband met COVID-19 tot en met 27 april a.s. verlengd. Dat betekent dat het gebouw van 3mE gedurende deze periode gesloten blijft voor studenten.
Met deze brief willen we je graag informeren over de gang van zaken betrekking tot de tentamens van Q3. Daarbij realiseren we ons dat je manier van studeren en je dagelijkse ritme grotendeels kwijt bent, en dat het wellicht lastig is om je te zetten tot het studeren voor de komende tentamens. Wij hopen dat je voldoende energie krijgt om die te hervinden en wensen je veel sterkte met de naderende tentamens, die vrijwel allemaal doorgaan, weliswaar in aangepaste vorm.
Onderstaande mededelingen gaan daar hoofdzakelijk over, ze zijn dus van belang voor je studie de komende dagen en weken.
WIJZE VAN TENTAMINEREN Q3 TENTAMENS

We hebben geprobeerd gehoor te geven aan de vraag om een overzicht te publiceren van de status van de (her)tentamens. Dit hebben wij gisteren gepubliceerd op Brightspace, omdat wij begrijpen dat je graag wilt weten waar je aan toe bent. Het had een levend document moeten worden waar regelmatig een update geplaatst zou worden en ter verduidelijking van de situatie.
In de praktijk blijkt dit echter voor veel verwarring te zorgen. Er is nu communicatie naar studenten van te veel verschillende platformen, die elkaar soms tegenspreken. Daarom is besloten het document van Brightspace af te halen, om nog meer verwarring te voorkomen.
Houd de Brightspace pagina van de vakken die je volgt goed in de gaten voor nieuwe informatie over onderwijs en toetsing. Hier zal de meest recente informatie komen te staan. Het blijft onze intentie om jullie zo snel mogelijk duidelijkheid te verschaffen over de toetsing. 

De examencommissie moet eerst akkoord gaan met nieuwe vormen van toetsing en dat heeft tijd nodig. De regel blijft dat we jullie minimaal vier dagen voor de toetsing informeren.
 
Onze excuses voor de verwarring die het document teweeg bracht! 

LAAT-AANMELDINGEN Q3 TENTAMENS

De huidige regeling voor laat-aanmeldingen tentamens is als volgt:
Volgens het OER moeten studenten zich uiterlijk 14 kalenderdagen voor het schriftelijk tentamen aanmelden via Osiris. Daarna zijn er nog mogelijkheden voor late aanmelders (door middel van een wachtlijst) en studenten die zich ter plekke melden voor een schriftelijk tentamen bij een tentamenzaal. 

Dit laatste kan nu niet aan orde zijn gezien de online tentaminering. 

De regels omtrent schriftelijk tentamen gaan ervan uit dat tentamens in fysieke ruimtes met surveillanten plaatsvinden en dat daar beperkingen in aantal plaatsen aan zitten. In de huidige situatie vindt het tentamen niet in een tentamenzaal plaats en kan een student – indien deze zich niet had aangemeld – zich dus niet fysiek bij een surveillant melden. 
Wel zijn er bij de alternatieve toetsvormen ook beperkingen qua capaciteit en organisatie, bijvoorbeeld bij een mondeling aan het aantal tijdvakken en bij online proctored examen aan de capaciteit van het systeem. Ook is het bij veel systemen nodig dat we van tevoren lijsten inlezen welke studenten het tentamen gaan doen. Het tijdig aanmelden is dus ook hier van belang. 
Om hier nu meer duidelijkheid in te scheppen, geven wij hieronder een redelijke uitleg van de aanmeldregels in deze uitzonderlijke situatie.


 

	Alternatieve toetsvorm 
	Uiterlijke aanmeldtermijn 
	Reden 

	Online mondeling, digitale of schriftelijk tentamen 
	Aanmelden uiterlijk 3 werkdagen voor oorspronkelijke datum van het tentamen. 
	Examinator moet dit kunnen inroosteren. 

	Online Proctored tentamen 
	Aanmelden kan tot uiterlijk 3 werkdag voor het tentamen zolang maximum van 100 studenten nog niet is bereikt. 
	Technisch ondersteunen we dit nu tot 100 personen. 

	Assignments (meeste via Brightspace) 
	Aanmelden kan tot uiterlijk 3 werkdag voor het tentamen. 
	In het systeem moeten studenten de juiste toegang krijgen zodat ze de assignment ook daadwerkelijk te zien krijgen op het juiste moment. 



Met dit bericht gaan we er wel van uit de aanmelding voor de eerste tentamens volgende week al gedaan is, dus binnen de 3 dagen termijn vallen.
Zowel docenten als de supportorganisatie kost het veel tijd en inspanning om alles goed geregeld te krijgen in deze onzekere tijden. Dit vraagt van iedereen flexibiliteit en begrip. 

EXTRA-TIJD TENTAMENS Q3

Daar waar docenten bij een online-tentamen mogelijkheden zien om studenten met een functiebeperking extra tijd te geven, zal een docent dat ook zeker faciliteren. Dit zal dan op de betreffende Brightspace pagina worden gepubliceerd.
Er zijn ook situaties denkbaar dat dit niet mogelijk is. In zo’n geval raden we je aan het tentamen toch te maken. Omdat de docent van je functiebeperking op de hoogte is, is het eventueel mogelijk dat hij/zij in de beoordeling hiermee rekening houdt.

AFSTUDEREN IN HET GEBOUW VOOR 3ME

Gedurende de huidige uitzonderlijke situatie gaat het afstudeerwerk – met in achtneming van de landelijke richtlijnen – zo veel als mogelijk door. De afstudeerder maakt samen met zijn afstudeerbegeleider afspraken over noodzakelijke toegang tot het gebouw of alternatieve oplossingen. Daarbij zullen afstudeersessies in versoberde vorm en met in achtneming van de landelijke richtlijnen op de campus plaatsvinden, waarbij de afstudeerder en ten minste een van leden van de afstudeercommissie fysiek aanwezig zijn. De leden van de afstudeercommissie die niet fysiek aanwezig kunnen zijn, zullen via online verbinding betrokken zijn bij het afstuderen.

STUDIE-ADVISEURS WERKEN DOOR

We zien velen van jullie hun best doen om de studie voort te zetten. Het kan goed zijn dat je in deze onzekere tijden behoefte hebt aan advies over je studievoortgang of dat je moeite hebt met studeren, of gewoon behoefte hebt aan een praatje. Aarzel dan niet om contact op te nemen met de studieadviseurs van de faculteit. Zij zijn bereikbaar via mail en je kunt nog steeds een afspraak maken: studieadviseurs-3mE@tudelft.nl. 

TOT SLOT

Kijk ook eens op deze website https://www.tudelft.nl/2020/tu-delft/coronavirus/huidige-maatregelen/onderwijs/

Tot zover onze berichten.

Nogmaals wensen we je al het goede toe!

Namens de afdeling Onderwijs & Studentenzaken van de Faculteit 3mE
Geerlinge Pessers & Ewoud van Luik

o-o-o-o-o


Dear student,

This week the government has extended the measures relating to COVID-19 until 27 April. This means that the 3mE building will remain closed to students during this period.

With this letter we would like to inform you about the progress of the Q3 exams. In addition, we realize that your way of studying and your daily rhythm are largely lost, and that it may be difficult to encourage you to study for the upcoming exams. We hope that you get enough energy to regain your energy and wish you a lot of strength with the approaching exams, which almost all will take place, albeit in an adapted form.

The announcements below are mainly about that, so they are important for your study in the coming days and weeks.

METHOD OF EXAMINATION Q3 EXAMS

We have tried to respond to the request to publish an overview of the status of the (re) exams. We published this yesterday on Brightspace, because we understand that you would like to know where you stand. It should have been a living document where a regular update would be posted and to clarify the situation.
In practice, however, this appears to cause a lot of confusion. There is now communication to students from too many different platforms, which sometimes contradict each other. Therefore it was decided to remove the document from Brightspace, in order to avoid even more confusion.
Keep a close eye on the Brightspace page of the courses you are following for new information about education and testing. Here you will find the most recent information. It remains our intention to provide you with clarity about testing as soon as possible. 

The exam committee must first agree to new forms of assessment and this takes time. The rule remains that we inform you at least four days before the assessment.
 
We apologize for the confusion caused by the document!

LATE-REGISTRATIONS Q3 EXAMS

The current arrangement for late registration exams is as follows:
According to the TER, students must register via Osiris no later than 14 calendar days before the written examination. After that, there are possibilities for late registrants (by means of a waiting list) and students who register for a written examination at an examination room. 

The latter cannot be done at the moment because of the online examination. 

The rules regarding written exams assume that exams take place in physical areas with supervisors and that there are limitations in the number of places. In the current situation, the examination does not take place in an examination room and therefore a student - if he or she had not registered - cannot physically report to a proctor. 
However, there are also limitations in terms of capacity and organisation in the alternative forms of testing, for example in the case of an oral examination on the number of periods and in the case of an online proctored examination on the capacity of the system. Many systems also require us to read lists in advance of which students will take the exam. The timely registration is therefore also important here. 
In order to clarify this now, we will give a reasonable explanation of the registration rules in this exceptional situation below.




	Alternative test form
	Deadline for registration
	Reason

	Online oral, digital or written exam
	Please register no later than 3 working days before the original date of the examination.
	Examiner should be able to toast this.

	Online Proctored Exam
	You can register up to 3 working days before the exam as long as a maximum of 100 students has not yet been reached.
	Technically, we now support up to 100 people.

	Assignments (most via Brightspace)
	You can register up to 3 working days before the exam at the latest.
	In the system, students must be given the right access so that they can actually see the assignment at the right time.



With this message we assume that the registration for the first exams next week is already done, so within 3 days.

Both teachers and the support organization need a lot of time and effort to get everything right in these uncertain times. This requires flexibility and understanding from everyone. 

EXTRA-TIME EXAMS Q3

Where lecturers see opportunities for giving students with a disability extra time during an online examination, a lecturer will certainly facilitate this. This will then be published on the relevant Brightspace page.
There are also situations in which this is not possible. In such a case, we advise you to take the exam anyway. Because the lecturer is aware of your disability, it is possible that he/she will take this into the review in the assessment.

GRADUATION IN THE BUILDING FOR 3ME

During the current exceptional situation, the graduation work will continue as much as possible, with due observance of national guidelines. The thesis student and his or her supervisor will make agreements about necessary access to the building or alternative solutions. In doing so, graduation sessions will take place on campus in a simplified form and with due observance of the national guidelines, at which the graduate and at least one of the members of the thesis committee will be physically present. The members of the thesis committee who cannot be physically present will be involved in the graduation via an online connection.

ACADEMIC COUNSELORS STILL WORKING THROUGH

We see many of you doing your best to continue the study. It may well be that in these uncertain times you need advice on your study progress, or that you have difficulty studying, or just need a chat. In that case, do not hesitate to contact the faculty’s academic counselors. They can be reached by e-mail and you can still make an appointment: studieadviseurs-3mE@tudelft.nl  

FINALLY

You can also take a look at this website https://www.tudelft.nl/2020/tu-delft/coronavirus/huidige-maatregelen/onderwijs/ 

So much for our messages.

Once again we wish you all the best!

On behalf of the Department of Education & Student Affairs of the Faculty 3mE
Geerlinge Pessers & Ewoud van Luik

o-o-o-o-o
