Beste student,

Met dit korte bericht willen wij graag duidelijkheid geven over het rooster van het onlangs gestarte 4e kwartaal.

Q4
Om te beginnen zal het rooster dit kwartaal in principe gelijk blijven aan het rooster zoals dat in mytimetable.tudelft.nl is gepubliceerd, tenzij dit anders is vermeld op de respectievelijke Brightspace pagina’s. Sommige hoorcolleges bijvoorbeeld zullen niet real-time worden uitgezonden, maar zijn de collegevideo’s beschikbaar via brightspace, zodat je deze op je zelfgekozen tijdstip kunt bekijken. Aan te raden is dit toch op het oorspronkelijke tijdstip te doen.
Ook de tentamenroosters van Q4 zullen niet worden aangepast, maar de tentamenvorm uiteraard wel. Houd hier de desbetreffende Brightspace pagina’s goed in de gaten de komende weken.

Uitgesteld Q3
Voor uitgestelde tentamens van Q3 geldt dat deze zo veel mogelijk in week 6 van Q4 zullen worden afgenomen, echter wanneer dit niet mogelijk is zullen deze in week 10 of 11 worden gepland. Uiteraard wordt bij het opnieuw inroosteren goed gekeken hoe dit optimaal past in jouw rooster.
Omdat dit bericht veel studenten in de bachelorfase aangaat, kan in elk geval gezegd worden dat het tentamen Signaalanalyse zeer zeker in week 6 (week van 25 mei) zal worden afgenomen.
Het uitgestelde tentamen Kansrekening & Statistiek zal zoals het er nu naar uitziet in week 7 plaatsvinden. Helaas niet voor iedereen tegelijk, maar in verschillende batches van 200 studenten.
Ditzelfde geldt voor de 1e jaars tentamens Analyse 2 (herkansing) en Lineaire Algebra 1, maar dan in week 10 of 11.
Exacte tentamendata kunnen we hier helaas nog niet noemen, 

Graag maken we van de gelegenheid gebruik je nogmaals te wijzen op de permanente beschikbaarheid van onze studieadviseurs, die je hulp kunnen bieden als je door alle aanpassingen in de problemen dreigt te geraken, maar ook als je behoefte hebt aan gewoon een praatje.

Graag wensen wij je ondanks alle complicaties ook veel studieplezier!

Hartelijke groet,
namens het O&S team,
Sabrina van de Velde & Ewoud van Luik

 


Dear student,

With this short message we would like to clarify the schedule of the recently started 4th quarter.

Q4
To start with, the schedule this quarter will in principle remain the same as that published in mytimetable.tudelft.nl, unless otherwise stated on the respective Brightspace pages. For example, some lectures will not be broadcast real-time, but the lecture videos will be available via brightspace, so you can watch them at your chosen time. It is recommended to do this at the original time.
Also the exam schedules of Q4 will not be adjusted, but of course the examination form will be. Keep a close eye on the Brightspace pages here in the coming weeks.

Postponed Q3
For postponed exams of Q3 these will be taken in week 6 of Q4 as much as possible, but if this is not possible they will be scheduled in week 10 or 11. Of course, when re-scheduling, we will look closely at how this fits optimally with your schedule.
Because this message concerns many students in the bachelor phase, it can in any case be said that the exam Signal Analysis (WB2235) will certainly be taken in week 6 (week of May 25).
The postponed exam Probability Theory & Statistics (WBMT2049) will take place in week 7 as it looks now. Unfortunately not for everyone at the same time, but in different batches of 200 students.
The same goes for the 1st year resit exam Analysis 2 (WBMT1050) and Linear Algebra 1 (WBMT1051), but in week 10 or 11.
Exact exam dates can unfortunately not yet be mentioned here, but will be announced as soon as possible.

We would like to take this opportunity to remind you once again of the permanent availability of our academic counsellors, who can help you if you are in danger of getting into trouble because of all the adjustments, but also if you just need a chat.

In spite of all complications, we would like to wish you a lot of fun studying!

Kind regards,
on behalf of the ESA team,
Sabrina van de Velde & Ewoud van Luik
