Mt3431

Kernwoorden: MapleTA tentamen, tijdsbeperking, Steekproefgewijs bellen, Integriteitsverklaring 

[bookmark: _GoBack]Dit tentamen zal worden afgenomen door middel van MapleTA. De opgaven zullen worden gegenereerd met MapleTA. De uitwerkingen daarvan zullen net als tijdens een regulier tentamen op papier moeten worden gemaakt. Deze moeten d.m.v. een scan/foto van de uitwerking per opgave geüpload moeten worden naar MapleTA. Op 14/4, om 8:45 zal er via MapleTA een integriteitsverklaring beschikbaar komen. Deze integriteitsverklaring is een harde voorwaarde voor het kunnen deelnemen aan het tentamen. De link hiervoor vindt je op Brightspace onder het kopje ‘Exam’. Deze moet, voordat het tentamen gestart kan worden, worden afgerond. Van de tentamen-opgaven zijn twee varianten: 
 -Tentamenopgaven (regulier). Deze variant heeft een tijdslimiet van 3 uur en moet om 12:00 zijn ingeleverd (ook als er later is gestart).
-  Tentamenopgaven (extra tijd). Deze variant heeft een tijdslimiet van 3:30 uur en moet om 12:30 zijn ingeleverd (ook als er later is gestart). Deze variant kun je alleen gebruiken als je bij inschrijving in Osiris extra tijd hebt vermeldt.
Het tentamen bestaat uit 3 opgaven. Deze moeten in de aangeboden volgorde worden afgewerkt. De uitwerking dient te gebeuren op papier zoals bij het reguliere tentamen. Zorg dat op elk papier je studienummer staat vermeldt. Indien de uitwerking meerdere pagina’s bedragen, zorg dan voor een duidelijke nummering van de pagina’s. Het reguliere tentamen is afgelopen om 12:00 uur. Deelnemers aan het reguliere tentamen dienen tot 13:00 uur bereikbaar te zijn voor vragen via de opgegeven contactgegevens. Deelnemers van het tentamen met extra tijd dienen tot 13:30 beschikbaar te zijn voor vragen. Bij de integriteitsverklaring worden de studenten willekeurig in 6 groepen verdeeld. 1 van deze 6 groepen zal ik benaderen na afloop van het tentamen. Ik verwacht ongeveer 80 studenten, dus dat komt neer op ongeveer 13 studenten. Dat betekend voor deze studenten een gesprekje van ongeveer 4-5 minuten na afloop.

