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1. Start van het studiejaar

a) Onderwijsadviseur: De start van het studiejaar is dit jaar voor het eerst op de vrijdag voorafgaand aan de eerste week gehouden. Hoe hebben jullie deze introductie ervaren en hoe zou het eventueel verbeterd kunnen worden?

b) De introductie werd positief ervaren, zeker ook de I&A instructie. Helaas werkten niet alle mail-, blackboard- en inlogaccounts naar behoren. De meeste problemen konden in de loop van de middag worden opgelost, zodat maandag een goede start gemaakt kon worden.

c) Een aantal studenten moest het kennismakingsweekend van de studentenvereniging onderbreken voor deze introductiedag. 

d) Het was een grote teleurstelling dat de meeste laptops vrijdag niet geleverd werden. Een aantal studenten kreeg de laptop op maandag uitgereikt, sommigen moesten nog weken wachten.
e) Onderwijsadviseur: We denken eraan om volgend jaar op de introductiedag een boekenpakket voor de eerste periode aan te bieden.

f) Het voornemen wordt door de aanwezige studenten enthousiast ontvangen. Wel zou het pakket compleet moeten zijn, voor een goede prijs moeten worden aangeboden en vooraf aangekondigd moeten worden. Het pakket moet naast boeken ook dictaten en fineliners voor handtekenen bevatten. Een dergelijk pakket zou veel zoek- en wachttijd schelen in de eerste week.

g) Eén van de aanwezige studenten is lid geworden van een studentenvereniging (St. Jansbrug) en doorloopt de Kennis Makings Tijd. Naar eigen zeggen kost de kennismaking veel tijd; met een andere prioriteitenstelling zouden alle vakken en het project wel haalbaar zijn. Op sommige avonden geldt verplichte aanwezigheid. 
2. Overgang VWO ▬► TU

a) Onderwijsadviseur: Hoe is de overgang van de middelbare school naar de universiteit jullie vergaan?

b) De stap van VWO naar universiteit is erg groot. Het tempo ligt vele malen hoger. 

c) Een groot deel van de aanwezige studenten heeft het idee dat hun voorkennis op gebied van analyse niet voldoende is. 

d) Maritieme Operaties en het project beginnen vanaf nul en gaan niet van voorkennis uit. De aansluiting verloopt dan ook prima.

e) Statica is weliswaar een moeilijk vak, maar sluit wel goed aan op de middelbare school stof. 

3. Vakken

Analyse 1 (3EC; K. Dekker)

a) Aan het begin van het college werd een rekentoets (meerkeuze) afgenomen. De resultaten hiervan zijn slechts zeer summier besproken. Bijspijkeren van de lacunes kan door middel van de bijlagen achter in het boek, maar deze bevatten slechts een deel van de uitleg. De studenten hebben niet gemerkt dat er tijdens het college iets met de resultaten van de toets wordt gedaan. 

b) In het algemeen wordt de wijze van reageren op vragen door de docent als ‘bot’ ervaren. De gevraagde extra uitleg wordt zeer kortaf gegeven. 

c) Het tempo van het college ligt erg hoog. Hierdoor is tijdens de onderwijsperiode geen tijd voor opgaven op tentamenniveau. 

d) Het tweede college uur werd besteed aan opgaven. De docent moest alleen alle vragen beantwoorden en deed dan ook erg veel centraal.
e) De studenten zouden graag uitgewerkte tentamenopgaven op blackboard willen. Nu zijn alleen de antwoorden beschikbaar. 

f) De aanwezige studenten denken bijna unaniem het tentamen slecht gemaakt te hebben. Dit ligt met name aan het tijdsgebrek gedurende de onderwijsperiode. Tijdens de witte week en tentamenweek kon deze tijd niet meer goed gemaakt worden. 

g) Eén van de studenten heeft in België op de middelbare school gezeten en daardoor meer voorkennis op wiskundegebied. Hij vond het vak én het tentamen redelijk te doen. 

h) Met een facultatieve maple opdracht kon een bonuspunt verdiend worden. Opgave 1 en 2 waren goed te doen en zijn door veel studenten ingeleverd. Opdracht 3 was zeer moeilijk en is door slechts één student (met hulp van zijn broer) juist ingeleverd.

i) Het zou handig zijn om de contactgegevens en pasfoto’s van alle analysedocenten op BlackBoard te zetten in plaats van alleen van de coördinerende docent. Een deel van de studenten weet niet van wie ze college hebben gehad. 
Statica (4 EC; I.Paraschiv)

j) Het college wordt voor Wb en MT gezamenlijk gegeven in twee blokken van drie uur college. De docent spreekt niet heel goed Nederlands, waardoor je extra goed moet opletten. Drie uur achter elkaar ingespannen luisteren wordt door de studenten als vermoeiend ervaren. De studenten benadrukken dat ze de docent goed college vinden geven. Hij neemt moeite om de stof goed uit te leggen. De maritieme studenten volgen het college vanaf de voorste rij. 
k) Wisse: Het idee achter het inroosteren van de colleges in twee blokken van drie uur hangt samen met de planning van COZ. Een dag nadat de opgaven ingeleverd moeten worden, kan de docent tijdens het college aandacht schenken aan oefeningen waar veel studenten moeite mee hadden.

l) De studenten hebben heel veel aandacht aan Statica geschonken. COZ werd beschouwd als een onderdeel van het project en gezamenlijk besproken. Met name het ‘vrijdagmiddagblok’ werd door een aantal studenten calculerend ingevuld. Zodra een zekere minimale score bereikt was, werden de verdere opgaven niet meer ingevuld. Alle COZ opgaven van het gehele blok serieus maken, kost te veel tijd. 

m) Voor zover bekend heeft slechts één student de minimale COZ score niet gehaald en mocht dus niet aan het tentamen deelnemen.

n) Een aantal studenten heeft de  COZ opgaven aan het eind van het blok laten schieten, om meer tijd aan analyse te kunnen besteden.
o) De beide TOZ-toetsen leveren een per toets een maximale bonus van 15% op. Een aantal opgaven komen uit COZ. Het niveauverschil tussen de vragen is groot en dus is de toets niet voor iedereen even moeilijk. 

p) Wisse: De TOZ-toetsen worden waarschijnlijk komend jaar afgeschaft en vervangen door een bonus op de COZ-opgaven. Voor sterkteleer zijn er nooit TOZ-toetsen geweest. 

q) Het tentamen Statica viel de aanwezige studenten mee. 

r) De studenten hadden voorafgaand aan de tentamenperiode geen idee hoe het er aan toe zou gaan. Een aantal studenten was niet bekend dat het tentamenrooster voor het gehele jaar gepubliceerd is. 

s) Wisse: Eigenlijk zou iedere docent vantevoren de gang van zaken tijdens het tentamen moeten bespreken. De gang van zaken is ten gevolge van grote verschillen in deelnemersaantallen niet voor alle tentamens gelijk. 

(Docentenbijeenkomst): Zou niet één docent de gang van zaken tijdens de tentamenperiode kunnen bespreken?

Nee, dat is niet mogelijk, want dit is voor alle tentamens verschillend. Wel zouden de studentmentoren/coaches hierop in kunnen gaan in algemene zin.

Maritieme operaties (3 EC; J.C. van der Wagt, E.van der Voorden)

t) Het vak Maritieme Operaties is erg leuk. Met name de heer Van der Voorden weet de studenten te boeien. 

u) Vier uur college van één vak op een dag is erg lang.  
(Docentenbijeenkomst): Alle college- uren zijn op één dag in de week ingeroosterd, omdat de helft van het college door docenten uit Antwerpen verzorgd worden. Er is geprobeerd om zo veel mogelijk afwisseling aan te brengen in het college. De docenten wisselen elkaar af, gastdocenten verzorgen een deel van het college en er zijn actieve gedeelten opgenomen in het programma.

De studenten was niet zo duidelijk wat er van ze verwacht wordt op het tentamen. Het tentamen sloot goed aan op het college, maar hele gedeelten van het dictaat zijn nauwelijks behandeld en ook niet bevraagd. 

v) Het was de aanwezige studenten niet geheel duidelijk wat er van ze verwacht zou worden op het tentamen. Het tentamen was heel anders dan het tentamen van vorig jaar. Bij een aantal vragen was niet duidelijk wat de bedoeling van de vraag was en in welke richting een antwoord werd verwacht. 

w) Tijdens de colleges werd ongeveer de helft van de stof uit het dictaat vrij algemeen behandeld aan de hand van voorbeelden en plaatjes. De andere helft van het dictaat is niet behandeld.Het was de studenten niet duidelijk of dit gedeelte ook bestudeerd moest worden.

(Docentenbijeenkomst): Het tentamen is goed gemaakt. Tijdens het college is verteld wat er op het tentamen van de studenten verwacht zou worden. 

x) De aansluiting van het vak op het project was goed. 

4. Project mt101 (4 EC; J.C. van der Wagt)

a) De aanwezige studenten vonden het project interessant en leuk. Ook het samenwerkingsaspect wordt gewaardeerd. 

b) De instructie van de docentopdrachtgever zou een stuk beknopter kunnen. 

c) Een aantal groepen ging te diep in op het project en kon vervolgens de extra informatie niet kwijt in het beknopte verslag. 

d) Over het algemeen zijn de groepen tevreden over de bijdrage van de docentmentoren. Meestal bleef deze beperkt tot commentaar over het proces tijdens de vergadering. Een aantal groepen vond het uitdelen van een malus bij eenmalig afwezig zijn tijdens de vergadering erg streng en wat het hier niet mee eens. 
e) De studentcoaches hebben hun taken naar grote tevredenheid vervuld. De verantwoording werd bij de groep gelegd en er zijn goede afspraken gemaakt. 

f) De handleiding van het project was op een aantal plaatsen tegenstrijdig. De docentopdrachtgever was niet altijd consequent in de de opdracht. Dit werd overigens wel rechtgezet op navraag en tijdens de instructiebijeenkomst. 

(Docentenbijeenkomst): Ik weet waar de studenten op doelen. De handleiding heeft de aandacht voor komend cursusjaar.

g) Het viel de studenten tegen dat de meeste vragen na afloop van de presentaties bestonden uit het onderling ‘afzeiken’ door de groepen. De docentopdrachtgever vroeg slechts naar het groepsproces.

(Docentenbijeenkomst): Bovenstaande opmerking van de studenten komt bekend voor. Het is eerder gebeurd dat de studenten de vragen na afloop van de presentatie als negatief ervaren hebben.

Tijdens de tweede sessie is een dergelijke negatieve vraagstelling voorgekomen. In het algemeen echter waren de vragen opbouwend van aard. Het was een incident.

Studenten moeten ook leren om goede vragen te stellen. Prof. Bikker waardeerde goede vragen aan medestudenten met een bonus op het cijfer.
5. Studeerbaarheid
a) De witte week voor de tentamen is de studenten goed bevallen. Wel bleef er voor het voorbereiden van het tentamen analyse weinig tijd over. 

b) Drie van de aanwezige negen studenten hebben meer dan 40 uur per week gestudeerd. Een tweetal zelfs meer dan 50 uur per week. Zij vragen zich af waarom de studie niet zesjarig wordt, als bekend is dat het programma zeer vol is?

6. Faciliteiten/rondvraag
a) Met de laptops kan de netwerkschijf niet benaderd worden

b) Er zijn onvoldoende vrije stopcontacten voor laptops beschikbaar.

c) Er zijn geen lockers beschikbaar, met name voor studenten met een laptop is dit erg lastig. 

(Docentenbijeenkomst): Helaas zijn er te weinig lockers beschikbaar. Er wordt gewerkt aan een grotere hoeveelheid lockers en een herverdeling van de sleutels van de lockers. 

d) De lampen boven de projecttafels kunnen niet aan.

e) Het is onhandig dat er drie verschillende inlogs en wachtwoorden nodig zijn voor Blackboard, E-mail en het netwerk.

f) Eén van de studenten had zich laat ingeschreven en had pas na 5 weken blackboard, een studienummer etc. Ondertussen werd de student van het kastje naar de muur gestuurd.

(Docentenbijeenkomst): Er zijn meerdere studenten die gedurende lange tijd geen studienummer/e- mail etc. hadden. Hierdoor konden ze ook moeilijk een COZ-account krijgen en niet bij blackboard in het project. Niet alleen voor de studenten maar ook voor de docenten levert dit alles problemen op.  
g) Onderwijsadviseur: In een dergelijk geval kun je het best contact opnemen met een studieadviseur. Hij/zij zal je helpen je weg te vinden in dit soort situaties. 
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