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2. Vakken

Analyse 2 (3EC;H.T. Koelink, Dekker)

a) Het college voor de groep Maritieme studenten werd verzorgd door de heer Dekker. Een aantal studenten gaf er de voorkeur aan om het college bij de heer Koelink te volgen. 

b) De heer Dekker besteed tijdens de colleges al veel aandacht aan vragen en opgaven. Het aparte vragenuur was voor de Maritieme studenten dus niet zo nodig. 

c) De heer Dekker richt zich tijdens het college op de ‘betere’ studenten en gaat in zijn uitleg soms te snel voor een aantal andere studenten. Het college begint vanuit de theorie, waarna in het tweede lesuur de vragen en toepassingen aan de orde komen. 

d) De heer Koelink maakt de zojuist uitgewerkte theorie direct daarna inzichtelijk aan de hand van een voorbeeld. Een aantal studenten bevalt deze aanpak beter, dan de methode van de heer Dekker. 

e) Het niveau van het tentamen was conform de verwachting op basis van het boek en oude tentamenopgaven. 

f) De bonusopgave (voor 1 punt) was veel te moeilijk. De goede studenten (9 of hoger voor analyse 1) hadden er veel moeite mee en het heeft ze veel tijd gekost. Minder getalenteerde studenten die een bonuspuntje goed zouden kunnen gebruiken om het tentamen te halen, hoeven niet eens aan de bonusvraag te beginnen. 

g) De studenten lijkt het beter om een aantal - iets makkelijkere - vragen op te geven. Om zodoende alle studenten te stimuleren om aan het vak te werken en alle verschillende onderwerpen te kunnen behandelen. 

Thermodynamica 1 (3 EC; C.A. Infante Ferreira, J. Westerweel)

h) Het college wordt voor Wb en MT gezamenlijk gegeven. Dit is een erg grote groep studenten en niet iedereen luistert even geconcentreerd. Het is dus zaak om vooraan in de zaal te gaan zitten. Overigens gebruiken de docenten wél een microfoon, dit komt de verstaanbaarheid zeker ten goede. 

i) De organisatie van het vak is prima verzorgd. De bij het college gebruikte sheets staan op BlackBoard en er is een zeer uitgebreide studiewijzer beschikbaar. 

j) De heer Infante Ferreira behandelt de stof af en toe zeer snel. “Hij zapt door de collegesheets”. De collegesheets zijn erg vol en daardoor moeilijk te overzien. Een enkele student heeft ze echter wel als erg nuttig naslagwerk ervaren. 

k) De tijdens het college behandelde opgaven zijn zeer nuttig. De structuur van de stof wordt duidelijk in de voorbeeldopgaven. De docent behandelt de opgaven op een wat aangenamer (lager) tempo dan de theorie. Dit komt de duidelijkheid van de uitleg ten goede. 

l) Aangezien er geen andere opgaven met uitwerkingen in omloop zijn, proberen de studenten de uitwerkingen nauwlettend over te nemen. De docent gebruikt het bord weinig overzichtelijk, waardoor de uitwerking moeilijk is over te nemen. Willekeurig worden nog lege stukken van het bord volgeschreven. 

m) De studenten merken op dat het college en de sheets voorbeelden lijken van hoe je NIET moet presenteren. De richtlijnen die de studenten bij het onderdeel presenteren van het project hebben geleerd, worden bij dit college niet toegepast. De sheets staan overvol met formules en een structuurkolom is afwezig.  

n) Stijn Nauta: In de loop der jaren is een groot deel van de genoemde opmerkingen al eerder gemaakt. Het zou goed zijn om dit eens met de docenten te bespreken. 

o) De studenten waarderen de korte recapitulatie van de eerder behandelde stof aan het begin van het college. 

Materiaalkunde 1 (2,5 EC; G.Janssen)

p) De docent van materiaalkunde geeft goed les. De nadruk van het college ligt op het uitleggen van de wat lastigere onderdelen en niet op het volledig behandelen van alle stof uit het boek. Het tentamen is een zogeheten ‘open boek’ tentamen. 

q) De studenten vinden het vak niet zo heel moeilijk en ook op zelfstudie te doen. Tijdsdruk door bijvoorbeeld het project gaat dan ook het eerst ten koste van de colleges van dit vak. Het collegebezoek liep behoorlijk terug gedurende het kwartaal. Dit is meer aan tijdsdruk te wijten dan aan het college zelf. 

Project mtp103 “Ontwerp van Machine Installaties A” (3 EC; J. Klein Woud)

r) Het onderdeel rapporteren kost heel erg veel tijd. Het maritieme gedeelte van het project is relatief klein. 

s) Van der Zanden: Is jullie een verschil opgevallen tussen studentcoaches en docentmentoren? Wat bevalt jullie beter?

t) Uit de reacties van de studenten blijkt dat de tevredenheid over mentor/coach voornamelijk afhankelijk is van de betreffende persoon. Er is geen eenduidige voorkeur voor een docentmentor of studentcoach. 

u) De beschikbaarheid van de mentor/coach hangt ook af de periode. Sommige mentoren hebben in een bepaalde periode veel andere verplichtingen en zijn daarom maar beperkt beschikbaar voor de studenten. Ook verschilt het per mentor of ze zelf initiatief nemen tot contact of alleen helpen wanneer ze iets gevraagd wordt. 
4. Faciliteiten/rondvraag
Boeken versus dictaten

a) De studenten zijn zeer tevreden over uitgebreide collegedictaten bij Sterkteleer en Lineare Algebra. Het boek is nauwelijks nog nodig. Een dergelijk dictaat studeert veel makkelijker dan een boek dat maar deels behandeld wordt. Bovendien is het veel goedkoper. 

b) Van der Zanden: Er vindt juist een verschuiving plaats van het gebruik van dictaten naar algemenere boeken. In de beroepspraktijk zul je ook met literatuur moeten werken. Bovendien hebben dictaten als nadeel dat ze alleen op het tentamen gericht zijn. Er is niets méér in te vinden. Na het behalen van het tentamen is de waarde van het dictaat dan ook geringer dan van een boek. 

Verhuizing

c) Nauta: Hoe bevallen de projecttafels na de verhuizing?

d) De studenten zijn niet tevreden over de projecttafels. Doordat er twee computers aan een projecttafel staan, is het moeilijk om elkaar aan te kijken bij het vergaderen. Daarnaast moeten de tafels bevochten worden, het is erg vol met o.a. Wb studenten. 

e) In een cijfer uitgedrukt waarderen vier van de aanwezige studenten de huidige situatie met een 4. Voor twee aanwezigen is het nog net voldoende 6. 
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