Evaluatielunches 2B, 18/5/06 en 23/5/06

Studentenbijeenkomst:

Jaap van der Zanden (JvdZ)
Voorzitter / Studieadviseur

Wendy de Bruijn (WdB)
Notulist / Studentcoach

Jasper van Lammeren (JvL)
Commissaris Onderwijs Froude

Wouter van der Velde

Groep 2

Robin Zwiers


Groep 4

Debora Douma


Groep 5

Kasper Uithof


Groep 6

Sytske Groot


Groep 7

Douwe de Jong


Groep 8

Docentenbijeenkomst:

Jaap van der Zanden (JvdZ)
Voorzitter / Studieadviseur

Wendy de Bruijn (WdB)

Notulist / Studentcoach

Inge Lucassen (IL)

studentcoach

Kasper Hendriks (KH)

studentcoach

Jan de Jonge (JdJ)

studentcoach

Co Vink (CV)


projectopdrachtgever mtp 104

Hans Drooger (HD)

docent project mtp 104
1. Laatste tentamenperiode

De studenten vragen om een extra mogelijkheid om sterkteleer te halen, omdat dit nodig is voor het tweede project van het tweede jaar. 

JvdZ vertelt dat de onderwijsdirecteur het plan heeft opgevat om een aantal ‘reparatietentamens’ in te voeren. Hierdoor zal het mogelijk worden om o.a. sterkteleer in het eerste kwartaal volgend jaar te herkansen. Er zitten wel drie eisen aan: je moet meer dan 30 ECTS gehaald hebben, je mag maximaal 1 reparatietentamen per kwartaal doen en je moet nog een aantal COZ-opgaven doen en daar 70 % voor hebben gehaald. Deze regeling is nog aan veranderingen onderhevig, dus een aantal randvoorwaarden kunnen veranderen, maar dit is het idee. 

Volgens de studentcoaches kan dit zeker succes opleveren. Misschien moet er extra opgewezen worden dat bepaalde vakken nodig zijn voor ingangseisen, alhoewel dit al erg veel gebeurt.

Sterkteleer is door niet veel studenten gehaald. Er waren veel COZ-blokken, waardoor de studenten geen tijd hadden om ze serieus te doen, en dus grepen naar andere, snellere mogelijkheden die de kennis van de studenten niet groter maken: excelsheets op het internet e.d.

Het project van het vorige kwartaal (mtp102: Hydromechanica / Heavy Lift Ship) is nog niet nagekeken, zelfs van het tweede kwartaal (mtp103: Machine installaties) zijn nog niet alle cijfers binnen; de cijfers van rapporteren & presenteren is bekend, maar het inhoudelijke commentaar op het project nog niet.

2. Project mtp104: Lifting of heavy loads

De studenten moeten een dubbele bodem doorrekenen en ontwerpen, en daarnaast een kraan produceren. Deze twee zaken lijken niets met elkaar te maken te hebben. De functie van de dubbele bodem is niet echt duidelijk. WdB: Het is belangrijk dat je kennis maakt met Lloyds. JL: Er worden nu twee delen behandeld die veel voorkomen: praktisch berekenen en vervaardigen, en theoretischer: het toepassen van bestaande regels. Als laatst zegt JvdZ nog, dat als het nut ergens van niet duidelijk is, je het vooral aan de docent moet vragen, die kan dit waarschijnlijk heel goed verhelderen. Vraag dit niet op een ‘aanklagende’ manier, maar op een geïnteresseerde manier.

CV: De twee opdrachten zijn zo gegroeid door de jaren heen, omdat dit inderdaad twee belangrijke delen in de constructie zijn. Hiernaast moeten ze ook een draagbalk beproeven (kapot maken), en daar wordt niks over gezegd: dat vinden ze hartstikke leuk.

De studenten vragen zich verder af, of Eagle verder nog gebruikt gaat worden in de opleiding; waar is Eagle eigenlijk voor nodig? WdB ( NUPAS, dit is een programma dat je volgend jaar zal gaan gebruiken, en wat gebruik maakt van Eagle, alhoewel je dan niet meer zelf hoeft te tekenen, maar alleen getallen hoeft in te voeren. JvdZ: ook dit is een vraag die je prima aan de projectopdrachtgever kan stellen.

HD: Eagle is nodig voor de kennismaking met het tekenpakket, zodat ze constructies kunnen tekenen met de computer. Er is voor Eagle gekozen, omdat dit de basis van NUPAS is. IL vraagt waarom er geen AutoCAD gebruikt wordt, en volgens HD is dit omdat Eagle makkelijker is in de omgang, vooral wat betreft het gebruik van macro’s. JdJ merkt hierbij op dat het wel nuttig is om de oorsprong van een tekening te zien, zoals die in NUPAS gemaakt wordt. Daarnaast is volgens CV Eagle hèt tekenprogramma voor bijvoorbeeld een werf. WdB stelt voor de studenten aan het begin uit te leggen waarom Eagle gebruikt wordt, zodat deze vraag volgend jaar niet weer komt. CV reageert hier echter op met de opmerking dat dit nota bene in de projectbeschrijving staat.

Het is voor de studenten niet zo duidelijk wat er wanneer gedaan moet worden, vooral in vergelijking met de vorige projecten, waar nog gebruik gemaakt werd van weektaken. JvdZ: het is de bedoeling dat er een afbouw is in de structurering van de projecten, zodat de studenten steeds zelfstandiger worden. 

Volgens een andere student is het weer wèl duidelijk wat er gedaan moet worden, hier is dus enige onenigheid over.

Er wordt streng gekeken naar de titels van files, en zonder het de studenten te zeggen wordt er niet meer naar gekeken. Het zou handig zijn dat het gemeld wordt als de docent er niet meer naar kijkt!

CV: Eind week twee heb ik alle verslagen gedownloae en de groepen die foutieve verslagen hadden ingeleverd zijn toen gemaild. Daarna is er op Blackboard een lijst van files gezet die goed binnen zijn gekomen. Daarnaast zijn er standaard formats beschikbaar hiervoor. Het is moeilijk om dit verkeerd te doen.

Wat betreft de ontwerpdag, vertelt JvL dat de kranen zullen worden getest op een model op het voorplein. De ontwerpdag zal worden gecombineerd met de ouderdag. Er komt een mail voor de studenten, met meer informatie. Ook zal er een uitnodiging naar de ouders gestuurd worden. De dag zal onder meer omvatten: proefcollege van ir. Pinkster – presentaties hijskraan – testen hijskranen – rondvaart – barbecue. 

3. Vakken 

Dynamica

COZ is nu veel beter te doen dan vorige kwartalen. Het liep alleen niet helemaal synchroon met de behandelde stof. Er zijn ook een aantal studenten die het hertentamen eind van de zomer doen, zodat ze zich nu kunnen concentreren op andere vakken die nodig zijn om aan clustereisen te kunnen voldoen. 

JvdZ: denk er aan dat cijfers tussen 4,5 en 5,4 voor de helft van de studiepunten meetellen! Is het clustergemiddelde hoger dan 5,95, dan heb je de hele cluster binnen.

Er zijn twee uren per week ingeroosterd door de studentcoaches waarop ze klaar staan om vragen te beantwoorden. Er komt helaas niemand opdagen, dus is het plan om hiermee te stoppen. De begeleiding aan de studentcoaches vanuit dynamica is ook niet heel erg van de grond gekomen, het is te summier. Maar omdat er uiteindelijk niets aan gedaan wordt, is dit geen probleem


Lineaire Algebra 2

Omdat er een aantal studenten ontevreden was over de maritieme docent, zijn er mensen overgegaan naar de werktuigbouwdocent. JvdZ zegt dat werktuigbouw en maritiem in groepen zijn gedeeld, waartussen best geruild mag worden. Echter, er zijn ook genoeg studenten die niet ontevreden zijn met de maritieme docent.

Dat studenten naar een andere docent zijn gegaan, komt volgens de studentcoaches ook door de plaats van het college: ze waren bang te laat te komen bij de volgende colleges doordat lineaire algebra voor hen bij civiele techniek wordt gegeven.

JvL vraagt of er nog steeds gebruik gemaakt wordt van de collegeaantekeningen zoals in vorige jaren: alles wat de docent op het bord gaat schrijven is al op internet te downloaden. Dit wordt volgens de studenten niet meer gebruikt. JvL vertelt dat ze te vinden zijn op de internetsite van R. Koekoek, en dat deze zeker van pas kan komen. JvdZ waarschuwt echter: de studieadviseurs zijn in het algemeen tègen deze aanpak, omdat de studenten het vak nu te licht op zullen gaan vatten.


Scheepsconstructies 1

De aanwezigheid van studenten bij dit vak is wisselend, de ene keer zijn er veel, en de andere keer weinig. Het is echter vreemd dat de docent, als er weinig mensen zijn, juist tegen degenen die er wèl zijn klaagt over de opkomst. Bij dit vak dwalen veel studenten snel af, maar dit is inherent aan de lesstof en is de docent niet te verwijten.

CV: Ik klaag niet, maar vraag de studenten of er iets bijzonders aan de hand is. Dit is één of misschien twee keer gebeurd.

4. Rondvraag

Dit project hebben de studenten weinig aan de studentcoaches, alles is duidelijk weergegeven in de projectbeschrijving. JvdZ zegt dat de studentcoach het proces (dus: de samenwerking) moet bewaken, en eigenlijk niet het project. WdB zegt dat het eigenlijk ook goed is dat de studentcoach steeds minder nodig is, aangezien de studenten het volgend jaar zonder studentcoaches moeten doen.

WdB: Het moet voor eens en voor altijd duidelijk zijn dat we er niet alleen voor het proces zijn, maar ook inhoudelijke hulp bieden. JvdZ vraagt of het contact met de coach wordt gemeden nu ze minder nodig zijn, waarop de coaches reageren dat dit niet het geval is: er zijn enkelen die niet komen. CV herinnert zich dat het in de tijd van de docentmentoren altijd moeilijk was om te zien of er iets mis ging met het proces binnen de groep. Volgens WdB is dit echter niet meer het geval: de studenten vertellen ècht alles, ook als ze vals gespeeld hebben bij COZ. Dat de studenten niet zoveel meer aan de coaches hebben, komt volgens IL ook omdat ze ondertussen weten hoe een project aangepakt moet worden. JvdZ vraagt of er een mogelijkheid is om de rol van de studentcoach uit te breiden, waarop JdJ reageert met de persoonlijke gesprekken over studiehouding en dergelijke. JvdZ geeft de studentcoaches mee dat ze tijdens deze gesprekken de perspectieven moeten bekijken:wat is het plan, en wat is er mogelijk?

JdJ vraagt JvdZ of er veel studenten langskomen bij de studieadviseur. JvdZ legt uit dat ze nét de studenten die niet boven de 50 % uit gaan komen hebben opgeroepen. De tussengroep mag vrijwillig langskomen, en verder komt er een enkeling als er groepsmoeilijkheden zijn, maar dit jaar is dit bij maritiem niet gebeurd. De studenten vertellen de coaches wel dat ze naar de studieadviseur gaan, maar vertellen er meestal verder niets over.

Er wordt verzocht het verslag naar de aanwezigen (zowel nu als bij studentbijeenkomst) gestuurd kan worden. Dit lijkt WdB prima.

IL: Ze zijn vergeten te klagen over de stage: niet over de organisatie, maar over de timing tijdens de zomervakantie. Hierdoor hebben ze heel weinig vakantie. 

HD: Enerzijds zijn er dit jaar een aantal veranderingen in het lesprogramma (een achtste collegeweek dit kwartaal, en een witte week in het tweede en vierde kwartaal), en anderzijds zijn veel bedrijven gesloten tijdens vakantie, waardoor er niet veel mogelijkheden zijn.

KH: Waarschijnlijk helpt het wel als we benadrukken dat het hartstikke leuk is, zo’n stage.

Volgens HD blijft het volgend jaar hetzelfde, er kan niet veel aan gedaan worden. JdJ stelt voor dat de tentamens anders ingedeeld worden, zodat ze de laatste week vrij hebben. WdB vertelt dat het ook te maken heeft met tentamenzalen: wij zijn één van de weinige faculteiten die het kwartalensysteem hebben, de rest heeft maar twee keer in het jaar tentamens: met kerst en aan het begin van de zomer. Tijdens deze tentamenweken is de druk op de tentamenzalen erg groot, daarom zijn dit ook drie weken. Dan nog is het wel een mogelijkheid die uitgezocht kan worden.
