Verslag studentenevaluatiebijeenkomst MT2 – semester 1B
(inclusief reacties van bijeenkomst met docenten op 12 december)

Datum:

10 december 2002 (week 6)

	Wendy de Bruijn
	MT1

	Edo Brosens 
	MT2

	Mark Leslie-Miller
	MT5

	Dick Nijveldt
	Onderwijsadviseur 

	Teuni Eden
	Studieadviseur (voorzitter)

	Gouke van Drooge 
	Student assistent (verslaglegging), MT2


Aanwezig:

1. Algemeen

a. Opkomst stelt teleur: van twee reguliere groepen is geen vertegenwoordiger aanwezig, ook niet na een kort actie van Gouke. Mogelijk speelt hierbij tweedaagse Froude excursie.

2. Verslag studentenbijeenkomst 8 oktober 2002

Project 2-1: Onderdeel Economie

a. Dit deel is niet goed bevallen. In de docentbijeenkomst heeft de docentopdrachtgever aangegeven dat ook hij niet blij was met de gang van zaken. 

b. Volgens de studenten is de samenhang tussen dit onderdeel en de rest van het project ver te zoeken. Sommige groepen hadden moeite om Mevrouw Naastepad te bereiken. Veel groepen hadden een slecht cijfer voor het economie-onderdeel. 

· (Docentenbijeenkomst) Docentopdrachtgever heeft hierover inmiddels overleg gehad met de docente van TBM: volgend jaar zal er sprake zijn van één docent Economie en de samenhang met het project zal dan wél duidelijk moeten zijn. 

Visual Basic

c. Teuni Eden: Volgend jaar zal de docent op het eerste college een applicatie op de computer tonen.   

d. Het tentamen is volgens de studenten niet te doen met alleen het maken van de opdracht. Om het tentamen succesvol te maken, is het noodzakelijk om ook uit het boek te leren. 

e. Bij het tentamen ontstonden wat technische problemen, toen iedereen tegelijkertijd wilde opslaan.

Dynamica A

f. Dick Nijveldt: Er is een gesprek geweest tussen MT en Wb studenten, docent, opleidingsdirecteur en de onderwijsadviseur. Studenten blijken te veel te oefenen op het reproduceren van sommen en bekijken de theorie te weinig (zie ook het bespreekverslag op BlackBoard).   

g. Teuni Eden: Maritiemers bij wie het tentamen dit keer niet gelukt is, kunnen in januari herkansen. Als alternatief kunnen ze ook in het vierde kwartaal de begeleide zelfstudie bij Wb1 volgen.

Geometrie en Stabiliteit

h. Het tentamen is de aanwezige studenten meegevallen.

Studeerbaarheid 1ste kwartaal

i. Door colleges, projectwerk en instructies wordt de student gedwongen om vijf dagen per week op de faculteit aanwezig te zijn. Dat is vrij veel. 

3. Semester 1B

Analyse 3 (H.T. Koelink, 3 stp)

a. Het college wordt gegeven voor Wb en MT gezamenlijk: zaal A zit redelijk vol. 

b. De colleges zijn duidelijk en goed te volgen, maar het schrijftempo ligt erg hoog. Meeschrijven is aan te raden omdat de aantekeningen niet op BlackBoard verschijnen. 

· (Docentenbijeenkomst) Vakdocent: aantekeningen maken hoeft niet, alles staat in het boek; merkt overigens op dat interactie met zoveel studenten helaas nauwelijks mogelijk is.

Elektrische Scheepsinstallaties (P.Bauer, 2 stp)

a. Het collegebezoek is erg hard teruggelopen. Inmiddels schijnen er nog zo’n 5 studenten aanwezig te zijn.

· (Docentenbijeenkomst) Vakdocent: dit zal mogelijk op het allerlaatste uur op vrijdagmiddag hebben gespeeld; op de dinsdag volgen zo’n 10 studenten het college. Let wel: het is het moeilijkste vak deze periode en nog steeds doen zo’n 40 studenten mee aan de huiswerkopgaven (op het niveau van de tentamenopgaven, waardoor het tentamen wel als gemakkelijk wordt gezien!) 

b. De colleges zijn niet te volgen. De docent gaat uit van voorkennis, die er niet (paraat) is. 

c. Het boek is weinig inspirerend en onduidelijk (verwoordt informatie slecht). De benodigde voorkennis is niet in het boek terug te vinden. Als je terug naar de basis wilt, moet je een ander boek gebruiken.  Een dictaatje van ca. 15 pagina’s als naslagwerk van de benodigde voorkennis zou erg handig zijn.

· (Docentenbijeenkomst) Vakdocent: er is wel een formuleblad met ook de basisformules.

d. De docent slaagt er niet in om het verband tussen de verschillende onderdelen van het vak duidelijk te maken. Er wordt uitgegaan van een geheel andere denkwereld. De sheets bevatten niet-functionele animaties.

· (Docentenbijeenkomst) De Vakdocent kan de niet-functionaliteit van de animaties niet plaatsen: mogelijk is toch de relatie met de theorie niet duidelijk. Er is juist veel aandacht aan de animaties besteed (Europees ITC project)

e. De colleges worden als een Italiaanse student aanwezig is, in het Engels gegeven, anders in het Nederlands. Het maakt voor de overige studenten weinig uit. 

f. De docent geeft oefenopgaven, die ingeleverd kunnen worden en bij goed gevolg een bonus op het tentamen opleveren. 

Stijfheid en sterkte 2 (G. Hommel, 2 stp) 

a. De colleges zijn erg goed en duidelijk. Ze worden goed bezocht: “er wordt om een plaats gevochten”. Naar schatting zitten er ca. 45 studenten in de zaal, waaronder ca. 10 uit instroomjaar 2001.

b. De studenten betreuren dat er geen studiewijzer op BlackBoard staat: ze kunnen daarom de colleges niet voorbereiden. 

c. Ten tijde van de studentenevaluatiebijeenkomst was één van de dictaten af. Inmiddels is een tweede dictaat beschikbaar. 

d. Om aan het tentamen deel te mogen nemen moet een verplichte opdracht gemaakt worden. De opdracht moet op maandagmiddag worden ingeleverd en is op donderdagmiddag nagekeken. Verbeteringen kunnen weer voor de maandag daarop worden doorgevoerd. Het is lastig dat de docent vrijdag en maandag moeilijk te bereiken is voor vragen. De opdracht mag drie keer worden ingeleverd.

· (Docentenbijeenkomst) Vakdocent is afwezig.

Maritieme werktuigkunde A (J. Klein Woud, 1,5 stp)

a. Het college wordt erg goed, duidelijk en enthousiast gegeven. Het wordt goed bezocht: zo’n 35 studenten.

b. Er zijn wekelijks toetsen waarmee een bonus voor op het tentamen kan worden verdiend. Deze toetsen zijn erg nuttig, maar kosten wel veel tijd. Voordat je de toets kunt maken, moet je immers het betreffende hoofdstuk uit het boek doorlezen.

· (Docentenbijeenkomst) Vakdocent is afwezig.

Project mtp202 Op volle sterkte (J.H. Vink, 3 stp)

a. Het project is chaotisch van opzet. De opdrachten staan verdeeld over drie verschillende handleidingen. Ook de nummering en naamgeving van de opdrachten, taken, deeltaken en vragen is ondoorzichtig. 

b. Voor de verschillende deelopdrachten worden kleine verslagen ingeleverd. Daarnaast leveren de groepen iedere week een verslag met gemaakte uren in. Op deze voortgangsrapportages wordt niet teruggekoppeld: betekenis is niet duidelijk. Alleen voor het onderdeel veiligheid- en ethiek is er een eindpresentatie.

· (Docentenbijeenkomst) Docentopdrachtgever: voor alle projecten wordt nu doormiddel van tijdschrijven de feitelijke studielast in kaart gebracht.

c. Lloyd’s Rules is tamelijk ondoorzichtig en niet het leukste onderdeel van het project. 

d. De meningen zijn verdeeld over de vraag of het project leuk is of niet. 

e. Het programma Nupas draait over het netwerk, hetgeen resulteert in regelmatig crashen (computers tekenzaal). Het programma wordt er ook niet sneller van.

· (Docentenbijeenkomst) Opleidingsadviseur zal bij I&A nagaan of dat niet beter kan.

Algehele indruk van semester 1B

a. Het kwartaal is behoorlijk druk door alle toetsen, colleges en het project. De toetsen gaan deels ten koste van de tijd die voor het project staat.
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