Verslag studentenevaluatiebijeenkomst MT2 – semester 2A/2B
(inclusief commentaar bijeenkomst met docenten van 15 mei 2003)

Datum:


13 mei 2003 (week 6) 

	Jorrit-Jan Serraris 
	2001

	Michiel Verdult
	2001

	Gouke van Drooge
	1999 (alleen project)

	Dick Nijveldt
	Onderwijsadviseur 

	Teuni Eden
	Studieadviseur (voorzitter)

	Gouke van Drooge 
	Studentassistent (verslaglegging)


Aanwezig:


a) Afwezig: Siebe Rooijakkers

b) Er zijn 3 projectgroepen met studenten uit instroomjaar 2001 (11 studenten), een groep derdejaarsstudenten, een groep vierdejaarsstudenten en een groep studenten afkomstig van HTS, KIM en HZS. Hiervan zijn 3 projectgroepen vertegenwoordigd. 

1. Actiepunten volgend uit de bijeenkomst van 4 maart

Nupas

a) In een eerdere evaluatiebijeenkomst bleek dat het tekenprogramma Nupas erg traag werkt. Er is op een vrijdagmiddag een test uitgevoerd, door het programma door een behoorlijk aantal studenten tegelijkertijd te gebruiken. De problemen traden op dat moment niet op. 
Hierbij moet aangemerkt worden dat de capaciteit van de server inmiddels is uitgebreid, maar ook dat de netwerkbelasting op vrijdag over het algemeen niet zo hoog is. 

· Wordt mogelijk vervolgd (info Siebe Rooijakkers/Onderwijsadviseur)

· (Docentenbijeenkomst, Siebe Rooijakkers:) Tijdens de test bleek Nupas ‘wel werkbaar’, al kost het uitwisselen van data met de server merkbaar tijd.

· (Docentenbijeenkomst, Onderwijsadviseur:) Navraag bij Hans Drooger levert op dat de belasting met 12 studenten zeker niet maximaal was (er zijn 32 PC’s voor Nupas beschikbaar). In september zal blijken of verdere maatregelen nodig zijn.  

Visual Basic
b) Aanstaande maandag zal er een gesprek plaatsvinden over het vak Visual Basic tussen de docent, een aantal studenten, de onderwijsadviseur en de opleidingsdirecteur. 

Dynamica A 

c) Veel tweedejaarsstudenten hebben er in het eerste kwartaal voor gekozen om Dynamica A niet te volgen. Zij kunnen het vak nu bij werktuigbouwkunde volgen. 8 Studenten MT zijn begonnen aan de bonustoetsen, nu maken nog 2 studenten de bonustoetsen.   

d) Van de aanwezige studenten hebben twee het vak Dynamica A al gehaald, de ander student volgt de colleges niet, maar is wel van plan om het tentamen te maken.

2. Restant semester 2A

Weerstand en Voortstuwing
a) Het tentamen Weerstand en Voortstuwing leek erg veel op het vorige tentamen. Eén van de twee aanwezige studenten heeft het idee dat de belangrijke punten uit het college niet op het tentamen gevraagd worden (eg ‘actuator disk’ theorie). Waarschijnlijk zijn deze onderwerpen lastig te tentamineren. 
Bij de oude tentamenopgaven zijn helaas geen uitkomsten en uitwerkingen beschikbaar. Hierdoor is het lastig inschatten in hoeverre je de stof beheerst! 

· (Docentenbijeenkomst, Onderwijsadviseur:) Conform onze ‘Regels en Richtlijnen van de examencommissie’ moeten uitwerkingen van voorbeeldopgaven beschikbaar zijn: ‘Geruime tijd voor het schriftelijk tentamen stelt de … examinator de studenten … in de gelegenheid kennis te nemen van een schriftelijke proeve van een dergelijk tentamen, evenals de modelbeantwoording en de normen aan de hand waarvan de beoordeling heeft plaatsgevonden.’

b) Het dictaat Weerstand en Voortstuwing is erg beschrijvend en volumineus. Alles is in woorden opgeschreven in plaats van in formules. Eén van de aanwezige studenten vindt het lastig om uit een dergelijk dictaat te leren.    

Kansrekening en Statistiek, Bewegen en Sturen 1 en Inleiding EEM
c) De overige tentamens (Kansrekening en Statistiek, Bewegen en Sturen 1 en Inleiding EEM) zijn naar wens en verwachting verlopen. 

Bewegen en Sturen 1 en Inleiding EEM
d) De tentamens Bewegen en Sturen 1 en Inleiding EEM veel te laat nagekeken.  

Project 2-3 Ontwerpen 1
e) Bij de afronding van het project zijn geen bijzonderheden opgetreden, de cijfers zijn bekendgemaakt. 

f) De aanwezige studenten vinden het jammer dat er geen terugkoppeling op de prestatie / deelopdrachten geweest is gedurende het kwartaal. Er is slechts een eindcijfer bekendgemaakt en geen deelcijfers per ingeleverd deelrapport. De indruk bestaat dat alles op het laatst is nagekeken.

3. Semester 2B

Differentiaalvergelijkingen (R. Koekoek; 2 stp)

a) Differentiaalvergelijkingen wordt voor Wb en MT samen gegeven. In week 6 volgen nog ca. 10 MT- en 25 Wb- tudenten het college. (Aan het begin van de periode volgden nog ca. 30 MT-studenten het college.) Van de aanwezige studenten volgt 1 student het college, beiden zijn van plan om het tentamen te maken.  

b) Een  ‘dictaat’ van alles wat op het bord wordt geschreven tijdens college is beschikbaar via blackboard. De tentamenbundel is zeer compleet met uitwerkingen en per hoofdstuk geordende vraagstukken.

Scheepsproductie 2 (C. Dirkse; 1,5 stp)

a) Het college wordt door ca. 30 studenten gevolgd. Beide 2001 studenten volgen het college.

b) Tijdens het college wordt ingegaan op verschillende onderwerpen. Een deel van de colleges wordt door gastsprekers verzorgd (3 van de 4). Dit maakt het college afwisselend en leuk. Wel zal de tentamenstof hierdoor niet ieder jaar exact hetzelfde zijn. Op Blackboard zijn oude tentamenopgaven beschikbaar, in het algemeen zonder uitwerkingen.

c) Het collegemateriaal bestaat uit powerpointpresentaties, zoals die gebruikt worden tijdens het college. Er is geen (actueel) dictaat beschikbaar. De power point presentaties staan op Blackboard en zullen na afloop van de colleges op CD beschikbaar worden gesteld. 

Scheepsconstructie 2 (J.H. Vink; 2,5 stp)

a) De colleges voor Scheepsconstructie 2 worden door ca. 15 à 20 studenten gevolgd. 

b) Op college wordt naar aanleiding van vragen van studenten een specifiek onderwerp uitvoerig besproken. Eén van de aanwezige studenten is hier erg tevreden over. De grote lijn is uit het dictaat te halen en waarschijnlijk wordt er op het tentamen ook een gedetailleerde antwoord verwacht. Bovendien is de docent een enthousiast verteller.  

c) Een andere student zou liever zien dat de grote lijn uiteengezet wordt, om zodoende een totaalbeeld te verkrijgen. In de beschikbare oude tentamens worden voornamelijk algemene vragen gesteld. Helaas zijn er geen uitwerkingen bij deze tentamens beschikbaar. 

Project Machine Installaties B (H.T. Grimmelius; 4 stp)

a) In het kader van het project moet een ontwerp van een voorstuwings- en elektrische installatie gemaakt worden. In de opdracht is duidelijk gespecificeerd wat er verwacht wordt.   

b) Het project is leuk. Je bent zelfstandig bezig in plaats van met verwerken van wat je voorgeschoteld  krijgt. Je moet veel zelf uitzoeken. 

c) Het is lastig dat de docentopdrachtgever de eerste twee weken van het project afwezig was. Ook in verdere weken is de docentopdrachtgever niet altijd beschikbaar geweest. Indien aanwezig is de begeleiding echter wel erg behulpzaam. 

d) De huiswerkopgaven van meet- en regeltechniek en de opgave in het project over dit onderwerp lopen langs elkaar heen. Het is (de studenten en de docent) onduidelijk wat er precies verwacht wordt. Hetzelfde speelt bij de Dieselopdracht. Helaas kon door afwezigheid van de docentopdrachtgever vaak geen duidelijkheid worden geboden.

e) Veiligheidskunde is een apart onderdeel van de opdracht, die direct in het eindverslag geplaatst kan worden. De afspraken hierover zijn duidelijk. 

f) In het kader van duurzaamheid, moet er onder andere gekeken worden naar milieuwetgeving. De onderdelen veiligheidskunde en duurzaamheid zijn niet vaak zo goed geïntegreerd als in dit project. 

g) Het gehele project is inhoudelijk goed en uitdagend.

5. Algehele indruk van semester 2B

a) Door de vele vrije dagen en de vakantie is de periode een beetje rommelig. Het is allemaal wel in te passen. Door de vroege tentamenperiode en de lange uitloop met projecten is het een soort ‘cooling down’ van het jaar geworden. Dit wordt als positief ervaren. 

b) Semester 1B is de zwaarste periode van het tweede jaar. 

c) De docent heeft de colleges Differentiaal Vergelijkingen in de meivakantie door laten lopen. De studenten zijn het erover eens dat dit een betere oplossing is dan ze helemaal uit laten vallen.

· (Docentenbijeenkomst:) Vorig jaar was afgesproken dat bij uitval van colleges in de vierde periode door vrije dagen, het aantal uitgevallen colleges min één in de laatste onderwijsweek zou worden ingeroosterd. Blijkbaar is dat niet gebeurd!

· Volgend jaar zullen deze colleges worden ingeroosterd in de eerste (project)week na de onderwijsperiode.
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