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1. Project mtp202 (4 EC; J.H. Vink)
a) Het project is behoorlijk omvangrijk en ook wel lastig. Het constructiedeel van het project kost wat meer dan de nominale tijd, ethiek kost relatief minder tijd. Het project wordt als zwaarder ervaren dan het project uit het eerste kwartaal, waar 5,5 EC voor stond. 

b) Het constructiegedeelte bestaat uit veel verschillende kleine onderdelen. Hierdoor moet er veel worden opgezocht, uitgezocht en gelezen worden en kost het project relatief meer tijd dan wanneer je met grotere onderdelen bezig zou zijn. Het steeds ‘opstarten’ van subonderdeeltjes kost meer tijd dan je denkt. 
c) Het project is niet zo geschikt om projectvaardigheden te oefenen, doordat het bestaat uit vele kleine sommetjes aan één schip. Er hoeft relatief niet zo veel overlegd te worden. 

d) Ethiek en veiligheidskunde zijn nuttig en sluiten goed aan bij het project. Een verdiepend onderdeel op het gebied van veiligheidskunde lijkt de studenten nuttig. 
2. Vakken

Analyse 3 (3EC; H.T. Koelink)

a) Analyse 3 is in niveau en opzet vergelijkbaar met analyse 1 en 2. Het vak is niet overdreven zwaar, maar wel pittig. Het tentamen sluit goed aan op zowel colleges als boek. 

Inleiding Eindige Elementen Methode (1,5 EC; G.Hommel)

b) De docent heeft tijdens de colleges aangekondigd dat er een nieuwe versie van het dictaat op Blackboard geplaatst zou worden. Uiteindelijk zijn twee vernieuwde delen van het dictaat ook op Blackboard gezet. Van het derde deel is de oude versie van Blackboard verwijderd en de nieuwe versie nooit geplaatst. Enkele dagen voor het tentamen is de oude versie van dit deel door Froude verspreid; de docent was toen in het buitenland. 

c) De aanwezige studenten betreuren dat er geen opgaven tijdens het college werden behandeld of beschikbaar zijn gesteld. De enige opgaven die in omloop zijn, zijn oude tentamenopgaven. 

d) De docent heeft een week voor het tentamen een vragenuurtje gehouden. Tijdens dit uur is een oud tentamen half uitgewerkt. Dit zijn de enige beschikbare uitwerkingen van het vak. 

e) De docent is een week voor het tentamen naar het buitenland vertrokken. De studenten was niet bekend bij wie ze met vragen terecht konden. 

f) De studenten zouden graag van één tentamen duidelijke uitwerkingen willen hebben. Nu hebben ze geprobeerd het gebrek aan uitwerkingen (en antwoorden) te ondervangen door samen oude tentamenopgaven te maken. 

g) Bij het vak hoort een verplichte opdracht. De docent kwam hier laat mee en was niet duidelijk over de inlevertermijn. Een constructie moest in een door hem geschreven programma worden ingevoerd op vrijdagmiddag voor kerst of tijdens de vakantie. Er was slechts een beperkt aantal computers beschikbaar voor het invoeren van de opdracht met lange wachttijden als gevolg. 

Maritieme Werktuigkunde A (2 EC; J. Klein Woud)

h) Het vak is zeer goed georganiseerd. Het tentamen sloot goed aan op colleges en boek en er is meer dan voldoende oefenmateriaal (met uitwerkingen) beschikbaar. 

i) Iedere week wordt er een facultatieve opdracht uitgedeeld. Deze opgaven zijn goed te doen met behulp van het boek. Deze aanpak werkt uitstekend om de stof bij te houden.

j) Tijdens het college wordt de opdracht van voorgaande week uitgewerkt. Je kunt meeschrijven, zodat je de juiste uitwerkingen hebt. Het college wordt zeer goed en helder gegeven. 

Elektrische aandrijvingen (3 EC; P.Bauer, J.A. Ferreira)

k) De studenten ervaren een groot verschil tussen de colleges van de beide docenten. De heer Bauer slaagt er beter in om het college te structureren en over te brengen. Hij geeft ook vooraf aan wat hij van plan is te behandelen tijdens het college.

l) De heer Ferreira kan de stof niet goed uitleggen. De taal is hierbij ook een barrière. Het is moeilijk om de aandacht bij het college te houden. Het college is niet gestructureerd.

m) De heer Ferreira maakt gebruik van Sheets in Word. Dit vroeg veel aandacht van de docent (plaatje vergroten/verkleinen etc.). Deze aandacht kon niet aan het overbrengen van het verhaal worden besteed. De ergernis hierover onder de studenten, bevorderde de aandacht voor het vak niet. 
n) Een aantal studenten was al afgehaakt bij het vak, voordat de colleges van de heer Bauer begonnen. Eén van de studenten stelt voor het vak te beginnen met het toegankelijkere toegepaste gedeelte en pas daarna aandacht te besteden aan de theoretische, wiskundige kant. De theorie is niet direct nodig voor de rest van de uitleg. 

3. Studeerbaarheid
a) Er was bijzonder veel tijd voor de tentamens: twee weken kerstvakantie, een witte week en drie tentamen weken. De aanwezige studenten zijn unaniem van mening dat dit een te lange periode is. Het is slopend. 

b) Of je houdt het studieritme niet vast en studeert niet zo effectief. Of je leeft vijf weken als een kluizenaar. 

c) Alle aanwezige studenten hebben liever een witte week in Semester 2A. Alternatief zou een witte week in de laatste week van Semester 1B zijn. Een vakantie na afloop van de tentamenperiode zorgt dat je weer uitgerust aan de nieuwe periode kan beginnen.
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