Evaluatielunch MT 2e jaar – 28 september 2006

Aanwezigen;

Jaap van der Zanden 
– 
voorzitter

Paul Wattez 

– 
groep mt 21

Sebastiaan Keijmel 
– 
groep mt 22

Leon Wagenaar 
– 
groep mt 24

Gwyneth van Broekhoven – 
notulist

Agenda

1. Begin van het jaar

2. Project mtp 201 – Productie

3. Vakken

a. Programmeren

b. Stromingsleer

c. Hydro 2

1.

- De eerste college’s werden in te kleine zalen gehouden. Met name bij Stromingsleer was dit een probleem. Dit is inmiddels opgelost, het college wordt nu niet meer op de eigen faculteit gegeven maar bij de aula. Bij Hydro 2 past iedereen wel in de zaal (zaal J), maar niet comfortabel (niet iedereen heeft een tafel). Een oplossing hier zou zijn meerdere tafels in zaal J te plaatsen.
- De online dictatenverkoop gaf verschillende problemen. De site werkte niet, dus konden studenten de dictaten niet bestellen. Lang niet alle dictaten waren überhaupt te bestellen. Er zat een lange wachttijd tussen het bestellen en uiteindelijk op kunnen halen van de dictaten (vb. een student had in de eerste week een dictaat bestelt, en kon het dictaat in de vierde week ophalen). Het feit dat je nu online moet bestellen, daarna een bon uit moet printen, legitimatie mee moet nemen en het dictaat bij io op moet halen, wordt niet gezien als een verbetering van het oude systeem. De studentenraad is van dit probleem op de hoogte en onderneemt al stappen.
Docenten hebben goed op deze problemen gereageerd, door dictaten al vast op Blackboard te zetten, zodat studenten niet onnodige vertraging oplopen.

2.

- Het project is heel goed uitvoerbaar. Er wordt door studenten veel tijd ingestopt, maar na een klein rekensommetje blijkt dat dit overeenkomt met de aangewezen ECTS punten.

- De schetsexcursie voegt weinig toe. Damen is bij veel studenten al bekend, en vakinhoudelijk voegt het niets toe. 

- Nupas is bij groot gebruik zeer traag. Op de afgesproken middagen wanneer er door iedereen met Nupas gewerkt wordt, leidt dat tot wat frustraties. 
- Er zijn maar 18 mensen uit het 1e jaar gestart met het project. Dit komt door de verscherpte ingangseis. 
3.

a. Programmeren

- het wordt ervaren als een moeilijk vak. Met name met de verplichte opdrachten moet men er veel moeite insteken.

- de colleges zijn goed

- het vragenuurtje is zeer druk bezocht en daarom is het lastig dat er maar één docent is, die uitleg kan geven. Meerdere aanspreekpunten zou een uitkomst zijn.

b. Stromingsleer

- goede colleges, maar het blijft een lastig vak.

- voor HBO studenten is de veronderstelde kennis van Analyse niet aanwezig. Dit maakt het voor die studenten extra lastig.

c. Hydro 2

- De docent en colleges zijn zeer goed! Verder niets op aan te merken.

Verdere opmerkingen

- Analyse 1 HTS; het gaat zeer snel en de docent is nogal warrig in zijn manier van opschrijven. Hierdoor is het moeilijk bij te houden (zeker wanneer er fouten ontdekt en verbeterd worden).

