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Mededeling

· Het is even onduidelijk waarom de opkomst zo laag is. Studenten geven aan dat de datum van de bijeenkomst gemaild is en bij sommige groepen is besproken wie gaat. Er wordt dus niet door elke groep concreet besproken wie er gaat en wie niet.

Tentamens Periode 1b

Lineare Algebra2 (wi1314wbmt, Maks, 3EC)

· Het tentamen van de afgelopen periode was relatief eenvoudig, doordat het tentamen erg veel leek op het oefententamen dat in het college is behandeld.

· Verklaring voor het hoge slaagpercentage

Sterkteleer (wb1115, Paraschiv, 3EC)

· Kwantitatieve indicatie van het succes van de studenten:

· 2 studenten hebben het tentamen niet gedaan, doordat het te druk was met andere tentamens. 

· Eén student heeft het wel gehaald en dat is opvallend, omdat hij de COZ bonus niet heeft gehaald en zich ook niet uitgebreid had voorbereid. 

· Een aantal andere studenten heeft het tentamen wel gemaakt, maar niet gehaald: ligt met name aan onvoldoende voorbereiding.

· Studenten vonden het vervelend dat van de laatste twee tentamen op Blackboard geen uitwerkingen of goede antwoorden stonden, zodat het niet mogelijk was om het berekende antwoord te controleren.

· (Evaluatie bijeenkomst met docenten:) Op Blackboard zijn van de laatste twee jaar 3 of 4 uitgewerkte tentamens beschikbaar; van niet alle tentamens zijn uitwerkingen beschikbaar omdat deze (deels) bestaan uit bestaande COZ opgaven en om te voorkomen dat getraind wordt in reproductie.
Materiaalkunde (wb6100, Janssen, 3EC)

· Locatie tentamen onbekend:

· De locatie van het tentamen was van te voren niet in TAS bekend!

· Hoewel er soepel is omgegaan met ‘telaatkomers’ is een en ander niet bevorderlijk voor een optimale tentamenpresentatie.
· Onderwijsadviseur: Dit mag natuurlijk niet voorkomen: oorzaak is de huidige reorganisatie van de Ondersteunende Diensten waardoor hier en daar iets fout gaat. Afdeling Onderwijs en Studentzaken stelt alles in het werk om herhaling te voorkomen.

· Meningen over de moeilijkheidsgraad van het tentamen lopen behoorlijk uiteen. Een aantal studenten vond het tentamen lijken op het oude tentamen, terwijl anderen het hier niet mee eens waren.

· De docent heeft het college goed georganiseerd met uitgebreide informatie op Blackboard; hierdoor ervaren studenten dat het college weinig toevoegt: het is niet nodig om naar college te gaan om het tentamen te halen.

· (Evaluatie bijeenkomst met docenten:) docent is helaas verhinderd.

Project tentamen (wbtp114, Van Beek, 5EC)

· Het tentamen werd beoordeeld als theoretisch diepgaander dan nodig voor het uitvoeren van het project: 
· Het was voor de studenten niet duidelijk wat er van hen verwacht werd.

· Vraag 3 behandelde het onderwerp “snaren”, maar er stond niet op Blackboard vermeld dat dit tot de stof behoorde, waardoor veel studenten dit onderwerp nooit eerder gezien hebben.

Vakken en projecten huidige Periode

Analyse 2 (wi1251wbmt, Koelink, 3EC)

· Het college vinden de studenten goed; er worden voldoende voorbeelden behandeld, de docenten zijn goed en door de didactische verschillen tussen de methoden van de docenten is er voor iedere student wat wils.
· Opvallend is dat de studenten dezelfde docent(en) uiteenlopend beoordelen.

· Van de vragenuurtjes wordt weinig gebruik gemaakt, onder anderen door het moment in de week en het tijdstip op de dag.

· (Evaluatie bijeenkomst met docenten:) docent is helaas afwezig; commentaar achteraf:

· opkomst vragenuur is inderdaad geheel ingezakt: het wordt in twee groepen georganiseerd; in de derde/laatste sessie bestond deze voor één van beide groepen uit slechts 2 studenten. Vraag is of de colstructies niet al voldoende zijn.

· entreetoets wiskunde zoals afgenomen tijdens analyse 1 is herhaald tijdens analyse 2: van dezelfde groep studenten die destijds 44% voldoende scoorden, scoort nu 68% voldoende.

Thermodynamcia 1 (wb4100, nu: Westerweel/ tweede deel: Infante Ferreira, 3EC)
· Studenten vinden het vervelend dat de colleges op een ochtend vallen, waarna geen andere colleges zijn ingeroosterd. 

· Waardering van de colleges varieert een aantal vindt het enigszins VWO getint (schools). Indien de docent vanaf het bord werkt komt de boodschap vaak warrig over; verder is het college wel gestructureerd.

· Het vak is ook goed te volgen door thuis de collegesheets door te nemen.
· Door het maken van 13 huiswerkopgaven zijn 2 bonus punten voor het tentamen te verdienen.
· (Evaluatie bijeenkomst met docenten:) docent is helaas verhinderd; commentaar achteraf: 
· nu 12 van de 13 huiswerkopgaven zijn nagekeken heeft ruim 25% van de 401(!) deelnemers een bonus van minimaal 1 punt binnen; dit is beter dan vorig jaar (periode nu minder zwaar door het wegvallen van 1 project?)

Ontwerpen van Werktuigkundige systemen (wb3101, Drenth, 4EC)

· Toetssysteem

· De tijd waarop de toets moet worden gemaakt, is uiterst vervelend; 8:00uur tot 9:30uur.

· Deze toets kan ook thuis worden gemaakt, maar veel studenten missen dan de contacturen die direct op de toets volgen i.v.m. reistijd.

· Deze opdrachten tellen voor 40% mee in het eindcijfer!

· De vragen die worden gesteld zijn soms heel vaag en onduidelijk, waardoor meerdere antwoorden goed zijn, maar niet altijd goed worden gerekend:

· Er is een vraag geweest, waarbij met een liniaal iets moest worden opgemeten op het beeldscherm. De breedte en instellingen van het beeldscherm zijn bepalend voor het antwoord.

· Sommige studenten hebben opgave 1 en 2 niet kunnen maken, omdat Etude niet beschikbaar was op de faculteit. 

· 2 weken geleden was er voor 1 toets 2 versies. De ene groep had allemaal een 7, de andere groep allemaal een 1. Studenten begrijpen niet hoe dit mogelijk is en worden door de onduidelijkheid maakt ze onzeker.

· Bij meer dan 2 opgaven niet invullen, geldt voor de volgende opgave dat er een 0 wordt toegekend, wanneer de student die opgaven om welke reden niet kan maken.

· Zoals de docent heeft aangegeven bestaat de stof uit ‘losse stukjes’; de stof wordt als best wel moeilijk ervaren / toetsen zijn pittig.

· Het is een aantrekkelijk typisch werktuigbouw vak.

· Het niveau van de oefentoetsen is redelijk hoog, waardoor studenten niet weten wat ze voor het tentamen kunnen verwachten.
· Onderwijsadviseur: vraag de docenten hiernaar.

· (Evaluatie bijeenkomst met docenten:) docent is helaas afwezig; commentaar achteraf:

· Voor het maken van de toetsen is in feite het eerste college uur ingeroosterd: van 8:45 tot 9:30. De studenten worden echter in staat gesteld er drie kwartier eerder mee te beginnen. Bezien hoe we dat volgend jaar inrichten. 
Project: Ontwerpwedstrijd (wbtp115, Drenth, 7EC)

· Onderwerp van de Ontwerpwedstrijd: Strafschoppen machine 
· Studenten vinden dit het leukste project tot op heden. Doordat het onderwerp tot de verbeelding spreekt en er eindelijk eens wat gemaakt mag worden.
· Studenten vinden het wel spijtig dat tijdens de voortgangsbesprekingen met docenten blijkt dat ze niet creatiever mogen ontwerpen. Ze zijn bang dat er uiteindelijk 45 ongeveer dezelfde apparaten staan.
· Waarom niet meer ‘ontwerpvrijheid’/‘uitdaging’, met het risico je neus te stoten indien het niet realiseerbaar/werkbaar blijkt.
· (Evaluatie bijeenkomst met docenten:) met name zijn de aspecten van veiligheid en realiseerbaarheid cruciaal voor groen licht geven, vanzelfsprekend dient dit duidelijk(er?) naar de studenten gecommuniceerd te worden.
· De studenten vinden de voortgangsgesprekken aangenaam, nuttig en toevoegend.
· Cursus Mondeling Presenteren:

· De cursus wordt op TBM gegeven door 6 verschillende docenten.

· Studenten vinden de cursus prima en zijn tevreden over deze onderwijsvorm. Ze ervaren het deze cursus als redelijk interessant en nuttig.

· Het moet wel mogelijk zijn om ook te presenteren over iets minder technische onderwerpen. 

· (Evaluatie bijeenkomst met docenten:) algemene aandachtspunten:

· Studenten moeten zich realiseren dat ze beter alvast vooruit kunnen werken: vaak laten ze  teveel op de laatste weken voor de ontwerpwedstrijd aankomen.

· Goede voorbereiding op PMB werkzaamheden is essentieel om efficiënt de beperkt beschikbare PMB tijd te kunnen benutten
· Eventueel mag (deels) extern gefabriceerd worden: altijd vindt een eindcontrole plaats voor toelating tot de wedstrijd.
Studentcoach

· Afspraak is dat er elke week twee bijeenkomsten zijn: een inhoudelijke met de projectbegeleiders waarbij ook de studentcoach is uitgenodigd en één voortgangsbijeenkomst met de studentcoach.
· Vaak kunnen de studentcoaches de bijeenkomsten met de projectbegeleiders niet bijwonen.

· Het is een uitzondering dat gestructureerd overleg met de studentcoaches plaatsvindt: bij slechts twee van de zeven vertegenwoordigde groepen vindt dit plaats!

Algemene beleving huidige onderwijsperiode

· De afgelopen periode was enorm druk, waardoor studenten nu het gevoel hebben dat ze nu wat meer tijd hebben; de druk op het programma is minder groot door het ontbreken van COZ en zijn er minder uren ingeroosterd 
Rondvraag

· Stages
Er is veel onduidelijkheid over de stages aan het einde van het eerste studiejaar.

· Onduidelijk uit welk bedrijf de student kan kiezen, waar deze lijst staat, wie dit beheert en waar studenten terecht kunnen voor vragen. 

· Op Blackboard is weinig info te vinden; zo snel mogelijk voor duidelijkheid zorgen, omdat studenten nu al bezig zijn met het plannen van hun vakantie.
· De stage valt voor een deel in de vakantieperiode waardoor studenten hun vakantie moeten opofferen. In totaal houden ze maar 1 of 2 weken effectieve vakantie over, mede door de hertentamenperiode aan het einde van de zomer. Stage in de vakantie kan nadelige financiële gevolgen hebben voor de rest van de vakantie.

· Studieadviseur doet navraag hierover bij de stagecoördinator, met als resultaat:

1) Vraag: Is het verplicht om de stage in de geplande periode, die deels in de vakantie valt, te doen?

· Nee, er wordt alle soepelheid geboden. Studenten kunnen zelf hun periode aangeven in een kalender. 

2) Vraag: Waarom staan er maar zo weinig bedrijven in de databank?

· Dat was alleen in de opstartfase. Nu staan er al veel meer in. Binnenkort zullen er nog meer categorieën volgen.

· Ook zal er van elk bedrijf dan de website beschikbaar zijn zodat de student die bij zijn keuze kan raadplegen

3) Hoe lang duurt de stage nu precies? 

· Drie weken is verplicht maar het advies is 4 of 5 weken.

4) Hoe lang van te voren moet je je aanmelden?

· Zo vroeg mogelijk. Eigenlijk al direct in september! Geldt natuurlijk niet voor dit jaar.

· Al deze antwoorden staan ook in de handleiding die op de database onder Downloaden staat.
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