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Productieproblemen Nederlandse scheepswerven
Edo Brosens (1098276) en Olaf van der Meij (1018191)

Samenvatting

Het bouwen van een schip is een complex project. Hierbij komen regelmatig fouten voor die het proces vertragen en de prijs doen stijgen. Om een beeld te krijgen welke fouten zich voordoen en in welke mate deze impact hebben op de doorlooptijd en de kostprijs is dit verkennend onderzoek gedaan. Het onderzoek bestaat uit een literatuuronderzoek gevolgd door een enquête onder 21 Nederlandse scheepswerven. Uit het onderzoek blijkt dat door het conservatieve karakter van deze industrie de behaalde efficiency lager is dan redelijkerwijs haalbaar is.
1. Inleiding

De scheepsbouw in Nederland ondervindt toe-nemende concurrentie vanuit lage lonen landen. Doordat de scheepsbouw in Nederland betere kwaliteit levert wordt de positie op de wereldmarkt op verschillende vlakken voorlopig gewaarborgd. Om de concurrentiepositie te behouden of te versterken is de behoefte om goedkoper en sneller te produceren de laatste jaren sterk toegenomen. De oplossingen worden in verschillende richtingen gezocht. Zo wordt gewerkt aan nieuwe methoden van produceren, maar ook vanuit de engineering komen nieuwe ontwikke-lingen die de productie moeten vereenvoudigen en de kosten moeten reduceren.

Een andere oplossing is het verbeteren van de huidige manier van produceren. De bouw van een schip is een zeer complex project, waarin meerdere partijen taken en belangen hebben. Uiteindelijk wil de klant een schip van goede kwaliteit voor een zo laag mogelijke prijs. De werf waar het schip wordt gebouwd kan niet alle werkzaamheden zelf verrichten, dus worden er onderaannemers ingeschakeld. In veel gevallen kan de ene taak niet worden uitgevoerd, voordat een andere is afgerond, dus als er iets fout gaat kan dit drastische gevolgen hebben op de doorlooptijd en de kosten van het schip. Toch komen fouten regelmatig voor in de scheepsproductie, maar deze worden vaak binnen het bedrijf gehouden. Wanneer deze voorkomende fouten aan het licht zouden komen en worden gestructureerd, kunnen deze eenvoudiger herkend worden en worden aangepakt.

Om een beeld te krijgen welke fouten zich voordoen en in welke mate deze impact hebben op de doorlooptijd en de kostprijs is dit verkennend onderzoek gedaan. In dit onderzoek wordt terug gegaan naar de probleemwaarneming, waardoor het opstellen van een toetsbare hypothese niet toepasbaar is.
2. Methode
Het onderzoek bestaat uit twee fasen, een literatuuronderzoek en een enquête onder de Nederlandse scheepswerven.

Als eerste is gestart met een literatuur-onderzoek. Verschillende artikelen ten aanzien van problemen in de scheepsproductie zijn hiervoor bestudeerd om een beeld van het onderwerp te verkrijgen. Ook is hierbij gekeken naar huidige ontwikkelingen binnen het oplossen van productie-problemen. 

Vervolgens is gestart met een onderzoek binnen productieafdelingen van scheepswerven, engineeringafdelingen of -bedrijven en mensen die ervaring hebben binnen de scheepsproductie. Hiertoe is gekozen voor een enquête, omdat op die manier veel personen benaderd kunnen worden en er dus een grote verscheidenheid aan data kan worden verkregen. Na telefonisch contact is de enquête verstuurd naar ruim twintig scheepswerven. De algemene opzet is als volgt:
· Bedrijfsstructuur

· Personeel

· Interne Communicatie

· Aanwezigheid eigen ontwerpafdeling

· Type schepen

· Manier van produceren

· Mate van uitbesteding

· Eindassemblage (helling, dok, etc.)

· Automatisering

· Pre-outfitting

· Productieproblemen

· Welke problemen

· Frequent of incidenteel

· Impact op doorlooptijd en kosten

· Oorzaak problemen

· Huidige oplossingen
De enquête is alleen verstuurd naar nieuwbouwwerven die construeren in staal en zich concentreren op zeegaande schepen.


De resultaten van de enquête worden verwerkt in een schema met daarin vier verschillende afdelingen: ontwerpen, engineering, werkvoor-bereiding en productie. Elke afdeling is onderverdeeld in de door hun uit te voeren taken (zie tabel 1.) Aan de hand dan de verkregen data wordt per taak een dimensieloze coëfficiënt toegekend. Deze coëfficiënt wordt als volgt vastgesteld:
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waarin:
Cpp= Productieprobleemcoëfficiënt [-]


Kextra= Extra kosten t.g.v. fout [€]


Textra= Extra tijdsbesteding t.g.v. fout [manuur]

KB= Begrootte kosten van schip [€]


TP= Geplande bouwtijd van schip [manuur]


f= De betreffende fout


n= Totaal aantal fouten binnen een taak

Hierdoor is het mogelijk per schip aan te geven onder welke afdeling en bij welke taak de problemen zich concentreren. Hoe hoger de CPP waarde, des te groter is de impact op de productie ten gevolge van de fouten.
3. Resultaten
Het literatuuronderzoek1 heeft niet geresulteerd in voorbeelden van spelende problemen in de scheeps-productie. In de literatuur wordt vooral gesproken over nieuwe modellen en methoden om het productie proces efficiënter te laten verlopen. Opvallend is dat hierbij geen voorbeelden van de problemen worden aangehaald. De modellen en methoden die worden ontwikkeld zijn gebaseerd op de volgende zaken:
· Rework management. (Voorkomen van werk dat opnieuw moet worden uitgevoerd.)

· Computer modelling. (Bouwproces middels computersimulatie nagaan om zo mogelijke problemen of fouten eerder te achterhalen.)
· Group technology. (Vanuit meerdere partijen deelnemen aan het ontwerpproces, zodat problemen snel herkend worden.)

· Concurrent engineering. (Parallel laten lopen van het productie proces ( snellere feedback informatie ( doorlooptijdverkorting en probleemopsporing.)

Ondanks de beschikbaarheid van nieuwe methoden worden deze maar sporadisch toegepast. De invoer van deze methoden vereist een omkeer in organisatie, techniek en voornamelijk cultuur. Vooral deze laatste zorgt in veel gevallen voor veel weerstand.


De enquête die na telefonisch contact naar ruim 20 scheepswerven is verstuurd leverde slechts één volledig ingevulde vragenlijst op. De rest heeft laten weten deze vragen niet te willen beantwoorden of heeft geen reactie gegeven, zelfs niet na de verstuurde herinnering. 


De tendens van de reacties is zeer terughoudend. Bedrijven beschouwen hun problemen als bedrijfsgevoelige informatie en willen deze niet naar buiten brengen ondanks de gegarandeerde anonimiteit. De bedrijven gaven aan de aanwezige obstakels zelf op te lossen en zagen geen belang in dit onderzoek.

Door het ontbreken van voldoende reacties kunnen geen representatieve CPP-waarden toegekend worden aan de diverse taken binnen de afdelingen.
4. Discussie en conclusies
Uit de resultaten blijkt dat er wel degelijk problemen voorkomen in de scheepsproductie. Het feit dat er veel wordt nagedacht over nieuwe methoden van produceren en dat modellen ontwikkeld worden, geeft aan dat het onderwerp algemene belangstelling heeft. Nederlandse werven zijn wel bezig hun problemen te reduceren om de productie efficiënter te maken en zo hun positie in de wereldmarkt te versterken. 

Helaas zorgt de conservatieve cultuur van de scheepsbouw ervoor dat deze problemen niet naar buiten gebracht worden. Waar openheid zou kunnen leiden tot beter inzicht in de problemen, wordt in de Nederlandse scheepsbouwindustrie juist gekozen voor discretie en geslotenheid. Hierdoor komen de problemen die misschien algemener spelen dan alleen de eigen werf niet aan de oppervlakte. Wanneer dit wel het geval zou zijn, zouden de problemen efficiënter aangepakt kunnen worden. Dit resulteert in een reductie van de doorlooptijd en uiteindelijk in een goedkoper en kwalitatief beter product. 

Ook het aanwenden van nieuwe methoden en technieken wordt binnen de scheepsbouw moeizaam geaccepteerd. Hierdoor maakt de scheepsbouw onvoldoende gebruik van de nieuwe technieken en wordt er minder efficiënt geproduceerd dan mogelijk is.

Een eventueel vervolgonderzoek naar dit probleem is mogelijk, mits voldoende wederzijds vertrouwen is opgebouwd tussen de werven en de onderzoekers. Hiervoor is echter meer openheid vanuit de werven vereist. Dit kan worden bereikt middels intensiever persoonlijk contact tussen de verschillende partijen. Een hulpmiddel hierbij zou een vertrouwelijk forum kunnen zijn, waartoe alleen de betrokken partijen toegang hebben.
Tabel 1: Onderverdeling van taken per afdeling
1. Voor literatuuronderzoek is o.a. gebruik gemaakt van artikelen uit verschillende jaargangen van ‘Naval Architect’, ‘Schip en Werf’ en een artikelenbundel betreffende concurrent engineering.
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