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	TU Delft ontwerpt in samenwerking met Green Dino Virtual Realities (zie www.dutchsimulators.com) een Virtuele Assistent (VA) voor het automatisch trainen van studenten op een rijsimulator. Het ontwerp van deze software valt op te delen in: analyse en beoordeling van de rijvaardigheid van de bestuurder (analyse), aanpassen aan de behoeften en mogelijkheden van de bestuurder (aanpassing) en effectieve communicatie richting de bestuurder (communicatie). Voor een goede analyse moet de VA in staat zijn de vaardigheid van de bestuurder te kwantificeren. Hiertoe is inzicht nodig over het gedrag van slechte en goede bestuurders.

	Vraagstelling


	Hoe verschilt de rijprestatie tussen slechte (ongetrainde, onervaren) en goede (getrainde, ervaren) bestuurders? Hoe verandert de prestatie of het gedrag naarmate iemand training heeft gehad op de simulator?
Er valt te denken aan verschillen in de wijze van bediening van de pedalen en het stuur, maar ook verschillen in de snelheid waarmee de bestuurder verkiest de rijtaken uit te voeren.
Er heerst bijvoorbeeld de opvatting dat onervaren bestuurders sterk ‘reactief’ reageren op tekens uit de omgeving, terwijl ervaren bestuurders subtielere correcties uitvoeren.

	Uitwerking en eisen


	Eerst wordt een literatuuronderzoek uitgevoerd dat zich richt op analyse van prestatie en verschillen tussen vaardige en minder vaardige (be)stuurders.
Op een prototype van de Nederlandse rijsimulator (hier aanwezig binnen de vakgroep) worden experimenten uitgevoerd. De opgeslagen data (invoer van pedalen, stuur, positie van de auto in virtuele wereld, tijdstippen van events, enz.) worden geanalyseerd.
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