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	TU Delft ontwerpt in samenwerking met Green Dino Virtual Realities (zie www.dutchsimulators.com) een Virtuele Assistent (VA) voor het automatisch trainen van studenten op een rijsimulator. Het ontwerp van deze software valt op te delen in: analyse en beoordeling van de rijvaardigheid van de bestuurder (analyse), aanpassen aan de behoeften en mogelijkheden van de bestuurder (aanpassing) en effectieve communicatie richting de bestuurder (communicatie).
De rijtaak is complex en de analyse van de prestatie van een bestuurder is daarom niet eenvoudig. Dit komt mede doordat autorijden een ‘self-paced task’ is, wat zoveel wil zeggen dat een bestuurder vrijwillig zijn snelheid kan kiezen en zelf situaties kan creëren. Sommige (verkeers)psychologen hebben deze vrijwillige aspecten modelmatig proberen te vangen in algemene theorieën over rijgedrag o.a. 1,2. Één theorie zegt bijvoorbeeld dat mensen een constante moeilijkheidsgraad van de rijtaak nastreven door hun snelheid (of aandachtsniveau) aan te passen 1. Experimentele toetsingen zijn echter schaars of niet bestaand, maar kunnen belangrijke inzichten kunnen geven voor verkeersveiligheid en rijopleidingen.

	Vraagstelling


	Valt het gedrag van autobestuurders (deels) te verklaren met motivationele modellen? Welk model is het meest geschikt?


	Uitwerking en eisen


	Eerst wordt een literatuuronderzoek uitgevoerd dat zich richt op de modellering van autorijgedrag.
Op een prototype van de Nederlandse rijsimulator (hier aanwezig binnen de vakgroep) worden experimenten uitgevoerd. De opgeslagen data (invoer van pedalen, stuur, positie van de auto in virtuele wereld, tijdstippen van events, enz.) worden geanalyseerd en in een paper verwerkt.
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