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Afschrift aan Sjoerd Zwart

Tjerk, Bart en Reinder,

Nog even een en ander over de (on)mogelijkheid dat jullie de BSc opdracht in Zuid Afrika doen.

Wieringa en ik geven jullie de kans je onderzoek in Stellenbosch te doen, doch met een heleboel reserve en kanttekeningen. Het betekent dat jullie daar begeleiding en laboratorium faciliteiten zullen moeten vinden. Vanuit Nederland begeleiden is praktisch onmogeljk. Infante Ferreira is (naar ik begreep) geruime tijd uit de running. De reguliere terugkoppeling en de scherping van jullie geesten die normaal op de plenaire sessies gebeurt moeten jullie ook missen. Sjoerd Zwart heeft duidelijk te kennen gegeven dat hij niet vanuit Nederland een soort "prive cursus" via internet gaat geven omdat dit veel te veel tijd kost. Een enkele gerichte vraag kan natuurlijk wel, maar Sjoerd en ik gaan niet de rol van 'dagelijkse' begeleider spelen.

Jullie komen pas in december terug; heel kort voor de eindpresentatie. Je zult dus proefpapers e.d. vanuit Zuid Afrika moeten sturen. Dan beslissen we op grond van die proefpaper of je geaccepteerd wordt voor presentatie op het eindcongres. 

De kans is groot dat je die drempel niet haalt. Indien je het niet haalt betekent het mogelijk dat je alsnog de plenaire sessies zult moeten bijwonen en meedoen van de volgende ronde. Het is zelfs mogelijk dat we je een helemaal nieuwe opdracht geven.

Tot zover deze schoten voor de boeg.

Je krijgt de kans, maar het zal niet makkelijk zijn eea met succes te bekronen.

Ik wil je wel dringend verzoeken de BlackBoard-site van de BSC opdracht goed in de gaten te houden. Het programma en de eisen worden namelijk in de komende maanden bijgesteld. En jullie moeten natuurlijk aan die eisen gaan voldoen. Een tweede verzoek is mij langs de zijlijn informatie te verschaffen. Zoals: in welk lab doe je het onderzoek, met welke mensne. Etc.

Ondertussen hoop ik, voor jullie en ons, dat het een groot succes mag worden!!! Succes!

Met vriendelijke groet,

Wim Thijs

