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	TU Delft ontwerpt in samenwerking met Green Dino Virtual Realities een Virtuele Assistent (VA) voor het automatisch trainen van bestuurders in een rijsimulator (zie www.rijsimulatie.nl). Het ontwerp van deze software valt op te delen in: analyse en beoordeling van de vaardigheid van de bestuurder (analyse), aanpassen aan de behoeften en mogelijkheden van de bestuurder (aanpassing) en effectieve communicatie richting de bestuurder (communicatie).
De huidige versie van de VA communiceert met behulp van spraak met de student, zoals bij rijlessen op de weg. Hierbij is de timing en de keuze van het commentaar van groot belang. Nadeel bij spraak zijn tijdvertragingen en het feit dat tekst interpretatie vereist van de leerling. In een rijsimulator is directe feedback mogelijk, zoals trillingen in de stoel. De verwachting is dat dit zorgt voor een verhoogde leerwaarde, maar dit is nog niet bewezen.


	Vraagstelling


	· Voor welke rijtaken is directe feedback met vibraties geschikt en hoe moet die feedback er dan uit zien?
· Hoe verschilt de rijprestatie van een leerling die getraind heeft met vibraties met een leerling die getraind heeft met (de huidige) spraak feedback?

	Uitwerking en eisen


	Er wordt verwacht dat jullie:
· Meerdere concepten voor directe feedback bedenken aan de hand van literatuur.
· Op een prototype van de Nederlandse rijsimulator (hier aanwezig binnen de vakgroep) worden experimenten uitgevoerd. De opgeslagen data (invoer van pedalen, stuur, positie van de auto in virtuele wereld, tijdstippen van events, enz.) worden geanalyseerd en in een paper verwerkt.
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