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Trefwoorden
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Inleiding


Stick-slip is het verschijnsel dat bij het over elkaar glijden van vele voorwerpen optreedt bij bepaalde snelheden. Het produceert een trilling (soms met een snerpend geluid) dat afhankelijk van de materiaal-combinatie hoog of laag frequent kan zijn. Dit verschijnsel treedt op als de wrijvingskracht bij beweging lager is dan in de statische wrijvingskracht die moet worden overwonnen om het voorwerp in beweging te krijgen. (Hierbij moet de snelheid van de voorwerpen t.o.v. elkaar niet te hoog zijn.) Gebleken is dat bij combinatie van bepaalde materialen zoals glas en teflon de dynamische wrijvingskracht hoger is dan de statische. 

Vraagstelling


Ga na welke eigenschappen van de glijdende voorwerpen bepalend zijn voor dit fenomeen.

Ga ook na voor welke materialen deze eigenschap (bijv. voorwerp van teflon en plastic glijdend op glas) een van te voren gewenst stick-slip gedrag kan worden verkregen.

Uitwerking en eisen


We gaan uit van een handmatige verplaatsing van voorwerpen. De wrijvingskracht tijdens beweging dient niet te worden gereduceerd omdat deze een stabiliserend effect heeft op een positioneringstaak.  Het bouwen van een experimentele opstelling en het doen van modelstudies maakt deel uit van de opdracht. 
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