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Abstract 

Het nadeel van Minimale Invasieve Cirurgie (MIC) voor de chirurg is misoriëntatie. In het onderzoek wordt onderzocht of misoriëntatie invloed heeft op de taaktijd tijdens de uitvoering van een standaardtaak. Hiertoe is onder verschillende misoriëntaties de taaktijd gemeten van een proefpersoon. De resultaten laten zien dat misoriëntatie zelfs een verdubbeling van de taaktijd tot gevolg heeft (p<0.001).

Introductie

Door de technische vooruitgang is de manier van opereren veranderd. Vroeger sneed de chirurg de patiënt open. De chirurg kon hierdoor zijn werkgebied zien om vervolgens zijn handelingen uit te kunnen voeren. Sinds 1987 wordt er, voor o.a. galblaas operaties, MIC toegepast, ook wel sleutelgat chirurgie genoemd. Dit houdt in dat de chirurg incisies (kleine insnijdingen) in de patiënt maakt. Door deze incisies kan de chirurg zijn gereedschappen en de endoscoop (miniatuur camerasysteem) steken. Een beeldscherm toont het gefilmde beeld. Het voordeel van deze methode is dat er bij de patiënt minder grote wonden ontstaan waardoor de post-operatieve pijn en de revalidatietijd verminderen.

Probleemstelling
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MIC brengt ook nadelen met zich mee. Een van de grootste nadelen voor de chirurg is misoriëntatie. Onder misoriëntatie wordt verstaan dat de bewegingsrichting van de instrumenttip op het beeldscherm, niet correspondeert met de bewegingsrichting van het instrumenttip indien er rechtstreeks naar gekeken zou worden.
 (zie figuur 1). In het onderzoek wordt gekeken naar het effect van misoriëntatie op de taaktijd.

Misoriëntatie wordt veroorzaakt door een verschil in de directe kijklijn van de chirurg op zijn instrumenten en die van de endoscoop op de instrumenten in de patiënt. Misoriëntatie wordt gedefinieerd met een hoekverdraaiing (((, (() tussen de kijklijnen van chirurg en de endoscoop (t.o.v.   een assenstelsel op het object, zie figuur 2). 

Literatuuronderzoek

Uit de oog-hand coördinatie literatuur blijkt dat ((= 90°  moeilijker is dan 0( en 180(. Tevens lijkt 180( moeilijker te zijn dan 0(.
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(uit Abeele et al. zie referentie 1)

Hypothese

Uitgaande van de indicaties uit het literatuuronderzoek wordt verwacht dat de hoekverdraaiingen als volgt zullen worden gerangschikt naar oplopende taaktijd. 

(φ: 0(( 180(( 90(( 270( 

(θ: 0(( 330(( 30(( 60(
Meetopstelling

Om de hypothese te testen zijn er 7 verschillende endoscoopstanden gecreëerd (7 hoeken). De camera wordt zo gericht dat het beeld op het beeldscherm rechtop staat.

Gesteld wordt dat tijdens het variëren van de hoekverdraaiing (φ de hoekverdraaiing (θ nul blijft en visa versa. Onervaren proefpersonen moeten zo snel mogelijk een traject van vijf contactpunten aanraken. De af te leggen trajecten verschillen van elkaar en worden op een computer getoond. De computer meet vervolgens de taaktijd per traject.

Meetvolgorde

De taken worden door 32 proefpersonen uitgevoerd. De helft van de groep voert de taken uit bij een hoekverdraaiing (φ  (4 hoeken) en de andere helft bij hoekverdraaiing (θ (4 hoeken). De proefpersonen bestaan uit zowel mannelijke als vrouwelijke rechtshandige studenten.

Tussen de hoeken treedt een ongewenst leereffect op. Om te voorkomen dat de hoeken alleen beter worden uitgevoerd doordat ze voortijdig meer geleerd hebben, hebben de proefpersonen de proef in verschillende volgorden doorlopen. Deze volgorden zijn gebaseerd op een Latin-square (zie bijlage 1). Iedere proefpersoon moet drie trajecten afleggen bij vier hoekverdraaiingen. Elke proefpersoon voert de proef twee maal uit. De methode is dus: 4 hoeken x 3 trajecten x 2 meetronden in twee groepen.

Resultaten

In figuur 4 zijn de gemiddelde taaktijden per hoekverdraaiing weergegeven in een boxplot (zie bijlage 2).  Met behulp van een ‘Repeated Measures ANOVA (zie bijlage 3)‘ test is na gegaan of er een significant verschil in taaktijd bestaat tussen de hoekverdraaiingen. Dit gaf bij zowel (φ een significant resultaat: F(3,45) = 29, p<0.001, en bij  (θ  F(3,45) = 57, p<0.001, respectievelijk. De verschillen in taaktijd tussen de hoeken is statistisch getoetst met een post hoc Bonferroni test (zie referentie 2) bij een significantieniveau van p=0.05 (zie tabel 1). 
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Tabel 1: Resultaten van significantie waarden (sig.)  tussen verschillende hoeken.

Er bestaat geen significant verschil tussen de taak-tijden bij de 0( hoek tussen de groep (φ en (θ.
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Conclusie

Uit de resultaten blijkt dat misoriëntatie een verdubbeling van de taaktijd tot gevolg heeft, behalve bij een (θ van 330(. Bij hoekverdraaiing (φ is de taaktijd van de hoek 0( significant kleiner dan  die van 90(, 180( en 270(. Bij (θ zijn de taaktijden van 330( en 0( significant kleiner dan 30( en 60(.
Beide deelhypothesen zullen echter wel verworpen worden. Uit tabel 1 blijkt dat er bij zowel (φ als (θ taaktijden van hoekverdraaiingen zijn, die niet significant met elkaar verschillen. (Aangezien de waarde in de derde kolom niet boven de 0.05 uitkomen). Bij (φ verschillen 90(, 180( en 270( niet significant van elkaar en bij (θ verschillen zowel 330( en 0( als 30( en 60( niet significant van elkaar.
Aanbevelingen:
Uit de resultaten blijkt dat de taaktijden van 330( en 0( significant kleiner zijn dan die bij de andere hoeken. De taaktijden van de hoeken 90(, 180 (, 270 (, 30 ( en 60 ( verschillen niet significant  van elkaar. 
Er zouden meer hoeken bekeken kunnen worden om twee gebieden in kaart te kunnen brengen. Waarbij, bij het ene gebied, de misoriëntatie duidelijk invloed heeft op de taaktijd en het andere gebied niet.

Door de proefpersonen is ondervonden dat bepaalde plekken van de taak moeilijker waren dan andere. Er kan onderzocht worden of dit veroorzaakt wordt door de lichtintensiteit of door de lengte van het gereedschap die op het beeldscherm te zien is.
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Bijlage (zie referentie 2).
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De latin square is als volgt toegepast. 

Tabel 3: Latin square

In de tabel 3 is per groep de volgorde weergegeven van de te doorlopen hoeken.

2.
Een boxplot bestaat uit de volgende onderdelen:

a.
Een central lijnstuk dat de mediaan aangeeft. De mediaan is de middelste meetwaarde indien je de meetwaarden rangschikt van klein naar groot.

b. Een box die de randen van beide kwartielen weergeeft. Deze kwartielen worden bepaald doordat links en rechts van de mediaan een 50% van de verzameling van waarnemingen ligt.

c. Twee lijnstukken op een afstand van maximaal 1,5 maal de kwartiele afstand (niet verder dan de grootste cq de kleinste meetwaarde).

d. Meetwaarden die buiten bereik van 1,5 maal de kwartiele afstand liggen worden weergegeven met cirkels.

3.
ANOVA (=analyse of variance)

De ANOVA is een uitbreiding van de T-test. Bij de T-test worden twee groepen vergeleken of ze onderling significant dezelfde resultaten behalen. Bij ANOVA kunnen meerdere groepen of personen worden vergeleken. Bij een ANOVA kunnen tevens meerdere variabelen onderling worden vergeleken.
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Fig 1.  misoriëntatie
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Fig 2. Kijklijnen  proefpersoon (1) en endoscoop (2). Beide zijn gericht op het kijkpunt (3).
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Fig 4. De resultaten weergegeven in een boxplot (voor uitleg zie bijlage 2)
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