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	Inleiding


	De Stichting Ecoboot onderzoekt de mogelijkheid van “wonen op zee” om de wereldwijd toenemende schaarste aan ruimte, energie en drinkwater het hoofd te kunnen bieden. De gedachte gaat uit naar een (klein) drijvend eiland. Het weerstaan van de soms woeste golven is een belangrijk probleem. Met een ring van dobbers rondom kan een relatief rustige “binnenplaats” gecreëerd worden. 
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Onderzoek de verschillende principes die gebruikt kunnen worden om een simpele drijvende ring (of meerdere ringen) van dobbers te creëren waarmee de Ecoboot op zee zijn eigen “haven” heeft. Kies een ontwerp dat het beste is in termen van eenvoud, duurzaamheid en percentage geabsorbeerde energie. Zo mogelijk wordt ook nog iets nuttigs gedaan met de geabsorbeerde energie (elektriciteit, warmte).

	Opmerkingen


	De stichting Ecoboot wil dit onderzoek actief steunen. F. Schoute is op donderdagen en vrijdagen op Elektro k.11.260, tel. 86176, e-mail: f.schoute@its.tudelft.nl.

De heer Schoute is echter tijdens de eerste weken van de opdracht in het buitenland. Hij verwacht 13 maart terug te zijn. Tot 28 jan per E-mail te bereiken op f.schoute@its.tudelft.nl van 28 jan tot 13 maart te bereiken via xoip@ecoboot.nl.
Stichting Ecoboot:   www.ecoboot.nl
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