Hoi noeste wetenschappelijke onderzoekers!,

Het begint nu echt spannend te worden. Voor jullie, maar ook voor ons. 

Wij zijn namelijk ook zeer nieuwsgierig naar jullie eindresultaat.

Hieronder volgen voorschriften en tips voor Mini-Paper, Poster en Presentatie en ook een invitatie om kennissen en familie uit te nodigen bij de eindpresentatie. Eerst de invitatie.
Gasten 

Graag wil ik jullie allemaal uitnodigen je huisgenoten, je ouders, al je broers en zussen, je vrienden en vriendinnen, opa's en oma's, en ieder ander die mogelijkerwijs interesse heeft in jouw wel en wee, te vragen om bij je presentatie op 23 mei aanwezig te zijn. Het is per slot van rekening een bijzondere en feestelijke gelegenheid: de afronding van je allerlaatste project in de basis-studie. Iedereen is welkom! (Kunnen jouw gasten alleen ’s morgens of alleen ’s middags, geef me dat dan snel even door, dan programmeer ik je op de passende tijd.)
Volgende week mail ik het voorlopig programma van de dag, zodat je kunt zien wanneer jouw optreden is. Eventuele gasten zijn natuurlijk hartelijk welkom bij alle presentaties te blijven, maar de praktijk wijst uit dat dat veel gasten het na enkele praatjes voor gezien houden. 
Mini-Paper / Voorschriften

· De Mini-Paper mag maximaal 2 A4-tjes beslaan en dient in het gewenste format gemaakt te worden. Dit format is ook als attachment bijgevoegd. Wijk niet van dit format af. (Bij wetenschappelijke congressen wordt je paper niet geaccepteerd als het format afwijkt. Het wordt gewoonlijk namelijk als een boekje uitgegeven, en dat moet er eenvormig uitzien. Jullie moeten daar ook al aan wennen!)

· De concept Mini-Paper moet 12, 13 of 14 mei worden ingeleverd (hard copy, uitgeprint dus, zwart-wit, enkelzijdig). Dan krijg je commentaar uiterlijk vrijdag 16 mei terug. Is deze paper beneden de maat, dan wordt je niet toegelaten tot de eindpresentatie. Hoe eerder je inlevert, hoe eerder commentaar terug is!
· De definitieve Mini-Paper moet maandag 19 mei worden ingeleverd; zowel een hard copy, enkelzijdig die ongewijzigd naar de repro gaat, als ook de elektronische versie ervan. De elektronische versie mag je mailen of op een Zip/flop langs komen brengen, dan lees ik hem in. Als ik hem maar krijg.

Mini-Paper / Tips

· Gewoonlijk hebben papers over onderzoek de volgende structuur: Introductie, Methode, Resultaten, Discussie, Conclusie. Sommige tijdschiften schrijven deze opbouw zelfs voor. Dwing jezelf de essentie van je onderzoek duidelijk voor ogen te hebben; de rode draad, de helicopter-view. Verlies je dus niet in een soort historisch overzicht van wat je gedaan hebt. Dat interesseert de lezer niet. Bepaal je tot de essentie en breng die duidelijk over.
· Het is in het algemeen nuttig om niet gewoon te beginnen met schrijven en het later in te korten maar vanuit de inhoudsopgave te denken. Verzin eerst een korte titel die de lading goed dekt (maximaal circa 10 woorden), dan de hoofdstukindeling, vervolgens per hoofdstuk de alinea’s en dan met steekwoorden de inhoud. Schets alvast de plaatjes. Pas als het stuk er zo in concept evenwichtig uitziet beginnen met schrijven scheelt een hoop tijd en moeite…

· De Introductie bevat in het algemeen achtergrondinformatie, state of the art, motivatie, legitimatie, en mondt uit in de probleemstelling en/of hypothese, eventueel met beperkingen van het onderzoek. Dus het wat (en waarom).

· Methode beschrijft het hoe: welke methode gekozen is, welke aanpak gevolgd is, de meetopstelling, gebruikt (proef-)materiaal, en ook de wijze waarop de gegevens verwerkt gaan worden. 

· Resultaten bevat alleen de meetgegevens en de gegevens die direct daaruit kunnen worden afgeleid zoals gemiddelde waarden en correlaties. Dit is vaak maar weinig: een paar grafieken en tabellen.

· In de Discussie worden de resultaten besproken, vergeleken met de verwachtingen (toetsing hypothese). De nauwkeurigheid wordt bekeken, opmerkingen over observaties tijdens het meten kunnen worden gemaakt en aanbevelingen kunnen worden gedaan. 

· De Conclusie bevat een korte weergave van de belangrijkste voortbrengselen van het werk, niet alleen uit Resultaten maar soms ook uit de Introductie en de Methode: soms zit veel van het denkwerk in de inleiding verscholen, denk maar even terug aan de eerste weken van de opdracht. Als er aanbevelingen voor verder onderzoek zijn, worden die gewoonlijk aan het eind vermeld, eventueel onder een eigen kopje.

· Bedenk dat je Mini-Paper in zwart-wit wordt afgedrukt. Kleuren vallen weg. Zorg dat alle dingen duidelijk zijn. Ook foto's. Vaak zijn de lijntjes in grafieken zo dun dat je ze op een copie niet meer ziet. Maak van je print dus zelf een copietje om te controleren dat alles wel duidelijk doorkomt.

Poster / Voorschriften

· De Full-Colour Poster op A0-formaat (staand formaat, niet liggend) moet uiterlijk woensdag 21 mei worden ingeleverd. Je moet ook deze als hard-copy en in elektronische vorm aanleveren.

· Het afdrukken kan je bij de helpdesk laten doen. Ik zorg dat jullie namen bekend zijn. Iedere groep mag één afdruk op kosten van de BSC-Onderzoekopdracht laten maken. Zorg er dus voor dat je poster helemaal af is en er gelikt uitziet is als je hem aanbiedt. Je kan de poster prima maken in PowerPoint. Instructies hoe het bestand moet worden aangeleverd zijn apart bijgevoegd.

· Het uitprinten van de poster kost behoorlijk wat tijd. Probeer de poster dus tijdig aan te leveren bij de helpdesk. Als je op 21 mei om 16.00 uur aankomt heb je zeer waarschijnlijk een groot probleem!

Poster / Tips

· De poster is het uithangbord van je onderzoek; een affiche. De bedoeling van de poster is mensen voor je onderzoek te interesseren. Niet om alles al uit te leggen. Dat doe je namelijk in je mini-paper en je presentatie. Niet alles hoeft er dus op te staan maar het moet wel attractief zijn. 

· Qua vorm schrijven we alleen 2 zaken voor:

- de grootte: staand A0-formaat, en

- Links bovenin moet de code van je opdracht staan (bijvoorbeeld: 07-193). 

Verder is alles volkomen vrij. Niets staat je creativiteit dus in de weg!

· Ruwweg kan (maar hoeft niet) dezelfde indeling als het paper worden aangehouden, al zal alles veel korter zijn. Probeer zo min mogelijk tekst te gebruiken, een paar honderd woorden. Het kan ook zijn dat maar de helft van het werk op de poster komt. Hier geldt dus ook heel erg de noodzaak van een helicopter-view, het uitzoomen, of het ‘door de oogharen’ bezien van je eigen onderzoek.

· Op de Blackboardsite van de BSc.opdracht van Wb kan je bij ‘Algemene Informatie’ onder ’Archief’ posters en papers van je Wb-voorgangers bekijken. Daar kan je een boel goede (en ook wat slechte) ideeën opdoen.

· Geef je creatieve geest de vrije loop en maak er iets heel moois van! 

Eindpresentatie / Voorschriften

· Bij de eindpresentatie is er ook veel vrijheid. 

· De enige harde restrictie is de tijd. Er wordt precies aan het tijdschema vastgehouden (zie nog te verzenden dagindeling) Van de je toegewezen 20 minuten mag je ca. 12 minuten voor je presentatie nemen. De resterende 8 minuten is bestemd voor discussie. 

· Jullie zullen allemaal wel PowerPoint gebruiken, maar ook dat is niet voorschreven.

Eindpresentatie / Tips

· Let er vooral op dat de inleiding goed is. Begin bij nul. Iemand van gemiddeld intellect maar zonder enige voorkennis moet de rode draad goed kunnen volgen. Vertel geen dingen die niet echt essentieel zijn en zorg er tegelijkertijd voor dat alle termen goed gedefinieerd worden. 

· Je maakt geen indruk door te proberen te laten zien hoe knap en ingewikkeld het allemaal is; integendeel. Je maakt wèl indruk als je het publiek spelenderwijs meevoert langs de wondere wereld van je onderzoek; als er echt begrepen wordt waarom het relevant is, hoe (en waarom zo?) je het hebt aangepakt, wat de resultaten zijn en wat die resultaten eigenlijk betekenen. 

· Humor is een enorm machtig gereedschap. Wees niet bang het te gebruiken! Iets ongebruikelijks, grappigs of onverwachts doen of vertellen, het mag allemaal, als het maar een zinnige link heeft naar je werk. Het publiek vindt dit soort zaken gewoonlijk heerlijk!

· Laat demonstraties en modellen lang, hoog, en in het licht (van de beamer desnoods) zien. Oefen de tekst en ook de hele presentatie op elkaar en let vooral op de verstaanbaarheid, leesbaarheid van de sheets en op de tijd, op die dingen haakt het publiek namelijk snel af. 

· Besteedt in het bijzonder aandacht aan het begin en het eind van je presentatie. Met het begin zet je de toon en pak je je publiek bij de kladden. Het slot bepaalt het gevoel waarmee het publiek achterblijft. 

Succes ermee!

Wim Thijs


Reminder: vermeldt bij poster en paper de code van je onderzoek links boven op ieder blad








