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Samenvatting

Onderzocht is of Wb-studenten die de BSc opdracht met goed gevolg afgelegd hebben met hogere cijfers afstuderen dan hun voorgangers. Er zijn groepen - - - - - etc. (iets over het onderzoek). De resultaten laten zien dat de verwachte significante sprongvormige verbetering van de afstudeercijfers inderdaad is waar te nemen.  Of dit fenomenen eenduidig aan de BSc opdracht is toe te schrijven vereist echter verder onderzoek. Ideeën daartoe worden aangedragen.

1. Inleiding

Allereerst vertel je waarom het belangrijk is dit on-derzoek te doen en wat er over het onderwerp bekend is. Geef aan dat je je onderzoeksgebied hebt afge-bakend en wat je onderzocht hebt. Je mag hier de hypothese geven.

Gebruik voor dit ‘extended abstract’ het ongewijzigde format van deze tekst (2 kolommen en paragraaf in-deling)

2. Methode

Beschrijving van  de operationalisering van je hypothese en de opzet van je experiment inclusief protocol. Welke keuzes heb je gemaakt bij de opzet en het aantal metingen. Ook vertel je hoe je de experimentele uit-komsten hebt verwerkt en geanalyseerd.

3. Resultaten

Geef kort en krachtig de observaties weer in woorden (wat is je opgevallen), en in grafieken (statistische onderbouwde weergave van metingen). Sluit nauw aan bij de methode.

Bla bla bla bla bla,

4. Discussie en conslusies

Kom terug op je veronderstellingen, kijk nog een keer kritisch naar je methode en probeer objectief te blijven. Ook al zegt de data niet precies wat je gehoopt had kan je toch door kritisch te blijven naar je eigen aanpak en je observaties vaak al heel wat concluderen.

Maak er een mooi verhaal van. Logisch en doorwrocht. Je hoeft je niet slaafs aan een kookboek te houden. Als het allemaal maar duidelijk en verantwoord is!

Lees ook aandachtig het stuk met voorschiften en tips voor deze mini-paper1).

Succes ermee!!!

Referenties

1) Voorschriften en tips mini-paper.
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