Werkgroep BSc opdracht 
1e Uitwerking na bijeenkomst 18 april 2005 (Wieringa, Klein Woud, Koning Gans, v. Woerkom, Thijs) en een gesprek op 28 april (Klein Woud, v./ Woerkom, Thijs) 
Uitwerking en verslag: Thijs 

Met ingang van het studiejaar 2005-2006 worden de volgende wijzigingen voorgesteld:
Engels

Bits and pieces in het Engels gaan doen.
Paper en presentatie in Engels.

Handouts/materiaal in Engels overzetten in de loop van de tijd

Handouts

Handouts moeten inhoudelijk verbeterd worden en in het engels worden overgezet. Indien een passend boek(je) gevonden kan worden dat als outline gebruikt kan worden is dit te prefereren. Dit kan in de loop van de tijd gebeuren; hoeft niet gelijk in september uitgeqwerkt te zijn.

Opdrachten

Ontwerp-gerichte opdrachten kunnen ook, doch er moet dan bijvoorbeeld sprake zijn van het vergelijken van diverse conceptuele approaches. Een ‘domweg’ uitwerken van een ontwerp volgens bestaande conventies wordt niet getolereerd.

Stof 

De te behandelen stof, de leerdoelen en de vereisten voor opdrachten moeten nader worden uitgewerkt en in diverse gremia worden opgenomen: studiegids, opdrachtgever, projectbeschrijving. 
Kansrekening

Het vak kansrekening en statistiek sluit niet aan op de behoeften van de BSc opdracht.

Wieringa zit in werkgroep kansrekening en zet zich in voor verbetering. Thijs is back-up.
Grootte groep

Het aantal opdrachten wordt zo groot dat het niet te behappen is met de huidige staf.

Hierom gaat in 2005-2006 met groepen van 4 studenten per opdracht gewerkt worden. Vraag is of wel genoeg vlees aan de opdrachten zit. Voordeel is het vlees dat er wel aan zit beter te rapporteren zodat er beter op voortgebouwd kan worden. Er moet een onderzoeksdossier opgebouwd worden waarin alle essentiele zaken die gebruikt en gevonden zijn zijn opgenomen: artikelen, meetresultaten, verwerkingen, berekeningen.

Beslissing moet nog volgen.
Begeleiding

Begeleider (vaak de daadwerkelijke opdrachtgever) moet grotere rol gaan spelen. Moet coach zijn en moet niet de kantjes eraf lopen. Begeleider ook grotere rol geven bij beoordeling. Begeleider ook cijfer laten geven voor de paper.
Begeleider aanwezig bij congres en beoordeling van de groep.

DE BEGELEIDER MOET MEER EFFORT IN ZIJN GROEP STEKEN. KRIJGT OOK MEER UUR VERGOED. WE DENKEN AAN 30 TOT 40 UUR. (MOET NOG EVEN DOORGEREKEND WORDEN.) GEDACHT IS DE STUDENTEN IEDERE … WEKEN EEN VOORTGANGSRAPPORTAGE TE LATEN INLEVEREN BIJ DE BEGELEIDER WAARIN MINIMAAL EEN AANTAL PUNTEN UIT EEN CHECKLIST MOETEN VOORKOMEN. BIJVOORBEELD:
· WANNEER IS MET BEGELEIDER GESPROKEN

· WAAROVER

· WELKE VOORTGANG HEB JE GEBOEKT

WAT BEN JE MET HET GESPREK OPGESCHOTEN 
DE BEGELEIDER HOORT EEN PROEFPRAATJE AAN VOORDAT ZE DE PLENAIRE BESPREKING INGAAN.

IEDERE WEEK GESPREK MET BEGELEIDER.

· MEER CHECKLISTS MAKEN IS WELLICHT BEHULPZAAM
Beoordeling

Begeleider zie hiervoor

Jury vooraf bepalen

Jury als proeflezer gebruiken voor een beperkt aantal papers. Deze paper wordt door dit jurylid dus goed bekeken; ook de finale paper. Jury hoeft dan ook niet meer perse alle papers grondig te bekijken.
Terugkopeling naar de studenten na congres verdient aandacht. Taak voor de begeleider + desbetreffend proeflees-jurylid.

Ruimte

De aanvraag voor ruimte die Thijs heeft gedaan is nogal hoog ingezet. Door de beknotting van ruimte van bestaande labs zullen er echter moeilijke plaatsjes in die labs gevonden kunnen worden. Standpunt van Klein Woud is dat dit toch zal moeten. Ook opdrachten van buiten moeten zelf zorgen voor onderkomen. Hierover zal binnenkort weer gesproken worden.

DE AANGEPASTE WENSEN VOOR DE RUIMTE ZIJN APART BIJGEVOEGD.

DEZE WORDEN HEDENMIDDAG MET JO KOK BESPROKEN.

Geld

Kunnen we het congresje laten sponsoren????

HYPOTHESE

DE STUDENTEN MOETEN NIET GEDWONGEN WORDEN GEKUNSTELDE HYPOTHESEN OP TE STELLEN BIJ ONDERZOEKEN DIE DAARVOOR NIET GESCHIKT ZIJN. 
ER WORDT NOG STEEDS TE DOGMATISCH MEE OMGESPRONGEN TOT GROTE ERGERNIS VAN DIVERSE BEGELEIDERS.
WELLICHT KUNNEN WE OOK HIER EEN GUIDELINE VOOR CREEEREN.
