Werkgroep BSc opdracht 
1e Uitwerking na bijeenkomst 18 april 2005 (Wieringa, Klein Woud, Koning Gans, v. Woerkom, Thijs) en een gesprek op 28 april (Klein Woud, v./ Woerkom, Thijs) 
Uitwerking en verslag: Thijs 

Met ingang van het studiejaar 2005-2006 worden de volgende wijzigingen voorgesteld:
Grootte groep

Het aantal opdrachten wordt zo groot dat het niet te behappen is met de huidige staf.

Hierom gaat in 2005-2006 met groepen van 4 studenten per opdracht gewerkt worden. Vraag is of wel genoeg vlees aan de opdrachten zit. Voordeel is het vlees dat er wel aan zit beter te rapporteren zodat er beter op voortgebouwd kan worden. Er moet een onderzoeksdossier opgebouwd worden waarin alle essentiele zaken die gebruikt en gevonden zijn zijn opgenomen: artikelen, meetresultaten, verwerkingen, berekeningen.

Beslissing moet nog volgen.
Begeleiding

Begeleider (vaak de daadwerkelijke opdrachtgever) moet grotere rol gaan spelen. Moet coach zijn en moet niet de kantjes eraf lopen. 
Begeleider heeft wekelijks contact met studentengroep.

Begeleider ook grotere rol geven bij beoordeling. Begeleider ook cijfer laten geven voor de paper. Begeleider aanwezig bij congres en beoordeling van de groep.

Begeleider krijgt ook meer uren vergoed voor zijn/haar inspanningen. Nu is dat 15 uur. Gedacht wordt aan 30 tot 40 uur. (Moet nader besloten worden) 

Studenten moeten iedere 3 (?) weken een voortgangsrapportage inleveren bij begeleider, waar bij minimaal een aantal punten uit een checklist moeten voorkomen, bijvoorbeeld: 
· Wanneer is met begeleider gesproken
· Waarover
· Welke voortgang is geboekt  
Verder bespreekt begeleider met de studenten wat er op een plenaire bespreking wordt gepresenteerd. 
Beoordeling

Begeleider zie hiervoor

Jury vooraf bepalen

Jury als proeflezer gebruiken voor een beperkt aantal papers. Deze paper wordt door dit jurylid dus goed bekeken; ook de finale paper. Jury hoeft dan ook niet meer perse alle papers grondig te bekijken.
Terugkopeling naar de studenten na congres verdient aandacht. Taak voor de begeleider + desbetreffend proeflees-jurylid.
Engels

Bits and pieces in het Engels gaan doen.
Paper en presentatie in Engels.

Handouts/materiaal in Engels overzetten in de loop van de tijd

Handouts

Handouts moeten inhoudelijk verbeterd worden en in het engels worden overgezet. Indien een passend boek(je) gevonden kan worden dat als outline gebruikt kan worden is dit te prefereren. Dit kan in de loop van de tijd gebeuren; hoeft niet gelijk in september uitgewerkt te zijn.

“Ontwerp” - Opdrachten

Ontwerp-gerichte opdrachten kunnen ook, doch er moet dan bijvoorbeeld sprake zijn van het vergelijken van diverse conceptuele approaches. Een ‘domweg’ uitwerken van een ontwerp volgens bestaande conventies wordt niet getolereerd.

Stof 

De te behandelen stof, de leerdoelen en de vereisten voor opdrachten moeten nader worden uitgewerkt en in diverse gremia worden opgenomen: studiegids, opdrachtgever, projectbeschrijving. 
Kansrekening

Het vak kansrekening en statistiek sluit niet aan op de behoeften van de BSc opdracht.

Wieringa zit in werkgroep kansrekening en zet zich in voor verbetering. Thijs is back-up.
Ruimte

Er is nog geen antwoord op de aanvraag voor werk-ruimte die Thijs heeft gedaan. 
Door de beknotting van ruimte van bestaande labs zullen er echter moeilijke plaatsjes in die labs gevonden kunnen worden. 

De aangevraagde ruimte is hierhonder bijgevoegd.

Meetondersteuning

Door de OOD operatie zijn niet alleen de labs ingekrompen; ook de bemanning van de labs is teruggedrongen. Hierdoor zal de meetondersteuning die tot nu toe vanuit de labs gegeven werd verminderen. Ook de meetondersteuning die John Seiffers bood is niet meer zo zeker omdat ook John met een andere bezetting van zijn 2e jaars Mechatronica te kampen heeft. Hier voorzie ik (WT) flinke problemen. De oplossing waaraan al 5 jaar geleden gedacht werd is het instellen van een “Meetshop” meetondersteuning in de brede zin van et woord biedt: meedenken met de gebruikte opstellingen, meetapparatuur en ook die apparatuur uitleent. Deze meetshop kan dan ook door afstudeerders en promovendi gebruikt worden; op den duur ook door klanten van buiten 3mE. Dit vereist echter extra mankracht en apparatuur (investeren en opbouwen ipv afbreken en weggooien!)

Hypothese
Studenten (en begeleiders) moeten niet gedwongen worden gekunstelde hypothesen op te stellen bij onderzoeken die daar niet geschikt voor zijn. Er wordt nog steeds nogal dogmatisch mee omgesprongen tot grote ergernis van sommige begeleiders. Wellicht kan hiervoor een guidline ontwikkeld worden? 
Geld

Kunnen we het congresje laten sponsoren????

Wijzigingen Tijdschema

Overwogen wordt: 
· 4 Keer per jaar een afsluitend congresje te doen ivp de huidige 2 keer. De huidige congressen worden lang en zwaar gevonden. Het voordeel voor de studenten is ook dat ze bij een eventuele afwijzing zich al na een kwartaal kunnen revancheren.
· De instroom als een cafetaria-systeem op te zetten. Men zou dan op ieder moment kunnen beginnen en ieder einde van een kwartaal kunnen eindigen. Bij de plenaire sessies zitten dan ‘rijp’ en ‘groen’ door elkaar, hetgeen die sessies mogelijk veel levendiger maakt.

· In dit geval kunnen de colleges niet meer parallel met de betreffende plenaire sessie gegeven worden. Ik denk dan aan een geconcentreerd collegeblok bij het begin van ieder semester (en in de toekomst slechts een keer per jaar). Stof van de colleges toetsen met een tentamen.

Op dit moment wordt er gewerkt aan de verdere uitwerking van deze plannen.

(De oproep voor nieuwe opdrachten is gedaan. Hierbij is vermeld: 4 studenten per opdracht en grotere inzet begeleiders gevraagd. Toegezegd dat er ook meer uren vergoed worden; nog niet gezegd hieveel.)
6 juni 2005
Dr.ir. Wim L.Th. Thijs

Projectleider wbtp303/mtp306
Zie hieronder wensen werkruimte

Delft, 28 april 2005

Aangepaste Wensen Ruimte etc. voor wbtp303 en mtp306

Achtergrond, aannamen

Verwachte toestroom Wb+MT ca 240 studenten per jaar.

Verdeeld over twee ronden: max 120 studenten per ronde, groepen van 4, dus 30 groepen per ronde

Ongeveer de helft van de opdrachten worden in bestaande labs uitgevoerd. 

Blijft 15 groepen per ronde.

Iedere groep heeft minimaal ca.10 m2 nodig = 150 m2

Gewensd

Hierdoor kom ik op:

Ruimte

1. Gewenste oppervlakte: ca. 150 m2 die kan worden afgesloten.

2. Hiervan 4 afgesloten ruimten van ca 10 m2 om experimenten met proefpersonen te doen. Kamers met slot. 

3. Ruimte dicht bij 2e jaars Mechatronica lab. In verband met meetshop.

4. Deze ruimte zal vooral in het 2e en 4e kwartaal intensief gebruikt worden. Minder in het 1e en 3e kwartaal.

5. Indien de ruimte niet gebruikt wordt door de onderzoekopdracht-studenten kan er van gebruik gemaakt worden als algemene studieruimte/bespreekruimte voor studenten.

Faciliteiten

6. Aanwezigheid van elektriciteit (220V) in alle ruimten bij alle tafels.

Meubulering/
7. Minimaal 15 werktafels,  60 stoelen

8. 3 Afsluitbare kasten

9. Overmaats ‘meccano’ om proefopstellingen mee te bouwen

10. Verdere benodigdheden langzaam op te bouwen uit het reguliere budget.

Dr.ir. Wim L.Th. Thijs

Projectleider wbtp303/mtp306
