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Geachte Collega,

Op 1 april 2003 start de 2e ronde van de Onderzoekopdracht MT. Zoals u inmiddels zult weten, wordt bij deze Onderzoekopdracht in groepjes van twee studenten, in hoge mate zelfstandig, een beperkt onderzoek gedaan (5 studiepunten voor iedere student). Dit project is een van de projecten in het derde studiejaar.
Om de machine van de Onderzoekopdrachten aan de gang te houden hebben wij een constante behoefte aan nieuwe opdrachten. Bij de in januari afgesloten eerste ronde zijn we verblijd met opdrachten uit vele hoeken van de maritieme techniek, waarvoor alsnog onze dank.

Met deze brief doen wij een dringend beroep op uw medewerking om
nieuwe Onderzoekopdrachten te formuleren voor de volgende ronde(n).

U, uw medewerkers en uw promovendi hebben vast allemaal wel vragen liggen die ook een derdejaars student met enige begeleiding( kan onderzoeken. 

Dat soort onderzoeks-vragen hebben wij graag. Wel willen we u erop wijzen dat we zoeken naar vraagstellingen die experimenteel onderzoek toelaten; dus geen constructieve opdrachten.
Een neveneffect van Onderzoekopdrachten in uw vakgebied is dat de betrokken studenten een beter beeld van uw sectie krijgen.

Wij hebben de opdrachten voor de komende ronde graag uiterlijk 10 maart 2003, in een standaard format dat we u een dezer dagen per E-mail zullen sturen. Ook de eisen waaraan de opdracht moet voldoen voegen we als attachment bij die E-mail.

Indien u meer details wilt hebben kunt u deze vinden op de Blackboard-site van de Onderzoekopdracht (mtp306 Onderzoekopdracht MT). 

Op vrijdag 24 januari 2003 werden de resultaten van de eerste ronde van de Onderzoekopdracht gepresenteerd tijdens een faculteits-congres in zaal J (totaal 5 presentaties, 10 studenten). Betrokkenen waren allen enthousiast over de gepresenteerde resultaten en de kwaliteit van de presentaties. De in april startende ronde zal op vrijdag 27 juni de eindpresentaties geven. Vanzelfsprekend bent u van harte welkom om (een gedeelte van) dit congres bij te wonen!

De resultaten van eerste ronde van de Onderzoekopdracht zullen binnenkort op de BlackBoard-site gezet worden, zodat u een indruk van de prestaties kunt krijgen door de mini-papers en posters te bekijken. 
Separaat wordt per E-mail contact gezocht met de opdrachtgevers/begeleiders van de opdrachten die in de eerste ronde niet zijn uitgevoerd, om te vragen of deze opdrachten in de tweede ronde weer kunnen worden aangeboden.

In het vertrouwen veel nieuwe opdrachten tegemoet te kunnen zien, tekenen wij,

Met vriendelijke groet,
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Prof.ir. Hans Klein Woud


Themaleider 


Onderzoekopdracht MT


j.kleinwoud@wbmt.tudelft.nl	





Dr.ir. Wim L.Th. Thijs


Projectleider 


Onderzoekopdracht MT
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( Voor begeleiding wordt per uitgevoerde opdracht 15 uur vergoed.
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