Betreft: BSc-opdracht (voorlopige?) afwijzing

Beste student,

Je hebt je ingeschreven voor het laatste project in de basisstudie Werktuigbouwkunde, de BSC-opdracht. Volgens de gegevens van de studenten administratie voldoe je echter op dit moment niet aan de instroomeisen. Tot mijn spijt moet ik je dan ook vooralsnog afwijzen voor deelname aan het project in de nu startende ronde.

Het komt wel eens voor dat nog niet alle resultaten volledig zijn opgenomen in de gegevens van de studenten administratie. Indien je totaal behaalde aantal studieresultaat volgens jouw telling wel (nagenoeg) aan de instroom-criteria, ga dan bij mevrouw L. Karremans langs. Zij heeft haar kantoor op de verdieping van de studentenadministratie, blok 8b, 2e etage, halverwege de gang rechts. Wellicht is een en ander dan gelijk recht te trekken. Voldoe je bij nader inzien toch aan de vereisten, dan wordt je natuurlijk terstond toegelaten!

In bijzondere gevallen kan je natuurlijk ook bij mij langskomen. Ik zit in blok 8c, eerste etage, halverwege de gang links.

Ik wens je in ieder geval veel succes met de studie, en als je deze ronde van de BSc opdracht tot de afgewezenen blijft behoren hoop ik je in ieder geval bij de volgende ronde te kunnen verwelkomen!

Met vriendelijke groet,

Wim Thijs


Vergeet niet de punten van de personen meet te sturen !!!!











