BSc-Assignment ME (wbtp303)

Research assignment ME (mtp306)
Assignment guideline
An assignment shall: 

· een inhoud hebben waarmee de leerdoelen (zie bij algemene info) verwezenlijkt kunnen worden,

· een wetenschappelijke vraagstelling bevatten, die theoretisch kan worden uitgewerkt en experimenteel kan worden onderzocht,

· een niet bij voorbaat vaststaand onderzoeksresultaat of vastliggende weg om het resultaat te bereiken hebben,

· nieuwe kennis kunnen generen,

· ruimte bieden om binnen de opdracht-omschrijving hypothese(n) te formuleren die in de beschikbare tijd en met de beschikbare middelen te testen is/zijn. (Het is de bedoeling dat de uitvoerenden zèlf hun hypothese(n) formuleren.)

· vakgebied-overschrijdend zijn zodat bij minstens 2 secties binnen Wb, MT of MSE affiniteit bestaat; vind svp zelf een tweede begeleider uit zo’n andere sectie.
· met een arbeidsinspanning van ca 960 uur tot een concreet onderzoeksresultaat kunnen leiden. (groepen van 4 studenten, 6 weken)
· worden ingediend in het format dat elders is gegeven.

· Anders dan in het verleden worden nu ontwerp-gerichte opdrachten ook toegelaten, doch er moet dan bijvoorbeeld sprake zijn van het vergelijken van diverse conceptuele approaches. Een ‘domweg’ uitwerken van een ontwerp volgens bestaande conventies wordt niet getolereerd. Het gaat binnen deze opdracht om onderzoeken van iets onbekends, om het genereren van nieuwe kennis, niet om het synthetiseren van bekende elementen.

