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Beste blokcoordinatoren,

[bookmark: _GoBack]Het nieuwe studiejaar gaat weer van start. Bij deze sturen we u de meest recente informatie over een aantal zaken rondom het bacheloronderwijs Klinische Technologie. In de tabel onderaan de mail hebben we een opsomming gemaakt van belangrijke documenten en handleidingen. De documenten en handleidingen kunt u vinden in de tabel onderaan of via deze link (ZIP)bestand alle documenten. Of op Sharepoint KT - Docentenhandleiding

Regelgeving: OER, RRvE en UR
Er zijn een aantal wijzigingen in de regelgeving geweest. De meest belangrijke wijzigingen zijn samengevat per document. In de uitvoeringsregeling (UR) staat beschreven wanneer studiepunten worden toegekend aan een vak. Daarnaast is er per komend studiejaar een wijziging in de geldigheid van resultaten. Hoe lang deelresultaten die niet in Osiris worden geregistreerd geldig zijn, kan worden teruggevonden in de UR en de samenvatting daarvan. 
Wat betreft cesuur kunt u ook het een en ander terug vinden in de samenvattingen. Graag uw aandacht dat we in deze het TU Delft beleid volgen. Om tot een goede, snelle en eenvoudige transformatie van behaalde scores naar cijfers te komen, wordt het toetsanalyse- en cijferinstrument TAGS van de faculteit 3ME aangeboden. Vraag de onderwijskundigen van de opleiding voor meer informatie en hulp (bachelor-KT@tudelft.nl). 

Roosters
De roosters kunnen vanaf nu worden gevonden via https://mytimetable.tudelft.nl. We hebben een handleiding gemaakt met een stappenplan om snel met Mytimetable aan de slag te kunnen.

Brightspace
Brightspace is de vervanger van Blackboard. We hebben een “dummy” laten maken voor de inrichting van de blokken. In de handleiding Brightspace staat beschreven hoe u deze dummy naar uw eigen Brightspace omgeving kunt importeren. De blokcoordinatoren van een aantal periodes hebben al bericht gehad van de migratie van hun vakken van Blackboard naar Brightspace. Wilt u weten of uw blok al gemigreerd kan worden, neem dan contact op met: brightspace@tudelft.nl of 015-2784333. 
Studenten die zich hebben aangemeld voor uw onderwijs hebben automatisch toegang tot het vak. Daarnaast staat het vak open voor studenten die bijvoorbeeld alleen bij de lesstof willen komen om een tentamen te maken. Let op: vergeet uw vak niet op active te zetten, anders zal deze koppeling niet werken en kunnen studenten uw vak niet zien.

Template blokboek
Er zijn een aantal aanpassingen gemaakt in het blokboek. Zo wordt er verwezen naar de studiegids/coursebase voor een aantal zaken en zijn er een aantal standaardformuleringen toegevoegd. Op de eerste pagina kunt u een overzicht van belangrijke deadlines geven.




Werkgroepslijsten
Vanaf komend jaar hanteren alle blokken andere werkgroepen. Naast deze blokwerkgroepen heeft het lijnonderwijs (AV en KVPG) een jaar groep. U kunt de werkgroepslijsten via OSIRIS opvragen. Hiervoor hebben we een handleiding opgesteld. Daarnaast zal er een totaal lijst op Sharepoint gezet worden zodat u gemakkelijk een excellijstje heeft voor de administratie.

EPASS
Recent is besloten om EPASS niet meer te gebruiken tijdens het onderwijs, omdat het niet is gelukt om dit systeem goed te verweven in het onderwijs. In de Master zal gekeken worden naar de rol van een portfolio systeem. Eventueel zou dit op een later moment in de bachelor geimplementeerd kunnen worden.

Heeft u nog vragen? Wij zijn bereikbaar via bachelor-KT@tudelft.nl. 

Veel succes in het nieuwe studiejaar,

Met vriendelijke groet, onderwijsteam Klinische Technologie
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