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Opnames colleges

Binnen de drie instellingen zijn afzonderlijke afspraken gemaakt voor het (laten) opnemen van uw hoorcolleges.

Beschikbaar stellen colleges TU Delft
Binnen de TU Delft worden alleen nieuwe colleges opgenomen. Indien u het wenselijk vindt om een college (opnieuw) te laten opnemen, dan dient u dit zelf bij collegerama aan te vragen via http://collegeramacolleges.tudelft.nl/online/we-doen-het-voor-u/aanvragen/aanvraag-opname 
Bij de opname van de colleges TU Delft is er in de meeste gevallen iemand aanwezig om u te assisteren bij het opzetten en inregelen van de microfoons en opnames. Let u erop dat u altijd een microfoon gebruikt. Nadat het college is afgelopen zal op verzoek het college direct beschikbaar worden gesteld op www.my.collegerama.tudelft.nl
 
Beschikbaar stellen van opnamen in het LUMC 
Automatisch opnemen
Het opnemen van weblectures gebeurt automatisch in collegezalen 1, 3, 4, 5 en 6, als u gebruikt maakt van de computer in de zaal. U hoeft hiervoor geen actie te ondernemen. Het Weblectures Team plant de opnames in en zorgt ervoor dat de opname vanzelf start en stopt.Er zal fysiek niemand aanwezig zijn om u te assisteren.

Opnameduur
De colleges worden in tijdsblokken opgenomen. Als er op een ochtend 3 colleges achter elkaar van hetzelfde blok worden gegeven, dan wordt dit zoveel mogelijk als één geheel opgenomen. De opname zal achteraf door het Weblectures Team worden opgeknipt.
Van het laatste uur dat in een tijdsblok valt, wordt maximaal 55 minuten opgenomen. Als het laatste uur in een tijdsblok tot 11.30 duurt, zal de recorder tot ongeveer 11.25 opnemen. Eventuele uitloop van het college wordt in dat geval niet opgenomen. Deze 5 minuten zijn nodig om de opname naar de server te versturen en een nieuwe opname te starten.

Gebruik van microfoon
Voor het opnemen is het van belang dat u ten allen tijden de microfoon gebruikt. Ook in CZ3, CZ4 en CZ5!

Gebruik van de laserpointer
De lichtbundel van de laserpointer wordt niet opgenomen. Als u graag wilt dat de studenten in de weblecture kunnen zien wat u op het scherm aanwijst, kunt u het beste gebruik maken van de muis en het beeldscherm op het docentenmeubel.

Gebruik van stemkastjes (TurningPoint)
Gebruik van stemkastjes is mogelijk zoals u gewend bent.

Filmmateriaal en externe links
De weblecture-opnamesoftware kan niet goed omgaan met filmmateriaal dat tijdens een college wordt vertoond. Het leidt tot grote en soms onhandelbare bestanden.
Het is wel mogelijk om in de weblecture externe links aan te bieden. Het advies is daarom om bij het gebruik van filmmateriaal tijdens het college contact op te nemen met het Weblectures Team. Zij kunnen er voor zorgen dat de student het getoonde filmmateriaal via een externe link toch kan bekijken.
Via externe links kunnen natuurlijk ook andere interessante bronnen worden aangeboden. Als u daar gebruik van wilt maken, kunt u dit kenbaar maken bij het Weblectures Team.

Patiëntmateriaal & copyright
Omdat de weblectures online komen te staan, is het van belang dat er in het college geen herkenbaar patiëntmateriaal wordt gebruikt. Het gaat hierbij zowel om het gesproken woord als teksten, foto’s en afbeeldingen in de powerpoint presentatie. Zie https://www.library.universiteitleiden.nl/research-and-publishing/copyright.

Collegerama/Brightspace:
Na opnemen volgen onderstaande stappen:
1. De link gaat naar de blokcoördinator met de vraag of hij/zij akkoord is met de opname. 
2. De blokcoördinator besluit (i.o.m. de betreffende docent) of de link op Brightspace mag worden geplaatst.
3.  Nadat de blokcoördinator akkoord heeft gegeven (of geen reactie heeft gegeven binnen twee dagen) wordt de opname naar Collegerama verzonden en automatisch in Brightspace geplaatst. 

Contact
Weblectures-team: weblectures@lumc.nl
Weblectures-coördinator: Alien Riedstra; 071-5268357; a.w.riedstra@lumc.nl

Beschikbaar stellen van opnamen in het Erasmus MC 
Opnames kunnen gemaakt worden in collegezaal 1-2, Cq-U, CQ-1Da/b, OWR 35 en 36.
Bij ieder hoorcollege zal een werkstudent aanwezig voor de collegeopname en audiovisuele ondersteuning. Uiteraard wordt van tevoren aan de docent toestemming gevraagd om een hoorcollege op te nemen. 
Het is alleen mogelijk om lessen op te nemen wanneer gebruik wordt gemaakt van de computer die in de collegezaal hiervoor aanwezig is. Uw presentatie dient dus gegeven te worden vanaf een USB-stick en niet vanaf de eigen laptop. 
[bookmark: _GoBack]Na opname zal het college doorgezet worden naar Collegerama in Delft. 
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